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Am vizitat de cărând o parte 
Moldove- și tocmai o regiuue, 

e criza agricolă, a fost mai 
ernică $i cu rezultate mai de- 
tjuoase. Am ascultat plângerile 
dor și micilor agricultori din 
:tuJ Tutova și am constatat ce 
agii a putat face lipsa creditu- 
agricol și înflorirea cametei, 
runul din cele mai agricole ju- 

țe din Moldova.
Cele constatate în acea parte a 
tel, se confirmă cu exemple din 
lie regiunile întregei țări.
Agricultura românească a ajuns 
maximam de mizerie. Nu mai 
bim de problema rentabilităței 
reprinderei agricole, care de 
|t a fost desființată, de procen- 
i oneroase ale datoriilor, cari o 

.vează.
Suntem în preajma unei greve 
sive a agricultorilor. Cine poate 
Jiga astăzi pe un întreprinzător 
lucreze in pagubă, făcând din 

trlcultură un sport costisitor? 
Planuri și propuneri au fost de
lte Tratative în țară și cu străi- 
tatea s’au dus tot atât de multe. 
»Uzări practice? Niciuna!
Abia acum s’a Împărțit la Câ
ți un proect de lege pentru în- 
ițarea „Bâncei agncultarei ro- 
uești'* alt proect contra că
ței. Asupra celui dintâiu, ne ain 
s la vreme cuvântul. Cât pri
ite pe cel de-al doilea, dela in
ul facem o observație de ordin 
ieral: Proectul prevede ca do- 
idă maximă 9 la sută peste 
jitul Băncei Națiouale. Deci 
'9=18 la sală. Legea recunoaște 
dobândă oficială de 18 la sută, 
întrebăm: care Întreprindere 

i țara românească, iși poate per- 
e luxul a plăti, pentru captta- 
’său de exploatare o dobânlă 
ipiali de 18 la sută? Cât tre- 
fll câștige o astfel de intre- 

utere, dacă ne gândim că tnaxi- 
& „normai” de câștig brutto 
i de 10—12 la sală, iar in agri- 
uri câștigul este de „zero vir- 

u zero'.
Ne întrebăm și noi, alături de 
Ițea milioane de plugari, unde 
ergem?
Se apropie primăvara și deci 
■npan,a de lucru. Gânditu-s'au 
ducătorii și factorii răspunză- 
ai acestei țări, cu ce curaj, vor 
plugarii români la munca câin

ii peste două luni? Este o tra- 
ie ale cărei urmări, ie vom

4i mai curând decât credem. 
Să căjtăm vinovății? li știe 
ită lumea și ii rezumăm într’un 
vânt: politicianismul, acest ele- 
•nt nefast al țârei românești.
Să urmărească oricine politica 
onumică a ultimilor II ani și se 
i convinge pe deplin de adevărul 
sținerilor noastre.
In România, nu am cunoscut, un 
in economic de refacere al ță- 
I și pe un tiihp mai îndelungat de 
i și nu am cunoscut principiul 
ntinuitâței, acest eiement ab- 
lut necesar, pentru garantarea 
or realizări practice și sănă- 
ise.
Acum, când situațiunea a ajuns 
maximum de mizerie, recurgem 
toate măsurile de ultimă oră, 

b presiunea momentului, suntem 
ita să prunim orice propuneri, să 
mnăm orice angajamente, pentru 
ne salva.
Spunem lucrurile răspicat, așa 
n sunt iu cruda lor 
i nu suntem adepți ai 
im exagerat, care ne 
ză de realitatea
ntem datori a sta pe terenul 
iiităților și a discuta toate pro- 

emele, cu sânge rece. Acum 
-act șase luni de zile, când si- 
ațiunea nu era atât de agra- 
ită, am făcut o propunere: Am 
ut o înțelegere a tuturor pârti
ilor politice, pentruc» prin con- 
ijsul tuturor conducă lorilor v.eții 
astre politice, să putem aranja 
i pian economic unitar pe un 
np mai îndelungat pentru asana- 
ă situațijnei financiare a țărei- 
entru a se ajunge la un aserne- 
:a rezultat, am preconizat, un 
msiliu de Coroană politico-eco- 
imic, la care să ia parte toți 
ciorii politici ai țărei și repre- 
ntanții autorizați ai diferitelor râ
uri de producțiune și ăi vieței 
lastre economice (financiare, a- 
icole, industriale și 
de).
Ideea unui consiliu de 
iitico-econoniic, a fost
oarecare scepticizm (ca să nu-1 

mim altfel), în special de către 
rtidele noastre politice. Fie
re partid politic este gata a-și 
i „răspunderea’’, însă numai 
gur. (Par’că până în prezent 11 
i de zale nu am făcui destulă si

realitate, 
unui opti- 

îndepăr- 
lucrurilor.

comer-

Coroană 
primită

amarnică experiență, în această 
privință 1).

Există o singură cale, pentru a 
~e salva, ce; puțin acum, când 
stăm în marginea prăpastiei : Co
laborarea tuturor factorilor cu răs
pundere din țară, aranjarea unui 
plan general și de lungă dura'ă 
pentru refacerea țârei, bazat pe 
principiul continuităței.

O astfel de realizare ar avea un 
prim efect, de o capitaă impor
tanță : garanția cea mai desăvâr
șită pentru capitalul străin și deci 
asigurarea unei colabo'äri în smi- 
dițijnr dela egal la egal, iar nici 
de cum, in condițiunile de inferio 
r.tate, ca cele în cari se duc astăzi 
tratativele și când ni se aplică un 
tratament de „minori’’ sau „fă
liți“.

Nu suntem o țară „falită“. Sun
tem o țară mai bogată decât ma
joritatea țărilor europene, avem 
un popor înzestrat cu cele mai 
frumoase calități: muncitor, inteli
gent și răbdător. Nu am avut însă 
conducători, la înălțime și mai 
ales suficient de înarmați pentru 
criza gravă prin care trecem. 
Prin aceasta nu facem personali
tăți, ci o simplă caracterizare a 
modului cum a fost condusă poli
tica țârei noastre și în special, 
cea economică, în ultimul 
după războiu.

Bogățiile acestei țări au 
exploatate în așa mod, încât
reușit să avem sau deficite, sau în 
cel mai bun caz, venituri aproape 
inexistente. Si când ne gândim, că 
printr'o rațională exploatare și 
valorificare a acestor bogății, s’ar 
fi putut aduce țârei zeci de mi
liarde de lei (în cursul atâtor ani), 
s’ar fi putut asana datoriile agri
cultorilor, s ar fi putut reface în
treaga situațiune financiară a tărel 
și în fine, nu am fi ajuns la budge
tul de sacrificii.

Consiliul de Coroană economic, 
ar putea pune la punct , toate a- 
ceste deziderate.

Ion Scutibru
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D. MAREȘAL 
noL dacă nu partidul.

sa
cesă mai alergăm atâta tfe pomană, șefule? Că tot n‘o

AVERESCU : Trebuie să dovedim că existăm. Cel puțin

in vaiatoru 
namanzi

Știm unde trebue să se oprească 
violența și sudalma, și nici o lege a 
presei nu va îngrădi pentru noi nici 
vocabularul, mei țintele unui atac.

Dar ce indulgență ar fi aceea care 
ar ascunde tocmai glasurile de chin 
ce nu ajung in cabinetul ministerului, 
ale țării, și nu ar da ia gazetă tocmai 
plângerile celor nemângâiați, și uitați 
ale celor ce lasă pe fiecare treaptă 
ierarhică, dela portar până la călifar, 
tributul de bacșiș consacrat de o de
mocrație scârnavă și miloaga?

Ne scriu învățătorii in fiecare zi, 
scrisori lungi pline de fapte, toate în- 
vinuind, înjurând, blestemând o turmă 
de haidamaci politici cari le-au pro
mis marea cu sarea, pentru ca până 
la urmă să le lase mizeria cea mai în
jositoare.

Vorbim de învățătorii cărora nu li 
s’a plătit leafa de câteva luni și cari 
au sărbătorit cele trei zile ale Cră
ciunului, cerșind, împrumutând dela 
casa și dela masa țăranului care și el 
stă cu grâul nevândut și care de ne- 
voe își mai înjunghie, din când în 
când, câte un bou de plug, sau vinde 
câte un hectar de pământ, ca să facă 
plăcere domnului „preceptor”, sosii de 
la „centru” cu toba.

Cu ce cuvinte ar trebui să scrim de
spre acești nenorociți?

Sunt printre ei tineri, cari n’au 
schimbat încă uniforma de Școala Nor
mală, cari stau în gazdă cu chiria ne
plătită, mâncând pe veresie și pier
zând orice prestigiu, „că lumea ne ju
decă după starea materială’’, cum 
spune unul dintre învățătorii urgisiți.

Ce să facă acești oameni?
Să 
Să 
Să 
Să 

trăesc ca niște căpușe și să le umple 
buzunarele cu petiții, pentru necăjita 
lor leafă?

Multe sunt căile cari duc la neno
rocire. In mizeria în care se află în
vățătorii, ei pot fi lesne cumpărați de 
oricine. Și ce școală va fi aceea în 
care elevul va ști că dascălul așteaptă 
ora prânzului ca să mănânce cu el 
dintr’o strachină, sau să care apă 
prin vecini, în orele libere?

La toate astea nu răspunde nimeni.
Convine cuiva să fie tăcute aseme

nea lucruri?
Foamea e cea mai bună școală a re

voluțiilor, 
zească in 
pornit de 
carte?

fure? 
primească mită? 
se dea in mâna cămătarilor? 
iasă înaintea miniștrilor, cari

Vrea guvernul să se tre- 
[ață cu un curent anarhist 
lângă inimile copiilor de

Romulus Dianu

împotriva cametei
Cu o întârziere in care nedeci- 

zia se resimte, guvernul națlonal- 
țărănesc s’a decis să pună pro
blema cametei. Dela un capăt ia 
altul af țării nu se aude decât ace- 
laș vaet: împotriva cametei. O țară 
ruinată din lipsa de credit, produ
cători expropriați in chip forțat 
de dobâdzi acumulate, Întreg co
merțul țării iaiit, iata rezuitatm unei 
absențe de credit. Să nu ne amă
gim: astăzi mai mult de jumătate 
din proprietarii țărani nu mai sunt 
stăpâni pe loturile lor, sunt ale mici
lor bănci din provincie și d. 1. Miha 
lache se poate felicita de rezulta
tul legii circulației bunurilor țără
nești. Când ai lăsat pe agricultori 
fără o asistență de credit eftin, 
când s’a putut imagina un credit 
industrial premergând creditul a- 
gricol, când am lăsat in voia soar- 
tei pe toți producătorii reaii ai ță
rii, rezultatele nu puteau fi altele 
decât acestea care sunt. Nici cre
ditorii nu stau mai bine, sunt po
sesori de iluzii, fiindcă nici o exe
cuție nu se poate face, neexistând 
nici un fel de cumpărător, Ideia 
conversiunii datoriilor agricole so
cotită de noi ca singură soluție și 
susținută de d. Miliail Manoiiescij 
spre a ii abandonată ca orice fla
mură demagogică (grăbitului am
bițios i-a fost neplăcut să se des
partă de un portofoliu ministerial, 
pentru a milita o idee), conversiu
nea datoriilor agricole am privit-o 
mai muu ca un mijloc de reface: e 
a creditorilor in primul rând, care 
formează un element important 
pentru economia națională. Și 
când astăzi Statul caută creditori 
noui, se impunea refacerea vechi
lor creditori. Vom face (a timp și 
procesul moral, autonomia dema
gogiei financiare, a diverșilor lan
satori de idei, ulterior abandonate 
dacă necesitatea ascensiunii o im
pune.

Fiindcă se pune problema came
tei și guvernul a prezentat un 
proect de lege, vom pune de data

aceasta datele esențiale feră de 
cari nu se poate înțelege pici ori
gina râului și nici găsi cea mai 
potrivită, soluție., Despre (proectul 
guvernului noi ne mulțumim să 
desprindem din desbateriîp coml- 
siunii aceste observații: hd-1 ge
neral Hóiban se pronunță - și d-»a 
in contra proectului. Spune că as
tăzi găsește credit cu 16 la sută, 
după ce se va vota proectul 
va cere 18 la sută“. Ținem să 
cizăin că d. genei al Holbau 
deputat major itar.

Dar nu poate fi vorba de un 
efect salutar — fiindcă aceasta ar 
trebui să urmărească legea împo
triva cametei — atâta timp cât 
nu se premerge cu două măsuri 
esențiale: reguíarea circulației fi
duciare și reducerea scontului la 
Banca Națională.

Pentru a nu aluneca pe panta 
dezastruoasă a inflației am res
trâns circulația fiduciară până a 
ne înăbuși ritmul normal al vieții 
economice. Trăim sub dominația, 
sub zódia economiștilor și totuși 
nu s’au găsit autorități bine con
tate la bursa politică, oameni cu 
suficientă influență spre a pune 
răspicat primul imperativ al situa
ției: mărirea circulației, o nouă 
emisiune (evident garantată prin 
stocul metalic), care să înlăture 
înăbușirea. Să ne spună d. guver
nator al Băncii Naționale și toți 
marii învățați directori, teribile au. 
torități financiare: in ce țară din 
lume circulația băncii de emisiune 
este jumătate din cifra 
Statului? Dar in afară 
bugetului Statului, viața 
isi are și ea cifra el e 
atunci de câte ori trebue să treacă 
prin cassa Statului hârtia monetă, 
emisă de Banca Națională? Deci 
nu poate fi vorba de o lege împo
triva cametei, o lege care să aibă 
efect atât timp cât emisiunea Băn
cii Naționale atinge abia jumătate 
din cifra bugetului Statului.

Al doilea punct premergător ori

i« 
i se 
pre- 
este

bugetului 
de cifra 

economica 
circulație;

Din viața și opera unui om 
șaizeci ani

Peste câteva luni — la 18 Iunie 
— profesorul Nicolae lorga va îm
plini 60 de ani, aniversare ce va 
putea fi sărbătorită de tot poporul 
românesc; de colegii de Universi
tate — atâția dintre ei foști elevi 
ai săi, — de academicienii ce spu
neau că se mândresc cu el, de lite- 
rați și ziariști, oameni politici, de 
țăranul pentru care a luptat, de ne
voiașul pe care l-a ajutat, de preo
tul căruia i-a pus în valoare arta 
bisericii sale, de militarul căruia 
i-a scris iiecutul, de negustor, in
dustriaș, etc., etc-.

E o aniversare ce-ar trebui să 
încălzească inimile cărturarilor 
strânși odată in jurul semănătoia- 
lui, ziaristului ce-a trecut pe ia 
^Neamul Românesc“, profesorului.

student odinioară, urmărlndu-i fie
care pas, massei anonime ce-1 pi i- 
mește la fiecare conferință sau în
trunire cu căldura aplauzelor ei. 
Pentru toți, bătrâni și tineri, pentru 
cei timizi, și mai ales pentru cei 
cari ezită, ca nu cumva ultimul 
ceas s'aducă tristețea, pentru cei 
cari știu ca și pentru cei ce nu 
știu, vom căuta să dăm pe cât se 
poate de succint viata și opera sa
vantului român.

Profesorul lorga se trage din 
patrii familii ; lorga, Drăghici, Ar- 
ghiropoi și Nacu. Tatăl sau, avocat 
în lași, apoi ir. Botoșani, se numea 
tot Nicolae — Nicu lorga — avea 
doi frait: Emanoil și Iacob, toți făi 
lui Conu Costache — Aga Cos- 
tache lorga- Conu Costache era un

cărej legiferări este taxa scontu
lui la Banca Națională. Dăm un ta
blou al taxei scontului la băncile 
de emisiune din diferite țări. In 
Anglia 3%, în Austria 5%,. in Bel
gia 3%, In Cehoslovacia 4%, în 
Elveția 2^%, In Finlana 6%, în 
Franța 2K%, in .Germania 4%, în 
italia în Jugoslavla in
Polonia 7K%, in România 9%, in 
Suedia 3)4%, in America 2%%, in 
Ungaria 5%%. Avem cel mal urcat 
scont și zadarnic căutăm o expli
cație plauzibilă, a acestei dife
rențe față de celelalte bănci de e- 
misiune, iar până acum primul 
nostru institut de credit, nici nu 
s’a simțit obligat să dea măcar 
umbra unei explicații, ca și când 
n’ar avea nici o legătură și nici o 
obligație față de țară. Cu greu se 
poate imagina măcar o lege de in- 
frânarea cametei, când primul nos. 
tru institut de credit Banca Na
țională are cel mal urcat scont. 
Trebue forțați savanțli financiari 
să-și dea seama că în funcție de 
economie generală a țării stă și 
Banca Națională.

Legea contra cametei ce se dis
cută în secțiile Camerei, are însă 
un avantaj: pune pe primul plan 
problema eîtenlrii creditului, apă
rarea producătorilor, deci apăra
rea economiei naționale dela ruină, 
Înlăturarea cametei este o chestie 
de viață pentru România.

Pamfil Șeicaru

Răspunzând cu atâta spontană 
însuflețire la recensământul „Cu
rentului“, numeroși cititori ne-au 
făcut observațiunea că nu poate fi 
aci vorba de un recensământ în 
înțelesul strict
Aveau, firește, dreptate. Cunos
când numeroasele necazuri ce aca
parează astăzi energia și răgazul 
nației acesteia trudite, — dându-ne 
mai ales perfect de bine seama de 
realul efort pe care îl reprezintă 
complectarea unui formular, cu 
răspunsuri la aproape o sută de 
întrebări, — nu am avut 
chpă naivitatea să sperăm 
primi răspunsuri dela toți 
noștri, și nici măcar dela 
tatea lor- Nu pentru a cunoaște 
numărul total al acestor cititori, — 
ci pentru a stabili între o parte din 
ei și noi o mai strânsă colaborare, 
a luat „Curentul“ această iniția
tivă, pe care cititorii au apreciat-o 
după adevărata ei semnificațiune.

Elita, cititorilor noștri, — adică 
acei cari au dovedit că nu pregetă 
să-și rostească hotărit și s.ncer 
dezideratele, atunci când li s’a ce
rut să spună cum ar vrea să-și 
vadă alcătuit ziarul lor de predi
lecție, — ne-au adus o adeziune 
plină de sugestiuni inteligente. Din 
hierarhia stabilită între răspun
suri, Direcțiunea ziarului a tras 
edneluziunea că marea majoritate 
a cititorilor 
modul cum 
mat Primă 
cititorilor: 
ieri, „Curentul“ a început să fie ti
părit într’o nouă imprimerie. In 
măsura posibilităților, — și în or
dinea de preferință stabilită ue 
răspunsurile mai mult sau mai pu
țin unanime, la fiecare din cele 78 
de întrebări. — ..Curentul" se va 
sili să introducă in paginile lui 
toate îmbunătățirile pe cari le do
resc și le merită cititorii ce-l es 
cortează cu atâtâ entuziastă prie
tenie.

Ceeace ne-a surprins insa mai 
mult, — in scrisorile atât de nu
meroase ce însoțeau foaia de re
censământ, — a fost ur,așa canti
tate de mizerii și de necazuri pe 
cari corespondenții noștri nu se 
puteau împiedica de a ni le des
tăinui, în clipa în care își spove
deau satisfacția resimțită văzând 
cu cât curagiu înfierează „Curen
tul" abuzul și arbitrariul executiv, 
in deosebi, ne-au părut mai mișcă
toare și mai crunte durerile sute
lor de învățători cari au răspuns 
în număr atât de impunător ia 
chemarea noastră. In momentul în 
care ne aduc reconfortantele lor 
urări de propășire și de izbândă, 
— acești mucenici ai neamului ro
mânesc, permanent nesocotiți și 
mereu oropsiți, — nu se pot îm
piedica de a mărturisi, în cuvinte 
de o tragică sinceritate că in 
clipa în care scriu tremt”a de frig 
sau sunt chinuiți de foame, de 
oarece nu și-au primit dela Stat 
salariile lor derizorii nici măcar pe 
luna Decembrie-

I

Luna Decembrie, — adică luna 
Sărbătorilor, a bucuriilor și a pe
trecerilor^

Luna aceasta nu a adus învăță- 
torimii din țara românească decât 
bucuriile foamei, — și petrecerile 
gerului. Aceasta, sub un guvern 
care a făcut dascălilor, vreme de 
zece ani, făgăduielile cele mai de
magogice. Nu se găsesc bani pen
tru salariile luminătorilor de su
flete. — nu sunt fonduii pentru le
furile călăuzitorilor de conștiințe, 
— dar bani se găsesc pentru para- 
ziții comisiunilor ministeriale și 
pentru trântorii funcțiunilor de si
necură.

D. ministru Costăchescu, — pro- 
fesor de fizică și de chimie, — își 
perm,te desigur lugubrul capriciu 
de a experimenta, din fruntea de
partamentului său, — efectele fi
zice și chimice ale gerului șl ale 
înfometărilor asupra trupurilor 
scheletice ale câtorva mii de mar
tiri ai învățământului-

Ion Dimitrescu

Aberatlunl

era nemulțumită de 
„Curentul" era impri- 
satisfacțiune acordată 
chiar cu Începere de

Citifi în pa gr. S-a 

împrumutul se încheie 
ca suma urmează sa nrimim

includerea conferinței 
pentru uniunea europeana

om bogat, cu renume în Iași, fiind 
copilul lui Manolache lorga, negus
tor în Botoșani. Manolache eia 
bine privit de botoșăneni și am 
dearândul a fost printre conducă
torii Sfatului orășenesc însărcinat 
cu casieria și cu strângerea docu
mentelor pentru a nu se pierde. Si 
acesta era fiul lui lorga Cupețul a- 
șezat în Botoșani și căsătorit cu u 
Ecaterină-

Mama profesorului Ioiga — d-na 
Zulnia lorga, în viață și astăzi, 
traducătoare a mai multor căiți 
franțuzești — e fiica Elenei Dră
ghici și a lui Arghiropol.

Din familia Drăghici a 
Elena—traducând romanul „Adolf1 
de Benjamin Constant, apoi Pos- 
teln.cul Mai»machi Drăghici. Ace
sta e autorul unei ,,Istorii a Moldo
vei pe 500 de ani“, al mai multor 
cărți religioase și al unei „Cărți de 
bucate“.

Tatăl lui Manolachi e Vornicul 
lordachi Drăghici, omul de încie- 
dere al Domnitorului Ioan Sandu

scris

Sturdza, și autorul chiar al unu: 
proiect de Constituție. După isto
ricul Manolachi Drăghici, această 
familie e de origină municană, sta
bilită în Moldova pe la 1735 cu Du
mitru Drăghici- Și tot după acest 
istoric familia Drăghici se trage 
din Filipești- După tată, inamn 
profesorului lorga este din familia 
Arghiropol, care, după cum spune 
d. lorga, este de origină bizan
tină. După Ducange a fost pe la 
81G un Argyr, care a comandat o 
luptă contra Paulicianilor, iar la 
1028 Roman al lll-lea ajunge îm
părat al Constaiitinopolului- Fra
tele d-nei Zulnia lorga eia Emanoil 
Argh'^pol, judecător, apoi avocat 
în Rw-'ian, conducătorul ziaruiui 
„Rouânul“, în care va scrie nepo
tul său articole având vârsta nu
mai de 13 ani, al unei reviste, au
tor de cărți juridice și nuvelist-

Prin soția lui Iordache Drăghici. 
profesorul lorga este coborîtor din

(Continuare în pag. li ai

Revista franceză-„Le Grapouillot”, 
publică un număr festiv, închinat Ger. 
maniei de azi. Exceptând frământarea 
politică care învrăjbește sub acelaș 
acoperământ agitația comunistă par
lamentară, fizionomia morală a vieții 
publice, înregistrează perversități și 
aberațiuni care sfidează bunul simț Și 
ultragiază afirmarea normală a fizio
logiei simului estetic. Exagerată până 
la mostruos, emanciparea sexelor se 
contopește într’o stare de inconștiență 
și de abolire totală a senzualității, pe 
care nemții o numesc „nudisnr’.

Pe plajă, in grădini publice și mai 
ales in lazurile de sport, bărbați și 
femei se contopesc într’o camaraderie 
asexuată, neavând altă îmbrăcăminte 
decât epiderma rozată sau păroasă, 
catifelată sau aspră și nici o diferen
țiere pentrucâ tendințele de posesiune 
au amuțit. Revista de care am amintit 
reproduce fotografii reale și demon
strații de o stupidă promiscuitate, in 
care sexul nu-și mai justifică exis
tența, pentrucă bărbații și femeile in 
întregime goi devm indqerențt, gla
ciali, imagini teoretice de oameni fără 
gen, a căror existență nare altă justi
ficare decât acest obscen și hipocrit 
exhibiționism.

Noul estetism german, care etalează 
public nuditatea desăvârșită a corpu
rilor, a izbutit să controverseze in așa 
grad disciplina fiziologică, încât, sim. 
țurile s’au pervertit, luând o îndru
mare aberantă.

Această stare de controversiune es
tetică și morală, a netezit drumul pe- 
derastiei, care s’a răspândit concen
tric, adunând in jurul viciului de inal
terabilă valoare filosofică, sumedenie 
de prozeliți. Chipuri de efebi rotofei, 
și bucălați, iv gesturi feminizate și 
tentațiuni irezistibile, care-și etalează 
fesele sau aruncă priviri parfumate 
lasciv; adolescenți imberbi cu frezura 
sticloasă și având grațiozitâți fecio
relnici. își plimbă voluptățile veșnic 
imaculate cu conștiinciozitate profe
sională. Un tors fardat și o gambă 
flexibilă și elegantă învăluite în mătă
suri parfumate, sub care se ascunde 
surpriza masculului, iată ce oferă es. 
tetica nudistă și inevitabila degene
rare a simțurilor. Răsfoind revista 
„Le Crapouillot’’ care ne oferă câteva 
exemplare autentice din acest nou 
gen, împrumutate din atmosfera pu
blică a Germaniei te întrebi cu ne
dumerire dacă intr’adevăr controver- 
sarea sexelor a ajuns atât de desăvâr
șită, încât orice diferențiere rămâne 
ipotetică.

Criza morală în care se afla viața 
publică din Germania, este stigmati
zată cm prisosință de acest coryndo- 
nism amljnlant. Presupuneți că acea
stă pervettire estetică numită nudism 
și corolarul său inevitabil pederastia. 
teoretizată literar de André Gide șl 
Panait Istrati, ar câștiga aderenți în 
lumea meridională, frământată de exu
beranța bine diferențiată a celor două 
sexe. Am trece fără îndoială, prin chi
nurile unui delir de promiscuitate 
Hală, vecină cu nebunia.

In Germania însă, și în atmosfera 
supra-sntuiată de un individualism e- 
goist șl exclusivist, aberațiunile se
xuale capătă o justificare morală. An
ticiparea teoretică a lui Henrik Ibsen 
care pretindea „că omul cel mai tare 
din lume este cel care se află singur", 
a fost realizată concret de estetica 
nudităților asexuate.

Nicolae Roșu
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SOCIETATE ARMlOIA ROIOHIA DE ASIGURARE 

siraoa nîcu Filipescu no. 21
CAPITAL SOCIAL OEPLI i VĂRSAT LEI 10.000.008

—-—in

Seria Vil-a — Cupon No. 18
Cititorii ziarului „Curentul" cari vor strânge ți trimite administrație 
ziarului nostru saria Vi-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o polița 
de asigurare „Capitalizare" Viața populara (cu amortisment cu tra
geri lun: re ia sorți) L> valoare de lei 20.0i u a Societății „PREVE

DEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a patra 
tragere de amortizare.

io

Calendar Carnetul zilei
Joi 22 Ianuarie 1931 **

ORT : St Ap. Timotaiu (tfl7). 
CAT..* St. Vincențiu (Vincent) 
ISR. : 4 Çevat 5691.
MUS. : 3. Ramazan 13«.

TEATRE

Baloane ele săpun

Tupeu și impertinență
Teatru-Muzică

fâonîi sunt astăzi 
roonte scumpîdoci nu~i 
- TZZC7/’//// pe fcr/sificôni 

și surogate fúró nici 
un to/oș, cori mi. 

conf/n obso/uf- 
nimic f

goranfaf cu 
mentfio/ 
cu efect contra 
roceli/or 
gr/pu' 
junyhiuritor$fe 

numen or/gtna/u/

DIANA

D-na R. Grimberb, 
fostă DIRECTOARE la Magazinul LAZAR IOSIF din 

lași, a deschis un 

Magazin de Bijuterii 
in Calea Victoriei No. 39, unda vinde și cumpără 

obiecte PREȚIOASE. Atelier special amenajat 
pentru orice repara|iuni in această branșă.

in calitate superioara 
executarea moderna

$1 prețuri convenabile 
PUffeTi PROCURA LA 
Székeli & Reti 

F£BRiC<4 ce MOBILE î. j. Târgul-Mures
Sucur»an;; dKAȘOv', SIBIU

Persoanele de încredere condițiuni de plată i a vor abile 
____ ___  Marele asoitiin-nt de piane și pianine

MOBILE

Din viața și opera unui om 
Le șaizeci de ani

^Continuare 
u-onstantm Nacu, colonel al Dom
nitorului Glicorglie Ștefan, pe ca- 
ie-l găsim Ja 100J lângă Domnul 
sau in buedia, sau inai târziu tri
mes la Carol al 11-lea in Anglia. 
Si colonelul Nacu se coboară din 
vustea Viteazul depe t.mpul iui 
Alexaudiu cel Bun.

Dm acest ineuiu, in care se afla 
o mare influență franceză și ’n 
care se inai gasea un Manolache 
Drâghici, va vedea lumina zilei N.- 
colae luigu iri 5/18 Iunie 1871 in 
Botoșani, în ,-casa aibă și neagră, 
cu coperărriântul mare, ascult, cu 
un cerdac bătrânesc sprijin.ț pe 
stâlpi și înconjurat de bănci pen
tru lungi sfaturi in nopți bune".

Crescut în atmosfera franceză, 
având la îndemână biblioieca ta
tălui, in parte formata d.n cărțile 
luate dela librarul falit din lași — 
Petrini, — copilul de șase ani nu
mai. după cum singur spune : „nu 
știam să înjur, cetisem pe Cliump- 
fleury, pe H. Picliot, pe t- Sou- 
vestre, știam pe de roși fabulele 
lui Flonan cari nu-mi ziceau ni
mic, deși erau pentiu mine, și 
Orientalele lui V. biugo, cari, deș 
nu erau pentru mine. îmi dedea u 
visuri de iupte crâncene și de lo
curi depărtate, și Letopiseț.le lui 
Kogălniceanu“.

Clasele primare le face la școaia 
Maichiann dm Botoșani, unde „va 
învăța să tacă și să se supună“ și 
„nu voiu uita niciodată caietul por
tocaliu, cu un măreț cal pe cope^l 
în care am scris primele rânduri 
kumaiiând orfan de tată, încă deia 
cinci ani, împreună cu fratele și 
mama sa au t ră-t mult timp în 
strâmtoare, cu o pensie de 60 lei 
pe lună, și „ni tot schimbam adă
postul în case străine, urmărind 
chiria cea tnai mică și căsuța cea 
mai bună“- Și așa a locuit în fața 
bisericii Si. Ioan. în Șoseaua Suli 
liței, aproape de biserica Sf. Voe 
vozi, într’o căsuță mică-mică și 
veche-veche“, cuprinsă între rân
duri de grădină.

Vacantele și le petrecea la un
chiul său din Roman, ce stetea 
lângă Tribunal, Emanoil Arghiro- 
pol, , unde avea la îndemână o bi 
bliotecă în mare parte formată din 
romane franțuzești. In 1881 va 
începe școala secondară la liceul 
Laurian din Botoșani unda va ră

din pag. l-a)
mâne până în clasă a cincea, când 
va trece la liceul Național din Iași, 
La această vârstă destul de fra
gedă pentru o cultură superioară, 
elevul Nicoiae lorga se iniția în 
cultura clasică, și, când profesorul 
Burlă, cu atât renume pe acea 
vreme, îl ascultă pe noul elev, ră
mâne uimit de felul cum citea și 
traducea orice carte din Iliada. Și 
aici, după cum fusese mai înainte 
la Botoșani, pentrucă citea, în tim
pul orelor, alte cărți decât cele dc 
studii, a fost eliminat temporar- 
Colegul de atunci și bunul prieten 
de mai târziu, răposatul Petre Li- 
c.u ii face următoarele versuri:

Colo ’n fund vezi o căpiță. 
De păr des nepieptănat ? 
De cinci ani încoace-ascunde 
Un cap mare de ’nvățat.
In toamna anului 1888 începe 

Facultatea de Litere și Filosofic 
din lași, urmând și Școala Normală 
ouperoiară. Un an și câteva luni 
numai, i-au trebuit pentru ca să 
termine studiile universitare și ’n 
Februarie 1891 era licențiat in Li
tere.

Pe acea vreme, deși avea numu 
18 am și jumătate, ,,știa foarte 
bine limbile clasice, cunoștea fran
ceza, spaniola si italiana, mai pu
țin germana, cu care însă se ocupa 
ser.os și atrăgea admirația profe
sorilor“. „Este un băiat cu desă
vârșire distins, cum n’am avut și 
probabil mult timp nu vom avea 
in Facultatea noastră, un adevărat 
fenomen, și ca memorie, și ca pu
tere de judecată“- Mai înainte, din 
liceu chiar, „am fost prinși, toți 
cei cari eram capabili de credință 
și de entuziasm, de socialism“ îm
prăștiind broșurile cneazului Cro- 
potchin-

încărcat cu aceste cunoștințe și 
cu lauda și admirația profesorilor» 
cari niciodată n’au reușit a-i fi 
profesori, însurat fiind, părăsește 
lașul „într’o zi de April împlinit, 
când frumusețea lașului era mai 
fragedă și mai parfumată“, luând 
drumul Italiei...

Barbu Theodorescu

NAȚWNAL, matineu ora 239*. „Cru- 
ciada*’; seara ora 8*30« „Femeia șl 
paiața’’.

REGINA MARIA, matineu ora 3 : 
„Etienne"; seara ora 9; „Topaze”

VENTURA» matineu ora 3-* „Moli
ma’; oeara ora 9: „Roxy”.

ELITA, seara oza 915: „Simona”. 
MAJESTIC, seara ora 0-15; „Foaia 

verde Majestic'*.
ALHAMBRA, seara ora 9.15* „M. 
B- et Go-".

CINEMATOGRAF^
TRIANON-- „Nim>c nou pe frontul 

de vest", de Etich Maria Remar- 
BEGAL: »,0 femeie de pe stradă”. 
SELECT: „Decepția prime* iubiri’*, 

film vorbitor in limba germană, 
ou Evelyn Hoit și Walter Rüla. 
Completări jurnal sonor „Fox".

CAPITOL:,,Patimi încătușate“ (Men- 
I schen im Kăfig), cu Conrad Veidt, 

Frîtx Kortner, Heinrich George 
Tala Birell.

VOX; „Simfonia Albă’‘,cu Louis 
Trenker și Mary Glory»

ROXY.- „patimi încătușat®'* (Men- 
schen im Xăfig), cu Conrad Veidt, 
Frits Kortner, Heinrich George S’ 
Tala Birell.

BULEVARD PALACE: „Vulturul ce
nușiu”, cu Charles Rogers. Com
pletări; o cvmedle și jurnal sonor 
Fox.

CORSO: •.Monte-Carlo’*, cu Jeanatte 
Mac-Donald*

MAJESTIC (zi**a): „Domnișoara cu 
proiecții’*.

OMNIA: „Tareviciul , cu Iran Pe- 
trovici și Mariiyn Miller. La fine 
o completare»

A- RP. A. (Sala Episcopie^ „Se
cretul iubitei (Vițelul de aur) ou 
Henny Porten, Osstp Runici și An- 
gelo Ferari.

A» R» P» A. (Sala Franklin): ,.KoPne 
și cenușereașa”. (La cible), ou 
Rimsky, Koline și André Brabant.

MARNA; „Atlantic” și trupa do re
viste Titi Mihăilescn.

MARCONI: „Un tango pentru tină** 
cântat și vorbit cu Willv Font și 
comp, de reviste Burniaz.

VOLTA BUZEȘTL* „Regele vagabon
zilor" cu Janette McDonald și 
Denis Kfag.

ROMA.* „Drumul Siberiei“ cu Irène 
Rich și „Calul sălbatec**, cu Rex 
și artiști.

R AHO VA: ^Regele . vagabonzilor”, 
film sonor și vorbitor cu Dennis 
Kinc și Jeanette Mao Donald.

ȘERBAN VODĂ: „Poetul vagabon
zilor“*.

TERRA: »,0 luptă pe bord”, film so
nor, cântat și o completare cu ce
lebrul tenor Charles Chachet in 
„Rigoletto”; seara artiști.

GLORIA: „Tarakanova*, film sonor 
cu Edith Jehan șl jurnal Fox.

REX: ».Două inimi intr’un vale", cu 
W*lly Forat și o completare.

AMERICAN: „Două inimi intr’un 
vals”, cu Willy Forst

DICHIU: „Cântărețul nebun**, cu Al 
Jolson.

BAF.ASCU (str. Ziduri 58)-* .»Masca 
de fer'1, cu Douglas Fairbanks.

ATENEUL OBOR: „Pierdut in întu
neric”, cu John Gilbert și o co
medie.

ILEANA (Luna>Park:) „Don Carlos 
și Elisabeta** șl o comedie ameri
cană.

FILANTROPIA: „Crinul galben”, cu 
Biilie Dove și Clive Brook și o co
medie.

LEONARD: „Venea o moară pe Și
ret“, cu Fueterer șl Marcella Al- 
bani șl o comedie.

EDISON: ,Lupta pentru «vere1*, ou 
Fred Thomson. Seara trupa de re
viste Georgescu-Iassi: „înghite șl 
taci“.

LUCIFER (Dudeștl 97): „Muntele 
tragic*’ cu Leuy Riefenstahl și 
„Mai tare ca moartea*’ cu Don 
Donalas și Dorothv Sébastian.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Nostal- 
gie* «și o comedie.

Sunetele metalice ah unei goarne 
militare, pe cari ie auream alaltăeri 
dimineața, în preajma unei câzărmi. 
m’au dus cu gândul la după-amiaza a- 
ceia ploioasă, de toamnă, pe când—plo- 
tonier cu termen redus — aveam, pen
tru prima ți ultima oară in triafa mea. 
însărcinarea de ofițer de serviciu, pe 
regiment...

B mult de atunci. Răsboiul începuse 
în apus si România păstra încă — 
după expresia consacrată, pe vremea 
aceea — atitudinea de „expectativă 
armată". Făcusem școala pregătitoare 
de geniu și fusesem repartizat unui 
batalion de pionieri, însărcinat a e- 
fectua lucrări defensive, în regiunea 
Predealului. După vreo lună de zile, 
făcăndu-mă vinovat de o „neexecu- 
tare de ordin” —obiectasem colone* 
hilui meu că o turelă de 75 m.m. nat 
poate fi urcată pe un Decauville în
clinat la IO de grade — am fost mutat, 
telegrafic, in regimentul de infanterie 

■deia... Mizil.
Precedat de actele oficiale, cari a- 

testau caracter^ disciplinar a? mutării 
mele, am căzui, in mijlocul noilor mei 
camarazL ca m câine între popice. 
Ținut in carantină — cum se zice — 
de către superiorii mei. mâneam, deja, 
de vreo două săptămâni, păinea sta
tului pe țtaixuHe mtzflene când, în 
ziua de care vă vorbesc, am primit, 
prin ordin de zi. însărcinarea de ofi
țer de serviciu pe regimente.

Ca să fiu sincer, n’aveam decât o 
vagă ideie despre obligațiunile ce-mi 
incumba această însărcinare pentru 
prima oară in viața mea de ostaș. 
Până una-rdta. m’am tolănit pe patul 
de camputuv din camera anume des
tinată m acest scop și m*âm apucat 
să citesc un roman de curând apărut.

Cât oiu fi stat așa. nu știu. La un 
monent dat, insă, am prins de veste 
că. în curte, gornistul regimentului 
suna, desperat, una și aceiaș melo
die.

— jCe drace o mai fi vrând și 
ăsta!..“ m’am întrebat, plictisit. .Pe 
cine Dumnezeu o fi chemând, de nu 
mai vine?...4' Și am eșit afară...

In mijlocul curții, gornistul conti
nuă să sufle în trâmbiță, uitându-se 
țintă in ochii unui maior obez, cu 
mustața cât vrabia.

— „Pe d-voastră vă cheamă, d-le 
elev!...“ îmi șopti din fugă, sergen
tul de zi.

M’am prezentat militărește și am 
avut, cu ofițerul acesta, necunoscut, 
pe care 11 credeam un simplu musafir, 
în trecere prin modesta noastră gar
nizoană. o conversație care mi-a a- 
dus mari neplăcerii

El m’a întrebat că— „ce sunt eu?..*4 
și eu i-am răspuns că sunt... „student“

Pe urmă mi-a cerut „lista de răs
pândiri” $1 eu m’am uitat lung la dân
sul. închipuindu-mi că vrea să facă 
vretm spirit. Iar când m’a întrebat ce 
mâncare avea „trupa” în ziua aceia, 
i-am inventat un „menu” copios, cu 
gândul să fac fală regimentului.

La sfârșit s’a recomandat „ajutorul 
de comandant'* ai regimentului — pe 
care nu avusesem prilejul să-l cunosc 
până atunci, de oarece se afla în con
cediu. dela venirea mea — și m’a 
concediat scurt. mUitărește, asigurăm. 
du-mă că... .x> să mai aud eu, de elf’.

Și, adevărat că am auzit! A doua zi. 
predându- mi serviciul succesorului 
am luat cunoștință de cele cinci 2ile 
de închisoare pentru... tupeu și im
pertinență..,

Geer Patrick

Cfirți franceze

Teatrul Elita
Atât matineurile de Sâmbătă și Du- 

miaică (cari încep precis la ora 4 
d. a.) cât și spectacolele de seară ale 
„Simonei" excelenta comedie muzi
cali tn trei acte a d-lor Victor Ro. 
dan, N. Constantinescu și Râul Sculy, 
_ care se reprezintă cu un triumfal 
succes la teatrul Elita, — se bucură 
de aceiași interpretare ca la premieră 
în frunte cu Sily Vasillu, Costică 
Toneanu, tenorul J. Brună, Mia A- 
postolescu, Jeanna Doljan, G. Băcie- 
șeanu, N. SLmionescu, Prof. WW» 
Lorentz, Glodariu, etc.

Locurile fiind toate numerotate re
ținerile se fac în tot cursul zilei la 
cassa teatrului Elita.

Simfonia IX-a
Audiția anuală a simfoniei a noua 

de Beethoven, va avea loc Duminică 
25 Ianuarie a. c., sub conducerea 
maestrului George Georgescu, fti fo
losul »Sindicatului artiștilor instru
mentiști" și al Sodetătei Corale 
„Carmen”.

Contrar notiței apărute în unele 
ziare și care e de natură a induce 
publicul în eroare, audiția aceasta nu 
va fi transmisă prin radio.

Jean Sarment 
in Capitală

Jean Sarment, celebrul autor și co
median francez, încadrat de un ex
celent ansamblu parizian în frunte cu 
Marguef.te Valmond, Marcel Bour- 
del, Gaston Severin etc., va da săp
tămâna viitoare un ciclu de 4 repre. 
zentațiuni la teatrul Regina Marin.

lata ordinea definitivă a spectaco
lelor.- Luni 26 Ianua.te: Le Pacheur 
d’ombres, Marți 27 ianuarie: Jean ae 
la lune, Miercuri 28 Ianuarie: Les 
plus beaux yeux du monde. Joi 29 
Ianuarie.» As-tu du coeur ?

Rhetele la agenția teatrală Jean 
Fedet.

Cărți-reviste
„DOMNIȚA MEA ERAJU”

A apărut- ST. O. IOSIF „Domnița 
mea erai” roman ep.stolar.

Figuri din anii* 
cliitatea clasică

In editura Casei Școalelor, a apt- 
rut, admirabil tipărit, volumul d-ld 
l. ÎJL Marinescu, profesor la Univer
sitatea din Cluj, — intitulat ,.Figuri 
din antichitatea clasică (II, — EUada) 
cu capitole despre: Aezi, Hesiod, 
Arduloc, Theognis, Sapho, Herodot, 
Pindar, Sotocle, Aristofan, Euripide, 
Socrate, Thucydide, Xenofon, Demot 
tene, Platon, Theocrit și Lucian.

Sub forma narativă, în pagini sv 
gestive și eloquente, sunt evocate di 
d. profesor I M. Maitnescu cele nul 
prestigioase figuri ale antichității 
eline.

Buletin meteorologie
Miercuri 21 Ianuarie 1931

de Henri Fauconler
Un debut strălucitor: Henri Fan- omoară, orbit de patimă; e prins de 

un polițist; dar stăpânul său, Ro 
lain, pentru a-1 cruța do rușine, if

connler pășește a», în viața lite
rară, încununat cu succesul primei 
sale opere. — .JHalaisie’', — lucrare 
pe care Academia Goncourt a pre
miat-o la bilanțul literar al anului 
1930.

•Jdal®exia” nu este un roman: 
rele 300 de pagini ale cărții lui
Fauconnier, ne prezintă o vastă pa
noramă asiatică» un prețios docu-

înjunghie. »
Henry Fauoonnier ne prezintă o 

Malaezie nouă, cu o fizionomi 
mult mai poetică, decât a predece
sorilor săi.

Romanul pune In veioars, rn •- 
fără de forța stilului, de intensa sa
poezie, folklórul rafinat și naiv

mentar exotic, asupra viață aven tu-1 acestui popor primitiv. Dar Faucon-

ÄMAJBTIC
REPAIE VEPPE’ maievtic

NICZ/XEOPS »NICAN

Astmul 
ine căci unea 

catarurile bronșiale 
grpă, inf atnaț ile 
migda iene, catarul, 
farngan laiingean, 
tușea convu sivfigu- 

turai cronic, răgușeula vindecă garantat
.mvenpa germană: primit mii ce sensori 
de muțumire, adresați Zwenger, Popa 
□ atu 15, bucurești F

A apărut caetul X/930 din .J’an. 
doctele Române, lunare" cu care se 
încheie anul. Editura IG. HERTZ, 
București-

CEREȚI ALMANAHUL 
ziaru ui „t urentul“

LEI 40.-

roase a plantatorilor de cauciuc. Ac
țiunea se destramă leneș, — prin 
tumultul descrierilor, poate, prea 
minuțioase. Propriu zis, intriga nu 
se încheagă decât In ultima parte a 
operii, — rămânând astfel în suspen
sie. Toți eroii principali zac în În
chisoare. Se pare că penibila lor si- 
tuațiune, autorul o va rezolva defi
nitiv in viitorul volum — „Malal
ele II”.

lată, în scurt, firul acțiune!:
In timpul războiului, Lescale, fape 

cunoștință în Picardia, cu ua plan
tator francez de cauciuc din Malae- 
zia, Rolain, care destăinuește tova
rășului sau de tranșee» farmecul 
vieții din Extremul Orient cu poez'a 
misterioasă a sihăstriei vegetale. în 
care a trăit cu nesaț timp de 10 ani.

Ademenit de sideful zării ocea
nice, imediat după ariAistițiu Les
cale pleacă in Malaezia, unde tși 
regăsește prietenul; Rolain îl nu
mește directorul plantațiunilor sale. 
Lescale muncește cu dârzenie, cău
tând să cunoască substratul sufle
tesc al malaezilor.

Prietenia lui Rolain îi e prețioasă 
cu toate că nu-1 înțelege. Și asttel. 
existența celor doi europeni se des
pletește u-.stalg’c. In sensul mono
ton. Siluete pestrițe și caracteristice 
al complicatei populațiuni cu pielea 
de culoarea tutunului, se perindă 
ochilor noștri, cu o grație desăvâr
șită — fixând totdeodată, talentul 
de observator și de scriitor al ro
mancierului.

Dar singurătatea acelor do! pian- 
totori, este subit întreruptă de o pe
ripeție quasi-romantică. Malaezu! 
Smail, — acela căruia îi plăceau a- 
tât de mult miturile păgâne — e în 
văi toarsa desnădejdel. Un proprietar 
bogat, i’a refuzat mâna fiicei sale» 
Smail nu știe ce înseamnă învinge
rea, trebue să-și răzbune mândria 
umilită- Paradisul malaez se cutre-
mură la strigătul de „Amok” rtrt-1 
gătu] de războiu, — Smail distruge,'

ni«r este un discipol al lui G de și| 
Valâry, — un preocupat de ideologie 
și simbolic chiar și prin însăși în
tocmirea caracterelor personagiilor 
sale: Rolain și păcătosul Leccalle; 
unul enigmatic și personal, celălalt 
spontan dar timid-, amândoi cău
tând In ambianța exotică un reme
diu pentru îngrijitoarea lor metafi
zică.

Această pereche de contrast, acea 
stă temă de alb și de negru am în
tâlnit-o și la Malranx și Gide.

Tot grație ini FBuconnier ne-am 
complectat șl cunoștințele asupra 
rasei malaeze. Este o descoperire in
teresantă. Malaezii — spune scriito
rul francez — sunt oameni excesiv 
de mândri, feroci și voluntari, dar 
sunt și o rasă de mistici și de poeți. 
Francezii produc asupra malaezilor. 
aceeași impresie pe care o produc 
asupra noastră americanul; căci e! 
dau prea multă importanță tehnice! 
și progresului material, uitând exis
tența sufletului De aci, intervine fa 
Fauoonnier ideea inegalității rase
lor și întreaga lui ideologie, topifă în 
descrierile și evocațlunile, cari a» 
însă o valoare și un relief concret

Malaezia lui Henry Fauconn>er 
face parte din înalta literatură. E o 
lucrare puternică, cu un fond în
muiat în deznădejde și o incontinug 
prezență de neant-

,JKalaisie* este o operă rumegata 
îndelung; in umbra ei zace o în
treagă tradiție, o cultură complecta, 
un îirirec atelier de artă.

„Malaîrie” ne aduce în atmos
fera apărătoare a clirnel prea fer- 
bînți, în bazarul de personagii un 
belșug dn va poros parfum exotic.

Rodica Gologan

nMuzrcă și teatru“
Camil Petrescu, Tantzl Cutava Ba-

Crâmpeie...
„Războiul viitor0

Astă seară la orele 21, d. maior- 
aviator Știubei va vorfau, sub auspi
cii’.« ,»Cercului Aerotechnic” — sala 
aocîetăței Politeclmice — despre „As
pecte probabile ale războiului viitor**. 
Nu s*au trimis alte invitații. Intrarea 
liberă.

Expoziții
Expoziția pictorului Teodorescu 

Sion se va deschide la 1 Februarie în 
sala palatului „Universul".

Situația atmosferică în Europa li 
orele 9 dimineața. — Maximul ba» 
metric din Europa centrală și zo» 
depresionară rusă continuă să comaa» 
de situația atmosferică în Europa. 
Curentul de perturbațiuni este orien
tat în general dela V. la E„ iuțeala 
de deplasare fiind de 500—700 km. îa 
24 de ore. Temperatura în scădere h 
Europa centrală, variază azi înt# 
5—10 gr. în vestul Europe; și bazinti 
mediteranian, —2 la —10 gr. în Euro 
pa centrală și —10 la —35 gr. în Sue
dia și Rusia. Precipitațiuni au scăzut 

în Nord-Vestul Europei și Rusia.
In ROMANIA ora 8 dimineața - 
Ult mele 24 de ore s’au caracteri

zat cu timp uscat și ger. Vântul a su
flat slab din sectorul Nord și NE 
Cerul mai mult senin, iar temperatu
ra în scădere simțtoare (3—15 gr.), 
variază azi la orele 8 între —3 gt, 
la Buzău și —17 gr. la Gheorghienl- 
Ciuc. Temperatura minimă de azi noap 
te a fost cuprinsă între —19 gr. b 
Gheorgh eni și —4 gr. la București 
Temperatura maximă de eri a osci
lat între plus 5 gr. la București fi 
—7 gr. la Predeal.

Presiunea în creștere cu 8—15 sub 
(6—12 m. m.) variază între 1q30 mă 
(775 m. m.) la Gheorghienl $1 loll 
mb. (765 m. m.) la Bolgrad.

La BUCUREȘTI-Cuaret. ora 8 di. 
m.neața. — Cerul senin, temperatu» 
—3 gr., temperatura maximă pe sol U 
gr., minima pe sol —7 gs. Presiun« 
atmosferică 1026 mb. (770 m. m.), cu 
tendință de creștere. Hygrometiul 83 
1a sută.

TIMPUL PROBABIL la 22 I» 
nuarie 1930. — Timp uscat și ger.

Presiunea va continua să creaxl 
cu 4—8 mb. (3—6 m. m.)

Vânt slab dinspre Nord și Nord 
Est. potrivit pe litoral. Cerul mai mult 
senin. Temperatura va continua și 
scadă.

rozzi, Em. Ciotnac, Ion Pas, G. Spi- 
a* Ion L Cantocuzino șl Ion Vandal 
colaborează la No. 4 din „Muzică și 
Teatru** care a apărut astăzi.

SPECTACOLELE SAPTAMANII
dela 19 la 25 Ianuarie 1931

ZILELE TEATRUL 
NAȚIONAL

1 EA IRUL 
REGINA MARIA

TEATRUL 
VENTURA

TEATRUL 
ELITA

TEATRUL 
MAJESTIC

TEATRUL 
ALHAMBRA

JOI
Cruciada Etienne M o I I m a

Simona Foaie verde
M. B. et Co.

Femeia și Paiața
Pardon

Madame ! Roxy Majestic

VINERI R. U. R. Pardon
Madamei Rory Simona Foaie verde 

Majestic M. B. et Co.

SÂMB.
Omul cu mârțoaga Că ătoria din urmă Dugmanca

Simona Foaie verde M. B. et Co,
Dama cu Camelii Pardon Madamei Roxy Majestic

DUMIN.
Cocoșul Negru Pardon Madame 1 Roxy Simona Foaie verde 

Majestic M. B. et Co.

R. U. R. Topaze Roxy Simona Foaie verde
Malestw M. B. et Co.

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de cameră (plăci do 

grafcofon).
13.30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

17: Orchestra Mosccpol; (Muzică 
ușoară)-

18; Informațiuni, meteorul, sem
nal orar.

18- 15: D-na Mona Rădulescu: Or» 
copiilor.

18 30: Orchestra Moscopol.
19: D. Paul Prodan; Orator și ac

tor-
19.20: D. George Cantaruzino; 

Mănăstirea Comuna.
19- 40: D- Em. Ciomac: Cronica mu 

zicală-
20: Muzică Românească (plăci de 

gramofon).
20 30; D. Mc. Sarru: Lecție de lim 

ba engleză-
21; D-na Olga Pascal-Solomonea- 

nu: canto J. Block Serenadă MJlen- 
ka. t.hupin: Vals. Belakiieff: Cântec 
Georgian. C. Kiriac: Cântece popu
lare-

21- 30: Orchestra Radio; Concett 
simfonic dirijat de d- Carlo Brunetti. 
Beethoven; Uvertura „Coriolan”. 
Wieniavsky : Concert pentru violi- 
nă cu acompaniament de orchestră 
(solistă d-na Amelia Baitfeld).

22: T?. T. Teodorescu-Braniște: Ac 
lualiiljne săptămânii.

22.15: Orchestra Radio; Continua
rea concertu'ui simfonic- Vitforio 
Rietl: Conceil pentru quinte de su
flători și orchestra Weber; Invitația 
la vals.

22- 45: InformațiuoL
356.3 m- LONDRA REGIONAL

12: Concert de balade. 15: Concert 
de orch. 18.15: Muzică de dânș
ii).15: Noutăți. 20: Concert coral-- 
20-30; Concert simfonic. 22.35: Con
cert executat de quintetul Parkmg- 
ton. 23.30-, Muzică de dans.

408.7 m. KATOWICE
12-40: Comunicate de presă- 12.58; 

Semnal orar dela observatorul astro 
nnmic. 1310: Plăci de gramof. 13-35: 
Concert pentru tineret. 16: Comuni
cate. 16.35: Trans. din Varșovia. 
16.50: Conferință. 17-10: Plăd de 
gramofon. 18-15: Conferință. 18.45: 
Concert 19.45: Un sfert de oră lite
rară. 20: Anunțuri diverse. 20.15: 
Conferință. 20.40; Știri de presă. 
20.55: Bul. cercetași lor. 21.15: Cau- 
serie radiotechnică. 21-30: Muzică 
ușoară. 22.30: Audiție literară. 23.15: 
Concert 25: Muzică de dans.

RADIO
Joi 22 Ianuarie 1939

419 m- BERLIN
15; Plăci de gramofon. 16.20; Coâ 

ferîiiță sportivă. 16-40: Conferin|i 
17.05: Pentru tineret. 17.30; Penlfl 
tineret. 17.30: Concert distrării»
18- 30: Acualități- 18-55: Concert in» 
trumentai. ’940: Conferință astn» 
logică. 20.25: Pentru lucrători 20.3Qf 
Ora distractivă 21.40: Știri zilnici 
și sportive. 21-50: Confer'njă. In cd 
tinuare, conc- simfonic. 23-15: Știi 
zilnice și sportive.

41.2 m. ROMA
13.45: Concert cu muzică uSoarl 

14: Conc- cu muzică ușoară- 17 30; 
Buletinul meii urologic, radio, sport 
semnal orar. 18: Concert cu muzid 
de cameră. 21: Juma Iu! radio 21 40; 
Trans. unei comedii 22; Concert 
cal și instrumental. K

486,2 m. PRAGA E
12.15: Plăci de gramofon. 12; T’nrB 

pul, noutăți pentru agricultori. 13-3w 
Concert. 1455: Bursa. 17.30: Con« 
18.30: Pentru copii. 19: Pentru 
gric. 19 Î0: Pentru lucr. 19.20; g»K 
mis. germană, inf 23: Noutăți sponH 
tive. 23-30: Concert de orgă. 24; Mil»K 
zică de clopote. ■

500.8 m. MILANO ■
13-15: Muzică variată. 17.35: CllB 

tece pentru copii. 21 30: Concert 4« 
fonic. 23 30: Trans. unei comedii» ■ 

516.4 m. VIENA ■
14: Ora. meteorul 1410: UrmaniB 

concertului de amiază. 16: Ora, 
teorul- 10-20: Plăci de gramofon Im| 
Ora copiilor. 19: Pentru doamnă®
19- 30: Puterile lumii ca isvoare Mn
energie, conf- 20.30: Ora. meteorul,® 
20 35: Concert la două piane. N® 
Știri. 2310: Concert seral.. ®

550.5 m- BUDAPESTA ■
13: Muzică de clopote. 13.05: Cot.® 

cert executat de quartetul ra<Îă® 
18-10; Pentru agricultori. 18 45- Col® 
cer. 20-30; Trans unei reprezentații® 
dela op< • regală ungară. ®

1724-1 M. PARIS GLICHY ® 
13.30; Concert simfonic- 15: BW® 

sa 19.?jJ. Plăci de gramofon. |t® 
Conf. 21. Radio concert la plăd 4® 
gramofon. 21.15; Trans. teatrală. ® 
Srtea uuuuuc snrdlad ra asnrii®

școala Doiitechnfci
Ora 16: D. 11040 Weber Invitatt» 

a la valse. (l ■
990—1 Grieg Suită Lirică.
7007: Beethoven. Corul DerviȘtilH 

cântate de Enescu, Wagner AlbuiâB 
blatt-

L. 1834. Passacajlia exec, de S 
moas-

9692. Tchaikowsky. Serenada 
lancolinue exec. Blinda#
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VIATA ECONOMICA
Rusia sovieticăjoisculla legii contra camele!
tn luptă cu inflația

Ziarul „Neue Freie Presse" pu
blică într'umil din numerele re
cente o interesantă corespondență 
a corespondentului său din Mos
cova din care extragem părțile 
Cele mal importante.

Realizarea planului economic 
quinquenal intră iarăși într’o nouă 
fază. Nu pentrucă s'ar fi renunțat 
la ideea aceasta, nu, planul econo
mic sovietic se execută mai de
parte în acelaș tempo ca și până 
acuma. Este vorba numai de o 
schimbare temporară a structu
rai acestui plan, o trasformare in 
forțele economice ale Rusiei Sovie
tice. In cursul anului următor va 
ti iarăș împinsă pe primul plan 
industria ușoară, adică industria 
mărfurilor de consum. Până acuma 
câteva săptămâni, guvernanții de 
la Moscova aveau o atitudine In
diferentă In chestiunea monetară 
$i se părea că cervonețul se va 
prăbuși complectamente. Făptui 
avea următoarea explicație: Ma
gazinele publice inchizându-și por
țile, aprovizionarea populației se 
tăcea prin centre oficiale de dis
tribuție, banii deveniau în mâinile 
muncitorimii, un fel de bonuri de 
marfă. Dacă cervonețul s’ar ii pră- 
bușit, economia de stat ar fi sufe- 

. rit puțin, iar muncitorimea aproape 
de loc. Pentrucă ceeace intere
sează nu este cantitatea de baui 
pe care îl primește in mână mun
citorul, șl nici ce valoare au ace
știa, cî cantitatea de marfă pe care 
acesta o primește.

Prin înființarea așa rișefor „cen
tre de distribuție'* în fabrici, mun
citorul este în realitate plătit 
natură Și nu in bani, fnfiațiunea 
vine așa dar un fel de impozit 
Alimentar ai celorlalte pături
dale in favoarea statului și a mun
citorimii.

Cu toate acestea, de câteva săp
tămâni încoace, s a început o cam
panie puternică pentru a doveui, 
că In Uniunea Sovietică nu există 
inDație. Trebue recunoscut, că in 
IlațiLnea in Rusia are cu totul 
alte cauze decât inilațiunlle din 
restul E’copel postbelice. Cauza 
devalorlzărei monetare nu este e- 
mkiunea prea mare de bani-hâr- 

■ tle, d lipsa relativă de mărfuri, 
care este șl mai accentuată din 
motivul că în Rusia Sovietică, 

y cetățeanul nu are nici o altă posi* 
j Hlitate pentru ca să-și învestească 

banii, decât cumpărând mărfuri 
destinate consumului. In acelaș 
timp, din cauza industrializării în
treaga massă de bani se concen
trează în mâinile populației sub 
formă de salarii muncitorești. De 
altfel circulația mărfurilor în eco
nomia de stat se face absolut fără 
bani. Mijloacele de producție nu 
se vând, după cum susțin rapoar
tele oficiale, de către o întreprin
dere de stat celeilalte, ci in reali
tate acestea sunt „prescrise” fără 
nici o plată.

De aceea este fals de a se în
cerca să se pună circulația mone
tară în vreo legătură cu volumul 
total de mărfuri produse. Ceeace 
le poate compara este numai 
massa de bani Și cantitatea de 
mărfuri destinate consumului.

Deși prăbușirea monetară nu ar

în 
de- 
su- 
so-

ședința dela uniunea 
industriașilor

Industriașii și malorarea tarifelor poștale
Membrii comitetului Uniunei 

generale a industriașilor din Ro
mânia, au fost convocați pentru 
aseară.

Au participat d-nii ing. Bușilă 
președinte, M. Zentler. Penescu- 
Kertsch, D. Mociorniță, T. Copo- 
ny. L Erős, N. Butculescu, I. Po- 
povlci-Mezin, Dinerman, I. M. 
Mayer.

La ordinea zilei fiind: Budge
tul pe 1931; proectui de lege per 
tru modificarea unora din artico
lele legel organlzărei administra- 
țlunei locale, privind dreptul co
munelor și județelor, de a fixa 
cote adiționale; ante-proectul co 
dulul de comerț; prelungirea le
gii din 1926, privind majorarea 
capitalului pentru calcularea a- 
mortlsmentelor și Impozitului 
complimentar șl eventualele pro
puneri și comunicări.

Tarifele poștale
A luat cuvântul d-nii BUȘILA, 

președinte, care a făcut o expu-

oiiimfmnmiHiiitiiiiiiiiiiiiiiîiiiiiiiiiifiiiiniiiiiltfftfilfiiiniifiiiiiiiiiMfiiHiiiniiniiiiHiiiiiuitiiiiiiiiiHiiniiittimiiiluuumiluiKKitKiitiiiiiKițtiiniiiiimo 
CUMPĂRAȚI I
EFECTE PUBLICE ROMANEȘTI ' 

actualmente cel mai solid și rentabil plasament de capital la 

Banca de Induși! ie și Comerț “u‘A",eșu
București — Calea Victoriei, 31 — București

Telefon No. 301-94, 313-57, 39-92 Adresa telegrafică SiMJAVIZ
AGENȚIE: Strada Carol 11

ii atins prea mult pe muncitorul 
rus, totuși guvernanții actuali în
cearcă acuma o stabilizare mone
tară. Nu numai prin măsuri nega
tive, de ex-: reținerea salariilor, 
eliminarea pe cât se poate a bani
lor in circulație și nici numai prin- 
tr’o comprimare a emisiunei, ci și 
prin aceea că se aruncă in acelaș 
timp cantități mai mari de măr
furi pe piață. In Moscova s’au des
chis astfel magazine in care se 
poate obține orice marfă pe pre
țuri însă de 2, 3 ori mai mari. Cu 
deschiderea acestor magazine 
declarat în mod oficial o stare 
altfel existentă și până acum: pu
terea de cumpărare a banilor 
riază după poziția socială a cum
părătorului. Muncitorul capătă prin 
oficiile de distribuție tot ce do
rește, indicele fiind pentru dânsul 
în comparație cu 1913, de numai 2. 
Funcționarul însă care obține cu 
cartela lui o cantitate mai mică de 
mărfuri eftlne, are de suportat un 
indice de scumpete de 6—7. Pentru 
profesioniștii liberi și meseriași, 
puterea de cumpărare a banilor a 
numai a 10-a parte din 
lor.

Deschiderea acestor 
are insă o importanță 
este o încercare de împăcare cu 
pătura de intelectuali, pentrucă 
oricum prețurile din aceste maga
zine sunt mal mici decât acelea din 
târgul liber. Banii capătă astfel o 
valoare, iar funcționarul și intelec
tualul au posibilitatea să poată 
obține marfă pentru salariul lor. 
Această schimbare in politica eco
nomică este explicabilă in 
procesului industrial care a 
clasei intelectuale o situație 
cială in stat

Esența statului sovietic, 
pe lupta de clase constă in 
(și pe aceasta este bazată șl stabi
litatea sa politică), că muncitori
mea rămâne privilegiată și din 
punct de vedere economic. Infla- 
țiunea este și ea o metodă de a 
privilegia clasa muncitorească în 
defavoarea celeilalte. Acuma se 
încearcă o schimbare a acestei 
metode, care va avea ca rezultat 
— in ultima consecință — o dimi
nuare a distanței economice care 
există astăzi intre muncitorime și 
restul populației. Rămâne de vă
zut dacă acest proces se va, putea 
săvârși într’un viitor mai mult sau 
mai puțin Îndepărtat.

Mercator

s’a 
de

va-

valoarea

magazine 
deosebita.

urma 
creat 
spe-

bazat 
aceea

Necesitatea semnării 
convențiunii comerciale 

greco-române
Ziarul „Prola” din Atena, ocu- 

pându-se de necesitatea conven
ției comerciale greco-române. 
scrie:

„Să sperăm că în cursul anu
lui început se va putea semna și 
convenția greco-română. Trata
tivele continuă la Atena și Bucu
rești din luna Mai a anului tre
cut, fără să se ajungă la un sfâr
șit. $i totuși nu este vorba de 
chestiuni prea greu de rezolvat”.

nere asupra ședinței comisiunei 
dela ministerul comunicațiilor 
care a discutat majorarea tarife
lor dela poștă. D-sa a combătut 
în numele Uniunei de a se majo
ra taxele.

D. EROS, secretar general, a 
arătat că Uniunea a intervenit pe 
lângă ministerul de finanțe ca 
să întocmească un proect de le
ge prin care să se prelungească 
pe încă 3 ani dispozițlunea art 
9 a legei privind majorarea ca
pitalului pentru calcularea amor 
tismentelor și impozitului compli 
mentar.

Privitor la anteproectul codu
lui de comerț, se va forma o co- 
misiune care va cerceta avizele 
industriașilor și în urmă se vor 
face propuneri.

D. președinte arată că în urma 
intervenției Uniunei. s’a primit 
răspunsul că legea concordatului 
preventiv va fi desființată.

I

Proecuil miampina o oDoz^rinuerșunalâ din partea 
majoritarilor, ce moddicari

Eri după amiază urma să se 
întrunească, la Cameră, comisiu- 
nea de legislație fiscală care 
cută proectui 
mereu

Președintele 
sile Toncesca, 
a anunțat că de oarece d. Voicu 
Nițescu, ministrul justiției, lipsește 
oomlsiunea nu poate ține ședință.

de lege contra
dls-
ca~

comisiunei <L 
în ultimul moment,

Va-

Expunerea d-lul Pamfil șeicaru
tul în lipsa d-lui Voicu Nițescu.

Luând cuvântul, d. Pamfil Șeicaru, 
directorul ziarului nostru, a spus, in 
esență următoarele:

„O lege înseamnă răspunsul la o 
situaie de fapt și, în acelaș timp, 
norme pentru viitor"'.

„Or, sunteți majoritari deci, oare
cum încătușați în disciplina de par
tid. Îmi dați voe, însă, mie să vă pun 
mai multe întrebări pentru edificarea 
mea și a opiniei publice".
„Această lege vreți să fie pentru vii

tor? Legea, din acest punct de vedere 
este inoperantă. Ea nu înlătură si nu 
va putea împiedica camăta“.

„Este o lege pentru trecut? Proec- 
tul nu ne arată nici acest lucru. Ea 
trebuia să țină seama de situația dis
perată economică în care se găsește 
țara. Legea nu trebuia să uite trecu
tul.

CE ESTE CU CONVER
SIUNEA DATORIILOR
„D. M. Manoilescu a azvârlit 

au proect de lege al conversiunii 
datoriilor agricole. Ce s’a făcut cu 
acest proect? Guvernul nu I’a îm
părtășit? Atunci ne întrebăm: 
pentru ce n’a demisionat d. Ma
noilescu. Sau d. ministru al indus
triei și Fa retras singur. In acest 
caz, cum se poate permite astfel 
de acțiuni? Cum putem concepe 
un deținător de autoritate jucân-

Piața cerealelor 
la I răila

BRAILA 21. — Pe piața internă au 
cotat azi porumbul 19.500 lei vag. 
linie port șl 20.00q lei vag. linie doc, 
porumb dinte de cal s’a încheiat la 
21.250 lei vag. bordo.

Orz de 62 kgr. cu 4—5 % . cor
puri negre s’a plasat cu 2Q.5oO lei li
nie port.

Grâu de 7t kgr. cu 20 %. Secară, 
cu 27-28.000 le vag. linie port Grâu 
de 78 kgr. cu 3—4% corpuri negre, 
s’a oferit la 34.000 lei vag. Secara s’a 
plasat cu 19500—20.ooo M vag. Fa
solea cu 46—47.000 lei vag. Mei cu 
32— 33.000 lei. Ovăzul din cauza con
curenței rusești e în scădere cu 2-000 
lei la vag. S’a oferit cu 22500-23.000 
lei vag.

In Obor s’a vândut:
16 care porumb cu 2,10—2,15 lei 

kgr. 6 care orz cu 2.25 lei kgr. 5 caie 
ovăz cu 2.85 lei kgr.

Fabrica „Danuinana“ a 
denunțat cartelul zahărului

Societatea „Danubiana“, în no
mele grupului de fabrici de zahăr 
ce-1 reprezintă a denunțat înțele
gerea ce avea cu celelalte fabrici 
pentru vânzarea în comun a za* 
hărului pe motiv că mari cantități 
din zahărul fabricat, i-au rămas 
nevândute, pe când fabrica Záró
ján!, care nu e in cartel a vândut 
toată producția.

Pentru a se reveni asupra aces
tei denunțări, s’a convocat Vineri 
comisia .de arbitri, prevăzută prin 
convenția de înțelegere ca să a- 
planeze conflictul.

Comisia se va întruni la minis
terul de industrie și cum politica 
acestui departament tinde astăzi 
spre o sindicalizare a tuturor In
dustriilor, se pare că se va aplana 
conflictul.

BURSA
Miercuri 21 Ianuarie 1931

B Paris necotat
B Zürich 3.07
■ Londra

Incheeri oficiale
Banca Comercială Română 700. 
Banca de Credit Român 54o, 45.
Banca Marmorosch Blanc 700. 
Banca Națională a României 5625.
Banca Românească 640. 35.
Banca de Credit Industrial 400.
Banca Țării Românești, pui 615. 
Astra Română. 565.
Credit Minier 175.
I. R. D. P. 85.
S. T. B. 760.
Reșița 275, 80. 
Letea 385,80.
Postav Buhuși 370. 75.
Dada Asigurare 3.950-75. 
împrumutul Refac erei 59%.
Renta 1922, 43 % 44. 
Scrisuri Funciare Rurale 49. 
Urbane București 47%. 47%.

Cursul devizelor
Paris 6.61 %.
Londra 816%. 816. 
New-York 168,20, 168X15.

Lipsa ministrului de justiție a 
fost considerată de către deputății 
majoritari ca o tendință de a se 
împiedica adunarea să aducă pro- 
ectului retușările voite.

Deputății majoritari n’au renun
țat, Insă, la discutarea proectuiui 
Alegându-se un nou președinte, in 
persoana d-lui V. Georgescu-Bâr- 
lad, comislunea a discutat proec- 

du-se cu proecte ce antrenează o- 
pinia publică?

„Cer ca d. ministru Manoilescu 
să vină aici pentru a ne da ex
plicații, căci se poate ca noi să fim 
de acord cu proectui său pe care 
d-sa i’a abandonat.
SCONTUL $1 CIRCULA

ȚIA FIDUCIARA
,.Dar mai este o chestiune d-nii 

mei. Noi suntem niște bieți oa
meni nepricepuți în problemele 
aride ale finanțelor.

„Cer să vină aici pentru a ne da 
explicații marii noștri financiari, 
conducătorii marilor instituții fi
nanciare. Să vină d. Burilieanu, 
guvernatorul Băncii Naționale 
care se presupune că este o au
toritate financiară necontestată, 
pentru a ne spune în care țară 
de pe glob circulația fiduciară 
este mai mică decât jumătatea 
bugetului.

„Să ne explice, deasemenea, 
pentruce în Yugoslavia scontul 
Băncii Naționale este de 5 jumă
tate la sută, iar la noi de 9 la 
suta?”

Expunerea d-lui Pamfil Șeicaru a 
făcut o impresie deosebită asupra tu
turor membrilor din comisie.

S’a cerut ca să participe la discu
țiile comisiunei d-nii miniștri Ion Mi- 
halache.MihalPopovici, Vîrgil Mad. 
gearu și Mihail Manoilescu precum

Noui vapoare pentru S. M. R.
Iarăși furnituri in contul reparațiilor?
Un sistem cu efecte dazastruoase

Intr’ua precedent . reportagiu am 
vorbit despre chestiunea cumpărărei 
vapoarelor necesare serviciului nostru 
maritim (S. M. R.). Cu această oca
zie (ca întotdeauna de altfel), am a- 
râtat că interesele țărei noastre ne 
impun, să nu mal facem tranzacții de 
mărfuri în contul sumelor ce am avea 
de primit pe baza diferitelor aranja
mente internaționale, nici să nu în
cheiem împrumuturi cu angajamente 
de furnizări dc mărfuri.

Statul român are nevoie de bani 
numerar. Când va crede că trebuie 
să-și procure materiale sau mărfuri 
de orice feL va cere ofertele tuturor 
caselor, cari sunt dispuse a ne vinde 
produsele lor, va găsi oari sânt cele 
mai favorabile, atât din punct de 
vedere al prețului, cât și al calitățeî 
și va cumpăra-
Dar nu mai putem admite 

politica dusă până in pre
zent, de a primi compen
sații in materiale, cari 
s’au dovedit a fi și scum
pe și de calitate inferioa
ră (vezi afacerea siringe- 
lor din Germania).
PLANUL SERVICIULUI 

MARITIM ROMAN
Această teorie om scris-o, când am 

văzut expunerea conducătorilor S. M. 
R.-ului, referitoare la aprovizionarea 
cu vapoare.

D. președinte al Regiei autonome a 
porturilor, a întocmit un raport, prin 
care arată, că S. M. R. are nevoie de 
2 sau 3 vapoare, cu un deplasament 
de circa 6500 tone și cu o viteză de 
19 noduri minimum. Aceste vase, vor

Italia 8,81 %.
Praga 4,99 %.
Elveția 32,64.
Belgia 23,46.
Berlin 40f)l.
Viena 23,70.
Budapesta 29,43.
Olanda 67,80. 
Dinari 2,95.

CURSUL. SCHIMBULUI 
IN STREINATATE 

ZURICH (închiderea)
BUCUR* 3.07% Berlin 122.78
Amsterd. 207.97% New’Y. 5.16.80
Londra 25.08% Paris 20.25%
Milano 27.06 Praga 15-îO
Budapesta 80.25 Belgrad 8.12%
Varșovia 57-85 Viena 72*65

Peiroiiïêrèie ia Par.s
Astra Română 94. 
Steaua Română 57. 
Concordia 73.50.
Petrol Rlock și Rede- 

venta necotat.

se cer
și d. Burillianu, guvernatorul Băncii 
Naționale.

Chiar aseară s’au înaintat adresele 
respective prin cari miniștrii de mai 
sus sunt invitați să participe la șe
dința de astăzi.
AGITAJIA MAJORITA

RILOR
Iu rândurile majoritarilor proectui 

de lege contra cametei a produs o a- 
gitație, necunoscută până acum.

Toți majoritarii, atât cei din Ar
deal cât și cei din Vechiul Regat 
sunt contra proiectului. Un conflict, 
care amenință să devină destul de 
grav, există între guvern și majori, 
tăți pe chestiunea proectuiui de lege 
contra cameteti.

D. Voicu Nițescu, minis
trul justiției țși susținăto
rul proectuiui va trebui 
sau să-și retragă proectui 
sau să admită modifică
rile ce i se cer. In nici un 
caz proiectul nu va fi vo
tat in forma actuală.
CE MODIFICĂRI SE CER

Majoritarii susin că legea în 
proiectului prezentat de guvern 
putea înfrâna camăta.

Preind ca în proiect să se 
ducă următoarele modificării

1) dobânda convențională să fie de 
maxim 15 la suta;

2) dobânda legală să fie fixată la 
9 la suta;

3) reducerea scontului Băncii Na. 
ționale;

4) legea ce se va vota să a bă efect 
retroactiv în sensul că pentru toate 
datoriile din trecut — chiar în cazul 
că există hotărâri judecătorești — 
să nu se poată pretinde procente mai 
mari decât cele fixate de lege.

forma 
nu va

intro-

Fără aceste modif'cări — pretind 
majoritarii — proectuî nu va fi vo
tat

Petre Mihail

ne procura ra
contai repara-

DEZAS-

fi întrebuințate pentru intensificarea 
curselor Constanța-Constantinopol 
Constanța-Alexandria.

Se vorbește deasemenea și de ere- 
tarea unei noui regii mixte pentru 
navigațiune (societate pe acțiuni, pe 
baza legei de comercializare și admi
nistrare a bunurilor Statului).

Nu avem nimic de obiectat asupra 
acestor planuri, din realizarea cărora 
Statul român ar câștiga.

VAPOARE IN CONTUL 
REPARAȚIILOR GER

MANE?
Este însă o altă problema, aceea a 

modalității aprov’xionăiei vapoare
lor. Când ne-am nuicat în contra 
felului cum se încerca aproviziona
rea acestor vase, adică In contul 
unor reparațiuni am avut complectă 
dreptate-

Ultimele infonnațiuni ce avem, 
vin a confirma temerea noastră.

Se vorbește d3ja, despre anumite 
sume cari ni se cuvin, conform pla
nului Young (încheiat la Aprilie 
1930). Pe baza acestui aranjament 
România mai are de primit în de
curs de 10 ani, o sumă de circa 160 
milioane mărci aur, adică de circa 
6.400 milioane lei. Câteva firme ger
mane. s’au oferit a 
poarele necesare, în 
fiilor germane.

UN SISTEM
TRUOS

Statul român a mai făcut astfel de 
experimente (vezi furniturile căilor 
ferate și furniturile medicamentelor) 
și credem că nu va repeta greșeala 
trecutului

Repetăm: Să ni se dea banii nume
rar. Iar noi să cumpărăm materialele 
necesare, după toate uzanțele co
merciale.

Să facem un caiet de 
sarcini, să anunțăm licita
ție publică sau să cerem 
în termen ofertele din 
partea tuturor firmelor, 
și apoi să decidem liniștiți 
(nu sub presiune) și mai 
ales «căutând cele mai a- 
vantajoase condițiunî ta
tăl ca preț cât și din 
punct de vedere calitativ.

Statul român trebuie sâ termine 
imediat cu vechiul sistem al plăților 
sau împrumuturilor prin materiale, 
sistem care a dat totdeauna rezultate 

, dezastruoase.
Dar chestiunea aprovizionare! va

poarelor mal are și o altă latură pe 
care noî am relevat-o la timp. Este 
vorba de modul c&r» conducerea Ser
viciului Maritim Rhmân, înțelege a 
trata diferitele firme și mal ales so
licitudinea foarte curioasă, pe care o 
are față de anumite case germane, 
după cum volu avea ocazia a arăta 
cât de curând.

Economist

Pentru lămurirea domnilor acționari asupra textelor din statutele 
Societăței ce se propun spre schimb are de către Adunarea Generală ex
traordinară, lămuriri cerute în Adunarea Generală a Societăței care * 
avut loc la 20 Ianuarie 1931 și care a fost amânată tn continuare pentru 
ziua de 24 Ianuarie 1931, la ora 9 dimineața tot tn sala Cercului Co
mercial ți Industrial, Palatul Came rai de comerț din București, etr. 
Bursei No. 4, se publică urniătoare le:

LEGEA
TEXTUL VECHI 

Legea din 14 Iunie 1923

ART. 5. — In Adunările Generale- 
ordinare și extraordinare, fiecare po
sesor a cinci acțiuni are drept la un 
vot. Un acționar nu poate avea per
sonal sau ca procurator mai mult 
de 500 voturi.

STATUTELE REȘIȚEI
TEXTUL VECHI

ART. 12. — Conform art. 5 din le
gea din 14 Iunie 1923, privitor la 
funcționarea Societăței, în Adunarea 
Generală, numai posesorul a 5 ac
țiuni are drept la un vot. Un acționar, 
nu poate avea personal sau ca pro
curator nul mult da 509 voturi* fie
care vot reprezentând 5 acțiuni.

Acționarul nu va putea exercita 
dreptul său de vot în virtutea acțiu
nilor sale nominative, decât dacă 
acțiunea a fost transferată pe nu
mele său două luni înaintea Adună- 
rei Generale.

Acționarii cari nu iau parte perso
nal la Adunarea Generală, vor pu
tea fi reprezentat! prin procuratori, 
prevăzut! cu scrisori sau procuri 
simple.

Procuratorii trebuie să fie ei În
săși acționari

Pentru persoanele care au procu
ratori legali sau pentru persoanele 
juridice, reprezentanți legali sau sta
tutari, legitimați in regulă, pot să se 
prezinte fără procuri speciale.

Aceștia nu trebuie "să fie ei insăși 
acționari.

AHT- 15. — Consiliul de Adminis
trație este compus din cei puțin 7 
și cel mult 23 membri din cari 4 sunt 
numiți de Ministerul de Industrie și 
Comerț conform art. 4 al legii din 14 
Iunie 1923 relativ la funcționarea 
Societăței.

Durata mandatului șl drepturile 
administratorilor, numiți de Minis
ter, sunt aceleași ca și acele ale ad
ministratorilor aleși de către acțio
nari,

Administratorii aleși de Adunarea 
generală ordinară din 1923 ți acei 
cooptați tn urmă da Consiliul da Ad
ministrația vor funcționa până la 
Adunarea Generală ordinară care 
va avea loo in 1927, dala care dată se 
vor înlocui in fiecare an câte o pă
trime din membrii Consiliului sub 
rezerva drepturilor Adunărei Gene
rale stabilite sub § b) al art 8.

înainte da Adunarea Generală or
dinară din 1927* Consiliul de Admi
nistrație va fixa prin tragere la sorți 
ordinea da lățire a membrilor din 
Consiliu. Reînoirea se va tace apoi 
lupă vechime.

Administratorii, al căror mandat 
a expirat pot ti realeși. Membrii co
optați sau numiți in locul adminis
tratorilor Jeșiți Înainte de expirarea 
termenului normal, fixat pentru du
rata funcționarei lor. nu-țl vor exer
cita mandatul decât pentru timpul 
-are trebuie să complecteze durata, 
mandatului original al membrilor te
șiți pe cari i-au înlocuit.

întrucât conform dispozițiunilor 
ort 4 al legii din 14 Iunie 1923, du
rata mandatului și drspturile Admi
nistratorilor numiți de guvern sunt 
aceleași ea și cele ale administratori
lor aleși de acționari sa vor înlocui 
in flecare an câte unul din acești 
membrii, prima Înlocuire având loc 
dwpă Adunarea Generală din 1927. 
Nouii membrii se vor numi tot de 
minister conform legii.

Administratorii numiți de guvern 
vor prmi o tantiemă egală cu aceea 
ca primesc membrii aleși sau co
optați in Consiliul de Administrație
ART-20.—Conform art. 4 al legii din 

14 Iunie 1923, relativă la funcționa
rea Societăței, două treimi din mem
brii Consiliului de Administrație cât 
șl în Comitetul de Direcție. Preșe
dintele Consiliului de Administrație 
și Directorul General al Societăței 
trebuie să fie cetățeni români.

ART. 22. — Consiliul de Adminis
trație va putea alege un Comitet de 
Direcție compus din cel puțin 3 
membri, cel mult 7 membri. Comite
tul va primi ca onorar n sumă egală 
eu 3 la sută calculată pe aceeași ba
ză care este aplicată tantiemelor di
rectorilor.

Atributiunile Comitetului de Direc
ție vor ti fixate de Consiliul de Ad
ministrație. Comitetul va putea con
feri o parte din aceste atnbutiuni la 
unul sau mai mulți din membrii săL

Directorul General va fi raportor, 
având vot consultativ in Comitetul 
de Direcția.

AHT. 27. — Beneficiul neț este 
compus din surplusul veniturilor a- 
supra cheltuelilor, după reducerea 
tuturor cheltuelilor generale* a ini- 
pozitelor, pierderilor cât și a. amorti
zărilor și rezervelor, a contribuțiilor 
reglementare la fondul de pensiuni 
și subvențiuni pentru funcționari.

Beneficiul net se va impărti în 
modul următor:

10 la sută din ei va trece la fondul 
de rezervă. Din ceeace va rămâne se 
vor da 5 la sută asupra capitalului 
ca prim dividend acționarilor, 10 la 
sută membrilor Consiliului de Ad
ministrație- aleși de Adunarea Ge
nerală sau oooptați, 12 ia eută fon
dului care servește intereselor uma
nitare și culturale ale funcționarilor 
și lucrătorilor Societăței ți eventual 
'pentru cumpărarea de acțiuni ale 
Societăței în contul lucrătorilor. Ce
eace va rămâne se va da acționarilor 
ca al doilea dividend, conform deci- 
ziunei Adunării Gsnerale. Când fon
dul de rezervă va ajunge să repre
zinte jumătate din capitalul social, 
cota de 10 la sută din beneficiu va 
putea ti redusă până la 5 la sută.

REȘIȚEI
TEXTUL MODIFICAT 
Legea din 4 Iulie 1939 

Ari. unic
ART. 5 din statutele Societăței „U- 

zinele și Domeniile Reșița”, se mo
difică astfel:

In adunările generale, ordinare șl 
extraordinare, fiecare posesor a cinci 
acțiuni are drept la un vot

TEXTUL NOV
ART. 12. — Conform art 5 din le

gea din 14 Iunie 1923, privitor ta 
funcționarea Societăței, modifioată 
prin legea promulgată prin Decret 
Regal No, 2480 din 4 Iulie 1930, in 
Adunarea Generală, flecare posesor 
a 5 acțiuni, are drept la un vot fie
care ș acțiuni reprezentând un vot*

Acționarul nu va putea exercita 
dreptul său de vot tn virtutea ac
țiunilor sale nominative, decât dacă 
acțiunea a fost transferată pe nume
le său două luni Înaintea Adunărei 
Generale.

Acționarii cari nu iau parte perso
nal la Adunarea Generali, vor putea 
fi reprezentat! prin procuratori, pre
văzut! cu scrisori sau procuri simple* 

Procuratorii trebuie să fie ei În
săși acționari.

Pentru persoanele ceri au procura
tori lîgali sau pentru persoanele Ju
ridice, reprezentanți legal! sau sta
tutari, legitimați tn regulă, pot că io 
prezinte fără procuri speciale.

Aceștia nu trebuie să fie el fneăși 
acționari.

AHT, 15. — Consiliul 4e Admlnîț 
tratie este compus din cel puțin ț 
și cel mult 28 membrii din cari 4 
sunt numiți de Ministerul do Indus
trie și Comerț, conform ari. 4 al Ie* 
gii din 14 Iunie 1923. relativă te 
funcționarea Societăței.
Durata mandatului este ds petra ani 

expirând la Adunarea Generală or
dinară. care hotărăște asupra ulti
mului exercițiu din perioada de pa
tra ani

In fiecare an se tnlocuețto e&te 0 
pătrime din membrii Consiliului sub 
rezerva drepturilor Adunărei Gene
rale- stabilite sub fi b) al art. 8. In 
vedere că ordinea de eșirs a membri
lor din Consiliu s'a fixat prin tra
gere la sorț, retnoirea se face după 
vechime.

Administratorii al căror mandat a 
expirat, pot fi realeși.

Membrii cooptat! sau numiți tn 
locul administratorilor eșiți Înainte 
de expirarea termenului normai, fi
xat pentru durata funcționării lor, 
nu-și vor exercita mandatul decât 
pentru timpul care trebue să com
plecteze durata mandatului original 
al membrilor eșiți pe care i-au În
locuit

Conform dispozițiunilor art. 4 al 
legii din 14 Iunie 1923, durata man<< 
datului și drepturile administratori
lor numiți de guvern sunt aceleași 
ca și csle ale administratorilor aleși 
de acționari.

Sa Inlocueșts in tieoare an efita u- 
nul din acești membri in ordinea 
stabilită da acord cn MlntateraL Noua 
membrii se vor numi tot de Minister 
conform legii.

Administratorii numiți de guvern 
vor participa Împreună cu Milalti* 
membri ai Consiliului la tantiema 
prevăzută la art 27.

ART. 20. — Conform ară 4 al le
gii din 14 Iunie 1923. relativă la func
ționarea Societăței. două treimi dă 
membrii Consiliului de Administra
ție. cât și din Comitetul Executiv 
Președintele Consiliului de Adminis
trație și Directorul General al So
cietate! trebuje să fia cetățeni ro 
mâni.

ART. 22. — Consiliul de Adminis
trație va putea alege un Comitet B- 
xecutiv, compus din cel puțin 2 
membrii, cel mult 7 membrii.

Atributiunile Comitetului Execu
tiv vor fi fixate de Consiliul de Ad
ministrație. Comitetul va putea con- 
fsri o parte din aceste atribuțiuni la 
unul sau mai mulfi din membrii săi

ART 27. — Beneficiul net seta 
compus din surplusul veniturilor o- 
supra cheltuelilor, după deducerea 
tuturor cheltuelilor generale, a im
pozitelor, pierderilor cât ți a amor
tizărilor și rezervelor, a contribu
țiilor reglementare la fondul de pen
siuni ți subvențiuni pentru funcțio
nari- .__ .

Beneficiul net ae va împărți
modul următor:

10 la sută din el ae va trece ta 
fondul de rezervă.

Din ceeace va rămâne se va da a- 
supra capitalului, un prim dividend 
de 6 la sută acționarilor.

Din rest, se va da, tn ordinea sta
bilită mal Jos, următoarele ptOMute. 
calculate asupra beneficiului net, du- 
pă deducerea celor 19 la sută trecuta 
la fondul de rezervă.

7 U sută membrilor ConslUulW 
de Administrație,

3 la sută membrilor Oomitatuna
Executiv,

13 la eută fondului caro servește 
intereselor umanitare, culturale u 
sociale (pensii, ajutoare, asigur«, 
etc.), ale funcționarilor și lucrători
lor Societăței. _

Ceeace va mal rămâne va ti în
trebuințat, conform deriziune! Adm 
nării Generale.

Când fondul de rezervă va ajunge 
să reprezinte jumătate din capitalul 
social, cota de 10 la sută din bene; 
ficiu va putea fi redusă până te 5 
la sută.

(IMMFJ..R DE FIER ȘI DONiBimbI ** PIN BEȘIȚA 8. <
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Duminică 25 Ianuarie, la orele 10 
dimineața, cercul de studii penale 
pen tenciare și de politie științifică 
își va începe activitatea, din acest an. 
Cu această ocazie d. profesor univer
sitar Iulian Teodorescu își va dezvol
ta conferința sa intitulată: 
copilului infractor 
aiurea ți la noi“.

Conferința se va 
nivetsității, aripa 
No. 1.

D. Voicu Nițescu, ministrul justi
ției va lua parte șl d-sa, cum și un 
foarte mare număr de profesori uni
versitari, penaliști, oameni de legi, 
etc., etc.

incendiul d n str. cnv:nem
d< a. un incendiu a izbucnii!

„Ocrotirea 
sau neinfractor.

(ine în localul u- 
nouă amfiteatrul

Doaă tramvaie se ciocnesc 
la Glascow

LONDRA 21 (Rador). — 
Aseară târziu s’au ciocnit 
lă Glascow două tramvaie, 
pline de pasageri. Două
zeci și cinci de persoane 
au fost transportate la 
spital, fiind rănite, dar 
după primele îngrijiri 
au putut plecă. Numai doi 
pasageri, mai grav răniți, 
au fost reținuți la spital.

Slăbiciunea, Anemia ((lipsa sângelui), Cloroza 
(sângele bolnav) 

se vindecă fără greș cu

Hamofer Or. Iteanu 
și redă vigoarea iru^ului slăbit 

resiabiieste pofta de mâncare.

.Armata română In războiul mon
dial” de Generalul G. A. Dabija cea 
mai documentată descriere a războ
iului nostru Au apărut primele 2 
volume, a lei 350 Editura 1G. 
HERTZ, Victoriei 5 București.

Citiți:
fflicaPublicitate

Campionatele dela Sinaia încep 
astăzi

La Sinaia se vor desfășura astăzi 
primele probe de bob și săniuțe or- 
gt.n zate de coniisiunea centrală de 
sporturi de Iarnă.

liste desigur un eveniment deosebit, 
la care contribue in primul rând tim
pul extrem de favarabi! acum, dar 
foarte capricios în alți ani.

Strădu nțele comisiunei de sporturi 
de iarnă, care caută a face in Si. 
naia un adevărat centru sportiv, s au 
bucurat de un sprijin deosebit al au
torităților civile și militare.

Probele înc‘*p astâz! cu programul 
următor:

Ora 8.30: Concurs de bobsleigh, 
domni, pentru cupa „Marele hote, a! 
băilor”.

SPORTURI DE IARNA atracție având mai mulți dintre așii 
consacrați ai patinajului mondial.

•
La Krynica, România va fi repre

zentată cu o echipă care a fost alcă. 
tuită în mare parte dintre teceriști.

Participarea a fost asigurată prin 
străduința d-lor Caracostea și Nea- 
gu Boerescu. plecarea urmând a avea 
loc în ziua de 30 Ianuarie. '■

TARpOVIȘTE. _ Luni Ia ora 10 
dimineața a avut loc în localul Came
rei Agricole alegerea'celor 6 membri 
în consiliul de administrație.

Au luat parte d-nii C. Săndulescu 
prefectul județului, Cezar Spineanu 
deputat șeful partidului național ță
rănesc, V. Haneș deputat, «etc.

Au fost aleși d-nii:
Preot Ion Popescu-Marcești preșe

dinte ; preot Teodorescu-Poiana vice 
președinte.

In delegația permanentă: d-nii A- 
chil ConstaritineScu 
șl preotul

Membri: 
vățător și 
țătoi.

medic veterinar 
Ionică Diaconescu-Boteștl. 

d-mi M. Vlădeanu, în- 
Trahdatirescu-Titus, învă-

Coresp.

11. '0: Concur» de bobsi igh 
pentru cup< ziarului . Uimi
și 15 premii individuale.
15: Concurs de săniuțe doam-

magazin nlern
Transferarea jucătorului Chirolu de 

la Sparta la C. F. R. întâmpină unele 
dificultăți, din cauza neînțelegerilor 
între părți, în ceace privește preten- 
țiunile bănești.

Ura 9.30. Sosirea con^urențilcr din 
proba de ski, disputată p-.- traseu! 
stâna din colț-Sinaia, pentu placheta 
„Paula B. AsSan .

.'ra 10: Concurs de b-.bsleigl in- 
terclub, cupa „llie.ua Brânceni'.

Ora 
domni, 
neața"

Ora
ne, pentru premiul Federației române 
a sporturilor de iarnă.

Ora 11.45: Concurs de săniuțe du
blu mixt pentru cupa „Asistenței So
ciale”.

Ora 16.30: Concurs de săniuțe co
pii pentru cupa revistei „Ilustrația Ro
mână'

Alegerile pentru comisia districtua
lă de foot bal! au loc la începutul 
lunei Februarie. Campania electorală 
a început și se prevede a fi agitată.

Slrăinâîataa
FOOTBALL

Hill, un cunoscut jucător al clubu
lui englez Newcastlc, intenționează a 
pleca în Anglia ca antrenor. Cum 
Anglia nu face parte din F. I. F. A., 
clubul păgubit nu va putea reclama 
nici o pretenție bănească asupra de
zertorului.

lo legătura ou reoryaniza- 
rea politiei

Odată cu reorganizarea poliții
lor, pe care ministerul de interne 
tre d. Ion Mihalache și Victor 
o pregătește, s'a hotărât de că- 
Cădere să se procedeze la o nouă 
selecționare a peisonaluiui poli
țienesc. ,

De pe urma acestei operații, 
urmează să fie trimiși în străină 
tate 12 polițiști pentru speciali
zare și anume la Roma, Viena, 
Eerlin, Paris șl Londra.

Deasemeni s’a hotărât să fie 
aduși în țară o serie de specia
liști bine cunoscuți cari să -și dea 
avizul asupra felului cum mer
ge poliția noastră ca și asupra 
remedierilor ce se Jnpun.

Organizarea campionatului mondial 
de hockey pe ghiață a revenit în a- 
cest an federației poloneze, care a 
ales drept cadru al probelor, locali
tatea balneară Krynica, situată ia 
poalele Carpaților.

La sudest de Cracovia, localitatea 
situată la 600 m. deasupra mărei, are 
isvoate cu proprietăți radioactive.

Vara este vizitată de aproape 400 
de mii oaspeți iar iarna în mijlociu 
cam de 101)00 vizitatori

Pentru sportivi Krynica este un 
adevărat paradis. Terenuri de sky cu 
trambuline, pistă pentru bob, și două 
terenuri de hockey pe ghiață fac din 
»«calitatea polonă un agreabil centru

de sporturi de iarnă.
Pentru campionatele mondiale cari 

au loc între 1 și 10 Februarie, tere
nurile au fost prevăzute cu tribune 
pentru 4000 spectatori, și cu instala
ție de lumină de 30.000 wați, ceiace 
face posibil și probele de noapte.

Terenurile au fost prevăzute cu 
instalații sanitare, telefon, bufet, etc.

S’au mai amenajat în afara stadio
nului câteva terenuri de antrenament.

Pentru polonezi, turneul are o deo
sebită importanță.

La deschidere vor asista președinte 
k repub.icei, și oficialitățile.

in prima zi a probelor, va avea loc 
o festivitate inaugurală, ca punct de

Cel mai-vechi club englez este Shef. 
field, fondat jn 1855. Urmează apoi 
Notts Country (1862). Notts Forest 
(1865). Sheffield Wendnesday (1866) 
SPORTURI DE IARNA

La Hamlin Ballancrud a învins pe 
5000 m. cu 
Christensen 
Scher.

Avocații și legile 
cumerciaie

8:48,8 urmat 
cu 8:57,3 Și

fiind de 
Van der

A- 
de 
co

al

*
Canadienii au disputat 

treilea match de hockey 
fiind Învinși de o garnitură compusă 
din cei mai buni cehoslovaci cu 2—1 
(0-0, 2—1, 0—0),

TENN1S
Karl Kozeluh și Najie. t» au pierdut 

la Beaulieu partida de dublu contra 
lui Burke și Plaa cu 6—2, 3—6, 7_ 5,
6—3.

la Praga al 
pe ghiațâ.

Bti - _
la atelierul de mobile» din etr. Cri- 
vin ani 18, proprietatea d-lul Qh. 
GeorgMou»

Focul, care a luat naștere in po
dul atelierului, s'a întins cu repezi
ciune, răbufnind prin acoperiș.

Anunțându-se pompierii, la incen
diu s’a dus postul ».Foișor'*, de 
comanda d-lui c&pitBn Tr'fu.

După o muncă de peste o 
pompierii au reușit să-l stingă.

A ars întreg acoperișul și podul a- 
telieralui. Deasemenea au ars o 
parte din mobilele depozitate in pod.

Pagubele suferite întrec suma de 
200 mii lei

Atelierul este »sigurat pentru 
suma de 2.208000-

Din ancheta întreprinsă reese că 
focul a luat naștere dela un coș de
fect.

sub
I

orii

început de incendiu

care a aruncat pe scară o țigare 
aprinsă.

Servitoare hoață
D. comisar Hociung dela sigu

ranța Capitalei a arestat aseară pe 
femeia Rărită Răescu, originară din 
Câmpulung (Bucovina), care fiind 
în serviciul d-lui Leo Roda, comer
ciant, din str. Sft. Splridon 5, a dis
părut din serviciu furând obiecte in 
valoare de bO.OOo lei.
Luată de scurt, hoața a mai de

clarat că fiind și în serviciul d-lor 
Mârcea Brânduș, din str. Orientului 
18 și Rudolf Rotenberg, procurat la 
banca Crfsovelonj, domiciliat in str- 
Vasile Lascăr 11, a furat argintă
rie și alte obiecte in valoare de circa 
300.000 lei.

Făcându-se o descindere la lo
cuința hoaței, s’au gă*it parte din 
lucrurile furate. Cercetările conti
nuă. întrucât sunt bânueli că hoața 
a săvârșit și alte furturi

Aseară a fost un început de In
cendiu la sala „Amiciția?' din intra 
rea Zalomit 8-

Sosind postul ,-Central" de pom 
pieri locul a fost stins-

A ars ușa și scara principală.
Se crede că locul a luat naște

re din neglijența unui trecător

intron rea m cilor 
industriași

Din dramele mizeriei
0 doamnă de bună condiție se sinneide 

prin strangulare
DOROHOI—Tragediile v>ețU sunt 

une ori exterm de zguduitoare.
Una din aceste înir coșătoare dra

me s'a desfășurat azi dimineață în 
orașul Dorohoi și a consternat toată 
populația.

Leiser Șluzingher avea până aeum 
câțiva ani o situățiune materială 
frumoasă în orașul Dorohoi. Acum 
2—3 ani T-a ars însă casa. Dânsul 
s'a pus s’o reclădească, dar fiindcă 
n’avea bani, a recurs la împrumut

Dobânzile l'au ruinat șl el a tre
buit să plece din casă»

S’a mutat omul la periferia, într’o 
cocioabă, nu departe de pimitix. pe 
strada Tăutu» la numărul &3» 
, Ruina și mizeria au pus definitiv 
sispânire pe această nenorocită fa
milie, în floare altă dată»

Le'zer Șluzingher, o fire mai ne. 
păsătoare, primea cu indiferență lo
viturile implacabile ale soartel

Nu tot așa a fost însă cu soția sa,
Aneta Șluzingher.

Era prea mândră ca să întindă »-O. Grigore lunian, fost ministru de 
justiție, se află de câteva zile reți
nut in j>aț, bolnav de o ușoară gripă. 

Medicul curant i-a prescris să nu 
părăsească casa încă câtevea zile.

pentru dânsa prea grea.
A căutat salvarea în liniștea d 

vaci
Azi dîmineață, când văzu pe soțul 

ei plecând la sinagogă pentru a-și fa
ce rugăciunea ea s a refugiat in ș ră»

S’a suit pe nn scaun» a trecut o 
frânghie de rufa pe după o grindă, a 
făcut un laț pe oare și l'a trecut după 
pâf ți. cu piciorul, a zvârlit scaunul 
departe, rămânând suspendată In 
aer.

Unul din fii, cu numele de Horită 
a avut durerea să descopere cada
vrul mamei sale»

Sinuciderea» după cum e și firesc 
a produs o adâncă consternare în 
populația doroholană»

COSTEL

D. lunian e bolnav

mâna și suferea în taină- Era apoi 
prea simțitoare ca să suporte la' in
finit loviturile destinului.

Și. in această nenorocită aituațiu- 
ne, hotărârea ce avea ia n’a fos'

Mari concedieri de personal 
la C.F.R.

Scăderea traiicoiui cauza concedierilor. 
Ce personal so conueiiiazd

fiei

■Si

Coinitet.il uniunii generale a 
ciior industriali a ținut aseară 
dintă cu delegați din cartiere, 
sediul organizației din bd. Schitu 
Măgureanu 6 (sala Transilvania).

Prezidează d. N. MARINESCU, 
președintele organizației D-sa 
face o amănunțită descriere a si
tuației disperate In care se află 
cea mal mare parte a meșteșuga
rilor patroni șl propune unele mă
suri pentru a U se putea veni în

mi
se

fa

După cum am anunțat la timp 
și „Curentul“ a fost singurul 
ziar, care a relatat faptele, o 
gurmă neîngrijită a făcut ravagii 
în grajdul Verdier. După yearlin- 
gul d-lui Pleșea, Magy, și a iepei 
Mostoha, a murit eri Count Hari. 
D. Nierischer pierde astfel Tn 
terval de câteva zile doui 
prețioși. Din informațiunile 
lese, epizootia ar fi pe stinse 
sunt speranțe ca restul pensiona
rilor grajdului Verdier, contami
nați de această boală să scape. 
D. dr. Rădalescu-Calafat, dele
gat de Soc- S.NJ.C. să ancheteze 
și-a depus azi raportul. Orice 
primejdie este înlăturată. D-sa a 
dispus luarea măsurilor dictate de 
împrejurări.

Cazul nu se va reduce probabil 
la aceste fapte, 
zați 
bilă

,rut 
Stor

a

in? 
cai 
ca-

Și

Proprietarii Ie
de neprevederea condamna- 
a antrenorului, de a nu fi ce
la timp asistenta medicală, 
chema la răspundere pe vi-

novat De altfel situația lui Ver- 
dier este destul de zdruncinată și 
nu este exclus ca in urma celor 
petrecute, comitetul alergărilor să 
pună în discuție chestiunea licen
ței acestui antrenor, cu atât 
mult, cu cât la cele de mai 
se adaugă și o reclamațiune 
d-lui Col. Săvoiu, 
i-a refuzat să-i 
sfârșitul alergărilor din . toamnă, 
pe motivul unor restante. Intî’a- 
devăr, Verdier a reținut cu dela 
sine putere și fără să avizeze so
cietățile de curse, trei cai din lotul 
d-lui Col. Săvoiu, și anume pe 
Moșulică, Rechita și Magy, ultima 
moartă de curând.

Cum cazul se prezintă ca foarte 
serios, se crede că cei în drept, 
comitetele de curse ale ambelor 
instituțiuni, vor discuta abuzul să
vârșit de Verdier și’l vor sanc
ționa în raport cu gravitatea fap
telor.

mal 
sus 

a 
căruia Verdier 

predea caii la

•
La San Remo, de Ștefani a învins 

pe francezul Berriard cu 6—1, 7_ 5.
* ‘

Echipa orașului Paris a învins 
Mannheim cu 5—0, iar a orașului Co
loniei pe a Barcelonei cu 5—3.
BOX

La Paris, englezul Lew Masby a 
fost învins de Eugen Huat prin k. o. 
în repriza a treia.

Colaborarea olandeză la 
construirea silozurilor 

românești
„Handelsblad?1 din .13 I. publică o 

telegramă particulară din București 
relatând că Banca României a hotă
rât să-și schimbe statutele in sensul 
ca tvarantarea .să se poată {ace mai 
ușor. Aceasta este ceva foarte impor
tant, de vreme ce guvernul plănuește 
să încheie o convenție cu un grup o- 
landez sub conducerea Băncii Men- 
delssohn dela Amsterdam, in virtutea 
căreia Statul să facă o societate a si
lozurilor.

Eri s’au întrunit la Uniunea 
vocaților mentorii Comisiunei 
drept, procedură și legislație 
mercială a cercului de studii 
Uniunii avocaților sub preșiden-
ția d-lui Gr. Trancu-Iași, mem
bru în coniisiunea permanentă 
Uniunii avocaților.

După scurte priviri generale a- 
supra ante proectului Codului de 
comerț, sau constituit subcomi- 
siuni pe materii Comisiunile vor 
studia și vor întocmi ’»»poarte pe 
materii, cari vo’ ii c'»v donate de 
Comisiunea permuneuU a Uniunii 
avocaților.

D-nii membrii cari au absentat 
sunt rugați să treacă pe la Uniu
nea avocaților. spre a se înscrie 
în una din comisiufil

a

Cercurile administrației de 
ne ccmun.că:

Regia Autonomă C. F- R., in ve
derea intensificării traficului 
mai ales pentru a ti pusă la adă
postul eventualităților, angațase in 
aiul precedenți personalul necesur 
și in special frânări, acari, lucra
tori, pazmei etc- Or împotriva aș
teptărilor, nu numai că traficul n a 
crescut, dar chiar a scăzut întru 
măsură alarmantă.

In fața acestei situațiuni. Regia 
Autonomă a C. F- R. s'a văzut ne 
vo.tă să reducă numărul acestor 
luncționari și lucrători de prisos 
concediind pe ziua de 1 Februarie 
a. c. un număr de una mie-

S'a procedat insă cu toată pers- 
picac.tatea impusă de delicateța 
acestei operațiuni.

In adevăr, încă de acum câteva 
luni s'a început alcătuirea tablouri
lor de agenți ce urmează a ti con 
cediați. făcându-se o riguroasă se- 
lecțimie

Așa de pildă, nu vor ii licențiați 
decât acei ce nu sunt definitivi, au 
rhai puține greutăți Omiliare, sau 
posedă chiar oarecine avere, saa 
in fine, nu sunt destul de apți pen
tru serviciu și au mai puțin de 4 
ani vechime.

In privința aceasta, se citează 
cazuri de paznici cari cu salariul

ser- 
aveie, 
făceau 

cereale

se va

de 3000 lei lunar plăteau trei 
vitori acasă la ei, unde au 
gospodării întemeiate și 
cultură cu zarzavat sau de 
foarte rentabile.

Tuturor concediaților, li
acorda un ajutor bănesc echivalent 
cu salarul pe o lună celor ce au 
cel puțin un an de serviciu, salariu, 
pe două, luni celor cu doui ani de 
serviciu și în fine salariul pe trei 
luni celor ce au peste doui am de 
serviciu-

In acelaș timp, Driecțiunea Ge
nerală a dispus să se ia adresele 
celor concedia# pentru motive de 
economii bugetare, iar in cazul 
când situația s'ar îndrepta, sem- 
nalându-se o intensificare a trans
porturilor, în măsura trebuințeloi 
ei vor ti reprimiți.

CONCEDII FORȚATE 
FAR A LEAFA

In același timp, tot In vederea 
conomiilor, o parte din personal

ajutoi.
D. TOMA DUMITRESCU, se

cretar general al îiniuniL susține 
că trebuesc grăbite măsurile de a- 
jutorare a colegilor lipsiți de lu
cru

După ce . mal vorbesc în această 
chestiune, d-nii D. DUMITRESCU,. 
vice președinte, BARBU RADU- 
LESCU, N1CU PETRESCU. G. 
GHEȚU, administrator delegat, D. 
BARBATESCU, I. S1M1ONESCU, 
I. N. CONSTANTINESCU, și alții, 
comitetul hotărăște pe lângă aju
torarea meșteșugarilor lipsiți de 
lucru, să se procedeze de urgentă 
la organizarea meseriașilor pe 
bresle. în scopul ca noua campa
nie de lucru să-i găsească pregă
tiți. Comitetul mat hotărăște să 
convoace la sediul organizației 
din sala Transilvaniei pentru Vi
neri 23 Ianuarie ora 7 seara, pe 
meseriașii tâmplari și tapiteri pen
tru a constitui cele două bresle.

Aniversarea Unirii princi
patelor 10 ȘC01I

Anul acesta, in ziua aniversărei 
unirii Țăr.lor române, școlile nu 
vor ține cursuri-

In acest scop, Ministerul Instruc- 
tiuuii a comun.cat tuturor școlilor 
că in ziua de 24 Ianuarie, se va 
serba coufortn uzului și regula
mentului școalelor secundare de 
tiecare școaiă in parte.

D-nii directori ș, profesori pre
cum și o delegație de elevi cu 
steagul școaiei va participa la Te- 
Demnul oficial, fie la catedrala 
orașului, fie la biserica din apro
pierea școaiei după localitate.

In ziua de 22 Ianuarie, ora 15 
jum in programa ^'»cietății de Ra- 
d.o-Di fuziune pentiu școlari, d. 
Ociavian Goga va vorbi despre : 
,,ideia Unim” iar d. Marcel Botez 
despre: „Muzica și evenimentele 
istor cc, exemplificată cu concui- 
sul d-lor Lupescu bariton la Opera 
Română și corul bisericii Amza, 
de sub conducera d-lui Lungu-

n’a h si I :niai 
pemaiisi L-iudo;

e- 
a 

fast trimisă în conoediu tără leafă. 
Regia autonomă a c- f. r. vroește să 
acorde câte II sil® concediu lunar 
întregului personal» Echivalentul le
fii pe 10 zile nu va fi plătit

Din cauza acestor măsuri în rân
durile personalului domnește o vie 
agitație.

Tribunalele militare
Soldați condamnați

Consiliul de război a condam
nat eri pe soldatul Tomasiu Ni- 
culae, din atelierele de confecții 
ale armatei la trei ani ’nchisoa- 
re în lipsă, pentru dezertare în 
străinătate pe un teritoriu sub 
stare de asediu.

— Soldatul Schwartz Iosef din 
reg. 6 irif., a fost condamnat la 
un an închisoare în lipsă pentru 
insulta și lovirea superiorului

Plutonier condamnat 
pentru escrocherie

Consiliul a mai judecat pe plu
tonierul gagist Zorilă Cristea, 
din reg. 4 roșiori acuzat de es
crocherie și lovirea inferiorului.

Ordonanța definitivă arată că 
acuzatul trecând in ziua de 21

Decembrie 1926, pe calea Plev- 
nei și întâlnind pe un soldat, i-a 
cerut acestuia legitimația, cu 
care ocazie i-a furat din portino- 
neu suma de 500 lei, lovindn-1 
apoi.

D. comisar 
Ioan a cerut 
nare.

Consiliul a 
tonierul Zorilă la trei luni închi
soare.

regal lt.-col. Pella 
o aspră condarn-

condamnat pe plu-

Achitat
Soldatul Ioni ța L. Niculae din 

reg. 2 pionieri a fost judecat de 
secția II-a consiliului pentru cul
pa de dezertare în țară. A pus 
concluzii pentru achitare d. ma
ior Vasile Copăceanu.

Consiliul a adus un verdict de 
achitare.

•
Se știe că șl în timpul directora

tului general al d-lui ing. Vldnghin 
se pășise la concedierea personalului 
de prisos. Atunci, însă» în urma pre
siunilor din afară, concedierii« au 
fost sistate. Nu credem ca situația 
drumului de fier să se fi înrăutățit 
dela plecat«* d-lui ing. Vidrighin și, 
deasemene*. nu putem crede ca toa
te considerațiunile cari an determi
nat, pe atunci sistare» concedierilor, 
nu mai există acum.

Atunci care este cauza noullor con 
cedieri ? Pentru ce administrația căi 
lor ferata face acest loc periculos: 
concedierile de personal în massă ? 
Agitațiile din trecut n'an dus la nici 
un învățământ» Economiile nu pot 
considera un pretext»
Se poate ajunge la acest 

rezultat prin concedierea 
sutelor de experți, spe
cialiști, etc., cu contracte 
cari sunt plătiți ou sute 
de mii lunar nu prin d 
rea afară a bieților ne
norociți salariați cu 3000 
lei lunarw

BISTRIȚA. — Azi am fost la le
giunea de jandarmi Năsăud, spre a 
cere lămuriri asupra svonului lansat 
că a fost un atentat de cale ferată.

D. căpitan Grigoriu, ml-a spus ur
mătoarele:

Pe hrt,a țeratf Bistrița-Ludoșul din 
Mureș, n apropiere de halta Sângeor- 
giul-românesc, fiind o pantă, canto
nierul haltei așează cartușe de mane- 
vi pe linte, de cât eon trece trenul 
spre a atrage atențiunea frânărilor 
din vagoane, ca sâ frâneze; deci nu 
poate fi vorba de nici un atentat de 
cale ferată.

PuhiiCHaiea oesoaieruor 
parlamentare

Ca urmare a modificării regula
mentelor adunăr.lor legiuitoare $i a 
măsurilor luate de direcțiunea gene
rală a Regiei Monitorul Oficial, dez
baterile parlamentare apar a doua zi 
dela pronunțarea discursurilor >n Ca
meră și Senat.

începutul s'a făcut la redeschiderea 
Parlamentului, astfel că de eri s’au 
distribuit deputaților și senatorilor 
numerele din Monitorul Oficial, par
tea 111-a, cuprinzând desbaterile din 
ajun.

Inițiativa acestei modificări a re
gulamentului, care ne situează în rân
dul parlam«,^arilor din țările civiliza
te, aparț»z* <-lui V. Toncescu, vice- 
președnte al Camerei; iar realizarea 
ei practică se datorește completării 
utilajului tehnic al Imprimeriilot Sta
tului.

%25e2%2580%259ellie.ua
Coinitet.il
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• ORGHILANF u mîzorul

Cui, I uie

Numirea viitorului 
prim-președlnte al Curții 

de Casație
Cine va trece ie fruntea înaltei Curți

După cum arn arătat, consiliul su- dinte al secție*  a doua a înaltei 
perior al magistraturei a fost con- Curți-
vocat Luni 26 Ianuarie, având de 
rezolvat chestiuni de mică 
tai dă.

Acela? consiliu însă va fi 
cat la [inele lunei Februarie, 
de a recomanda importante numiri 
făcute tn înalta Curte de casație.

In acea epocă no va produce eși- 
re» la pensie a d-lui Stambuiescw 
primul președinte al limitei Curți 
de casație- Asupra numirii viitoru
lui nrețedinte, consiliul nu are nici 
o cădere — guvernul — în urma re
ferințelor date de ministru] de ius- 
tfție — desemnândn-șî persoana a 
ocm>a înaltul post-

Se crede — șl faptul îl deținem 
de la mai mulți membri a' cabine
tului — cum șl de la înal‘i' magis
trați. că viitorul prim-prețedinte al 
înaltei Curți de casnfie va fi d 
Constantin Rătescu, actualul preșe-

impor-

convo- 
a vani

STR. PANZAR1 11
BUCUREȘTI I

ä

i

Se modifică legea 
contrlbullunllor directe

in locul d-lui C. Rătescu Se dă ca 
sigură înaintarea d-lui N. Bădestu- 
Roșiori.

cercuri judecătorești se 
acea mișcare in magistra- 
produce și trecerea d-lui

In unele 
zice câ in 
tură se va 
Spiridon Popes.-u, actualul prtm-pre- 
ședinte. al Curței ■ de Apel din Bucu
rești la Casație, în locul d-sale ur
mând a [i înaintat d. Nicu Radovici 
actualul președinte al secției a IV a 
Curții de Apel.

•

D. prim președinte al curții de apel 
din București, a convocat erl pe mem
brii acestei curți pentru ca în comun 
să se pronunțe asupra indicațiunilor 
ce urmează a [i date în vederea miș- 
cărei noui în magistratură. în ceiace 
privește, pe domnii magistrați din raza 
acestei curți de apel.

ședința delegației economice
La urmă d. Mihai Po

povici, minHlrul de finan
țe a expus delegației eco
nomia unui anteproect de 
lege penfru modificarea 
legei contributiuniîor di
recte, în părțile referi
toare la impunerea socie
tăților anonime și a altor 
contribuabili.

Delegația econotn câ se va pronun
ța asupra acestui aițteproect, în vii
toarea ședință, care va avea loc Vi
neri dimineața la președinția de con
siliu.

Iarnă grea în țară
Situația liniilor C. F. R.

Viscolul continuă a bate în în-rei dintre stațiile Ciocmaidan-A- 
treaga țară, însă, cu mai puțină 
furie.

Iarna prea este. în deosebi, la 
Predeal, Brașov, Sf. Gheorghe, 
Miercurea Ciuctiiui. Făgăraș, Si 
biu. Sighișoara și Copa Mică.

In Basarabia situația se men
ține rea. Pe linia Reni-Basara- 
beasca zăpada deousâ in suluri 
feste cie 80 cm., far’pe lima lâr- 
gara- Basarabeasca, zăpada 
o grosime de un metru.

Cea mai amenințată linie 
Basarabeasca-Cetatea Albă 
Zăpada, în unele locuri a ajuns 
la o înălțime do 2 3 metri.

Linia Jargara - Basarabearca 
este închisă din cauza înzăpezi-

are

este 
unde

haclia.
Linia Basarabeasca-Cetatea Al 

ba este închisă din cauîa «nză- 
pezirei porțiunei dintre stațiile 
Arciz - Sărata și Culevcea.

Trenul personal Nr. 803 se află 
înzăpezit în stația Culevcea; iar. 
trenul personal Nr. 820 se află 
înzăpezit în stația Sărata.

Linia Tighiha - Basarabeasca 
a fost curățată cu plugul de ză
padă și echipe de lucrători. ! ’

Intre stațiile Căușani -Zoim și 
Căinări - Zloți, zăpada are înăl
țime de 1.50 metri.

Circulația telegrafică a fost 
restabilită.

In celelalte părți circulația tre 
nurilor se face în mod normal.

Față de aceasta grupul olandez va 
colabora dând tot sprijinul său pen
tru clădirea de silozuri.

Aseară la orele 6 membrii delega
ți unii economice a guvernului s’au 
întrunit la locuința d-lui ministru Mi- 
hal Popovici.

Au luat parte d-nii miniștri M’hail 
Manoilescu, Ion Răducanu, Virgil 
Madgearu, V. Potârcă, V. Tillea și 
d. Florin Zaharia, secretarul general 
al ministerului de industrie și comerț.

A prezidat d. G. Mironescu, șeful 
guvernului. '

Ședința a fost precedată de o con
sfătuire ministerială, în care s’a dis
cutat chestiunea împrumutului și asu
pra căreia d. prim-ministru a făcut o 
expunere.
Lucrările conferințelor 

agricole
Apoi în delegația economică s’a 

ratificat protocolul conferinței țnută 
la Geneva de experții agricoli din 
centrul și șud-estul european.

In continuare delegațiunea econo
mică a luat cunoșt’nță șl a căzut de 
acord asupra propunerii de partici
pare a statelor interesate la discuta
rea șl executarea rezoluțiunilor con
ferinței de până acum a statelor agri
cole.

D. min’stni al agriculturii a fost au
torizat să convoace pe experțli însăr
cinați din partea diverselor departa
mente cu redactarea încheerilor con
ferinței agrare dela Sinaia pentru a 
Ie mine la minct.

La propunerea d-lui ministru al a- 
gr’culturii, delegația economică a că
zut de acord să se aloce cinci milioa- 
tie care să serveasă ,1a acoperirea di
ferenței deț ,pret,.wqjțată. dip mater 
rialul lemnos procurat mai Ieftin la 
div-rse ’nstituțiuni culturale și sci- 
ciple.

SUPRI^AR^A TAXEI 
LA SILOZURI

Delegațiunea economică a dispus să 
se dea curs încheerei anterioare pen
tru suprimarea taxei de 400 lei pe va
gonul de cereale intrat in siloz.

Un doctor*  călcâi de 
automobil

ALEȘD-BTHOR, 21-Dotcoral Teo
dor Deleu din Oradla-Mare, traver
sând azi o stradă din centrul loca. 
IlfălH noastre, a fost călcat de auto
mobilul notarnlni Borod oe mergea 
cu o vffesă neobîclnuhăi

Numitul doc'or a fost grav rănit 
»1 transportat Imediat la spital. Se 
crede totuși că nu va mai scăpa cu 
viata.

AutorităHle au deschis o anchetă«

Dela Uniunea meilor in
dustriași '

„Uniunea micilor Industriași” ne 
roasă sfi arătăm că esté singura or
ganizație profesională de. meșteșu
gari patroni, recunoscntă persoană 
morală și juridică, fiind condusă de 
tnffintuitoral el d. At. Samoil, se- 
«•ondat de un comitet ales de aduna- 
rpa «M»nera’.fi - n^pslfl.organiznfinni

Producția de avioane a 
Americei

In cursul anului 1Q30 s’au fabri
cat în Statele Unite 3??4 aeroplane 
din care 2514 pentru aviația civilă 
ri 710 pentru armata și flota ame
ricană.

La Constanța
CONSTANȚA. 20. - Dumini

că noaptea, sa deslănțuit în 
Constanța un uragan atât de pu 
ternic, încât nenumărate case 

au fost desvelite. iar firele de te 
. legrai și telefon distruse. Cu tot 

viscolul — caro a scos chiar și 
pornii clin rădăcină — zăpada s’a 
așezat de un metru.

In port vapoarele se ciocnesc 
din cauza vântului. Vaporul de 
comerț Fli-gele Carul, care a ple 
cat dela Coristantinopol Dumini
că spre Constanța neîntorcându- 
se încă, vaporul Principesa 
ria s’a dus in căutarea lui.

Uraganul fa Slobozia

ii a-

Viscol mare 
în jud. Fălciu

După cel: 
moină, — iarna u 
cuprinsul reg.uni.

început să visco-

TG-FALCIU, !<).
Câteva zile de 
revenit in tot 
noastre.

Astă-noapte a
lească șl să ningă intens.

Acoperișurile .câtorva case, ai 
fost luate de lurlună.

SLOBOZIA. - In noaptea de 
19 Ianuarie, un groznic uragan 
din direcțiunea Nord-Est s’a des 
lănțuit peste orașul nostru și îm
prejurimi. Uraganul a făcut ra
vagii considerabila. Clădirea 
d-!ui Petre Ardeieanu, comer
ciant din strada Mateiu Basarab, 
în care se află magazinul său de 
coloniale și fierărie, cum și cel 
de încălțăminte al d-lui Niculae 
Dumitrescu, s’a prăbușit.
Multe acoperișuri de case, între 

cari și cel al clădirii pompierilor, 
au fost asvârlite la mari dis
tanțe. Copaci mari au fost des- 
rădâcinați. uluci rupta, etc.

1 raseurile telegrafice și teîefo 
nica Slobozia-Că'ărași și Slobo- 
zia-Țăndărei au fost culcate la 
pământ și deci comunicația în
treruptă.

CERETi ALMANAHUL 
ziaru ui „'.ureulur*

LEi 40.

Criza agricolă
Conferința d-lni log. loi Salarii țintii la BirlaH

BARLAD 19 IAN. — Sâmbătă rința sa, arătând că județul Tuto- 
seara, d. ing. Ion Scutaru, ziarist, va, este unul din cele mai greu lo- 

d-idlc Mie, după urma crizei agr.cole și 
in sau

și-a desvultat 
despre „Criza 
Curți cu jurați

conferința
agr.cola’, 
din orașul nostru.

asistentă am ie-
: V. Georgescu-

In numeroasa i 
marcat pe d-nii: 
Bârlad deputat, Em- Grigoraș și 
I, Udrea prefecți, Nicu Ju^ara 
mare proprietar, G. lvanciu, pre
ședintele oficiului agricol jude
țean, G. Tutoveanu profesor, 
Qeorge Paladi mare proprietar, 
C. Alcxandrescu președintele sfa
tului negustoresc, N- Dorin prima
rul orașului, Traian Lăzărescu, 
Const- Hristea, lorgu chirică pro
prietari, precum și un foarte mare 
număr de agricultori mari’ și nuci 
din județ, comercianți. etc.

D. ion Scutaru își începe confe-•

Vizita principelui japonez 
Takamatsu

imperială Principele

Azi la ora 4 d. a. va sosi in 
Capitală venind cu trenul dela 
Giurgiu, Principesa șl Prințul 
Takamatsu, fratele Mikadoului.

Cu acelaș tren va mai sosi în
treaga suită a prințului și d-nii 
colonel Condeescu, aghiotant re
gal și maior Petrescu, detașați 
pe lângă persoana prințului.

NOTE BIOGRAFICE
Alteia Sa

Nobfihito. al treilea fiu al împăra
tului TaMio, s’a născut la 3 Ianua
rie 1t,’O5, primind numele de fami
lie Takamatsu, în Iulie 1913- După 
op-a terminat școala primară ș*  
'•iirstil secundar, tn 1920 intrfi la 
Academia navalfi și obține insigna 
•le absolvent în 1924. când intra in 
serviciile de bord ale vapoarelor 
Asma și Na^a’o- In Decembrie 1925 
A teta Sa a f.P.«t înaintat locotenent 
de c<v<*rlă  al marinei imperiale și 
decorat cu marele cordon al ordiriu-

iu..-jg.-ai'in.a 

importante, pentru a putea spe
cula produsele lor industriale.

lările agricole exportatoare, 
și-au văzut debușeurile lor peri
clitate și atunci au început acțiu
nea de organizare, acțiune mani
festată la început prin conferii! 
țele agricole din București, Bel
grad, Sinaia și Varșovia și apo. 
prin acțiunea comună la conferin
țele economice din Geneva, unde 
România, ca reprezentantă a giu- 
puiui țăr.lor agricole, a reușit a-?i 
•impune punctul de vedere-

Conferențiarul face o expunere 
asupra politicei economice inter
națională, bazată pe clauza națiu
ne! celei mai favorizate și asupra 
nouei politici a tarifului preferen
țial, insistând asupra influenței pe

a creditului in condițium oneroase-
D-sa face o amplă expunere 

asupra crizei mond ale agricole, 
insistând asupra celor trei cauze 
principale: supra producțiunea,
sub coijsuiîiațiunea și lipsa de cre
el.t. Insistă în special asupra scă- 
derci capacităței de consumație, 
provocată la rândul său de criza 
generală financiară.

Vorbește apoi de criza țărilor , care ar avea-o asupra țărei noas- 
agr.coie transoceanice și • apoi de i tre. 
aceia a țărilor din Europa. | D. Scutaru trece apoi

In Europa criza agricolă s’a narea crizei agricole 
desvcltat în cadrele celor două 
grupări: Europa industrială și Eu
ropa agricolă.

Țările europene industriale au 
introdus regimul ultra protecțio- 
aist fată de produsele agrico.e

la exami- 
din tara

noastră-
In România criza are 

ter și mai acut din cauza caracte
rului eminmente agricol al tarei.

Examinează politica dusă de 
guvernele noastre delà războiu si

un cara>

1 ni . rrisantema’*.
A urmat apoi cttrsml superior al 

sroala! navale sperializândn-ro în 
«nr.’erlo de artilerie șl torpile, iar 
»tei nnî mai tfiraiu. adi. fi tn 1927 
bifrfi în serviciul gasului Hiei. R 
tnalntal la gradul de locotenent de 
tregntfi și este atașat pe Ifinșfi ser
vi, iul de navigație ai școalei Ya- 
krn».

Dela Septembrie 1929 A'feța Sa 
fere parte din marele -dat maior al 
marinei Imperiale, La 4 Februarie 
1939 s'a căsătorit’ cu Principesa 
Kikuko.

u t ia sco
«mPM. 21. _ pri-cltr-’e

F’,l'o’'lto, frf»’e’<» Flkadoulnl Tsp-nl-i 
ri so’îa sa Ki K” Ko. au primiți 
într’o lungă aud’ență ds Rege șl

Princinli Jaronejl an vț-Haf nrl”. 
(t’țj după

care au plecat spre Bucuroșii.
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Emil Ludwig i Napoleon (volgsaugabe), Lei 
— li Kr.egs- und Industrie Spionag« « „

Feuchtwanger ■ Erfolg roman 2 vol.. Lei 392 
Klein i 3 Männer regieren Europa . „ 232
Trotzki i Die permanente Revolution . . „ 1 <0

In limba româna
Alexandrescu L AL Originile

Civilizației .  ........................ .Lei
' Demetrius O. Dragoste neînpârtă« 

șită (nuvele  ................„
Floru Ö. Ion Un copil, un sat. . „ 
Arghezi ludor Hoarta neagră . ,,

în limba
Poincarâ i au service de la France vol. VII 

(juerre de Siège (lucr. comp. în 8 voi.) Lei
Büiow g Mémoires vol. 11 (lucrarea com- 

p ecta 4 vo.ume) .............................. ....
Mordacq g Le Ministère Clemenceau 2 vol. „ 
Bèrard g Genève et ies traités 2 vol . . „ 
Tibal g La Roumaine (etude economique et 

politique) . . . ..................................... ....

Lovinescu E. Memorii . .... lei 
Pitigrilli Cocaină.................................„

Fecioara de 18 Carate . „ 
St. O. Iosif Domnița mei erai......... .
Rudolf von.lhering Lupta pantru 

drept...............................................
ranceza

Rosseiti i Socialisme libéral....................
Beer i Hist. général - du socialism 3 vols 
Perrin i Les orientation actual, des sciences 
PI janlol i Esquisse d’Histoire Komame . 
Benda s Appositions..............................

lesplus belles pages de Colette ....
Durtaln i Lignes de vie...........................
Csapska i La vie de Mlcklewicz. . . , .

Lei 98 
.. 234 

162 
78 
78 
78
78

105
în limba germană

I
Emll Li 
Rouge 

In limba engleză
Lobagola an african Savaec’s own Storv Lei 7« [Bl Sackville-West The Edwardians...............Lei 70
Lewlshoni Mephen Escott ................. . 10 I Van£.han i Htr Father’s house ...... „ ,0
Von Hutten i The Curate’s Egg . . . . „ 70 |||
Se primesc abonamente pentru toate ziarele șl revistele române 
și străine cu prețurile originale. Comenzile pentru provincie se 

expediază și contra ramburs.

Deshatenie parlamentare
ședințele dela 21 ianuarie 1931

Pe banca ministerială d-nli general 
Condeescu, Emil Hațlegan.

D. președinte deschide ședința la 
orele 4.30 d. a.

D. BILȚ1U-DANCUȘ face o co
municare d-lui ministru al lnstruc- 
țiunel asupra lipsurilor de cari sufe
ră învățământul secundar în Ardeal

D. M. LANDAU (evreu) depune 
un proect de lege din inițiativă par
lamentară pentru modificarea legii în
vățământului particular.

Cwandor DAN Z AH ARI A: Vin 
pentru a treia oară la această tri
bună cerând de astădată in mod 
energic reglementarea corespon
denței secrete de Stat

Am predicat până acum în pus
tiu de oarece Comlslunea ce urma 
să se întrunească la Marele Stat 
Major în scopul de a organiza și 
reglementa corespondența cifrată 
nu s’a putut aduna.

Și Comisijnea nu s’a întrunit de 
oarece organele Ministerului de 
Exterue din motive de Incapacitate 
și indolentă au refuzat

N’am să Intru in detațiiie proble
mei. In primul rând un sentiment 
de rușine mă oprește. 

1 întâmplarea face insă ca tocmai 
acei cari s’au opus la reglementa
rea unui cod al corespondenței ci
frate

D. 
mis.

In 
ce ar privi în primul rând 
rarea Națională și care l-ar fi pas 
la adăpostul ori cărei critici, 
ministru Lahovary lucrând 
proprie inițiativă a greșit.

Dar greșeala unui om poate 
avea o dureroasă rezonanță din 

punct de vedeie’ al intereseiül 
mari ale țârei și al Apărărei Na 
tionale.

In țara noastră totul este codi
ficat și reglementat.

Dar nu există un regulament al 
corespondenței cifrate.

Rog pe d. președinte al Consiliu
lui să hotărască adunarea unei 
Coimsium la Marele Stat Majut 
pentru a se edita de îndată Re
gulamentul Cifrului și al cores
pondenței secrete de Stat.

Mai puțin de o mie de piese de 
artilerie pentru Apărarea Națio
nală — dar imediat — grabnic re
gulamentul efruiui $î al corespon
denței secrete de Stat.•
Legea încorporării conți, proectele și nu 1 se aduc datele sta-

te» Aeronautică“; proectul de lega 
relativ la autorizarea ministerului 
Armatei de a ceda un teren primă
riei orașului Constanța-

D. CAl’ATINEANU face o comuni
care asupra grelei situații In care 
•e află țărănimea din Ardeal. Cauza 
mizeriei satelor este provocată de 
linsa de bani. Cere guvernului să ia 
măsuri urgente pentru ameliorarea 
situației economice.

Oamenii s’au Împrumutat și plă
tesc dobânzi de 40, ftO și 60 Ia sută. 
Judecătoriile dau dreptate de cauză 
creditorilor și execută fără milă pe 
debitorii țărani.

Țăranii sunt speculați șl de a- 
vocați, cari le pretind onorarii 
enorme pentru cauzele ce le-an sus
ținut în fața instanțelor.

Deasemenea notarii publici pun 
sarcini mari In seama nefericiților 
plugari

întreabă guvernul ce măsuri Înțe
lege să ia pentru Încetarea situației 
de mai sus.

Iar „Monitorul Oficial0
D l. MIKESCU (socialist) proiec

tează în contra faptului câ „Monfit, 
torul Oficial" n’a vrut sâ-i tip&< 
reascâ o broșură conținând textul 
unei comuulcAri făcute do d-sa în 
Cameră.

Cere o serie de dosare în vedere» 
dezvoltării unei interpelări asupra.1 
șomajului

D. CÂRJE adresează o comuni, 
care d-lui ministru al finanțelor aJ 
supra abuzurilor ce se fac cu aplls 
carea legii spirtoaselor.

D. L0TAR RADACEANU (socia
list) protestează în contra faptului 
că nu s’a luat în discuție proectul 
de lege electorală depus din iniția
tivă parlamentară, de către defuno» 
tul deputat lacob I’isțlner.

Se intră In ordinea de zl.
Se votează în total ou bllo pro- 

ectele de legi pentru ratificarea 
convențiunilor comerciale înche. 
iate între România și Danemar
ca, Estonia șl Norvegia.

Ședința se ridică la orele • seara 
Azi la ora 4 d. a. ședință.

să cadă victime, 
ministru Lahovary este de-

lipsa unui regulament precis
Apă-

d 
din

Centului 1931
D. geneza! CONDEESCU, m'nistral 

armatei, depune proectul de lege 
pentru chemarea sub arme a cun- 
tlgentulul 193t ; proectul da l<*ge  

I pentru înființarea ordinului ,,Virtu-

până astăzi, insistând asupra po- 
i.'ticei protccționismului industrial 
și asupra efectelor reformei agra
re. Critică modul cum sa tăcui 
reforma agrară, căreia i s’a ne
glijat latura economică, adică 
atențiunea asupra nouilor îm
proprietăriți, cari au ajuns astăzi 
într’o situațmne precară.

Exploatația agricolă este astăzi 
deficitară, prețurile produsebr a- 
gricole au scăpat într’o dispropor
ție flagrantă față de prețurile celor 
lalte articole.

Atrage atențiunea asupra . peri? 
colului dumpingului rusesc, în le
gătură cu prețurile produselor a- 
gricole interne și ale pieței euro
pene.

Principala cauză, a crizei agri
cole este lipsa de credit în agri
cultură. face o amplă expunere a- 
supra problemei Creditului agri
col, ai cametei și a lipsei de con
trol al comerțului bancar.

Examinând proiectele de rezol
vare a problemei datoriilor, exa
minează propunerile conversiunei 
datoriilor după planurile d-lor Ma- 
noilescu, Madgearu și Mihai Popo-

vici. Vorbește despre Banca de e- 
asanare a datoriilor agricole.

In legătură cu aceasta, exami
nând problema împrumuturilor ex
terne și a capitalului strein, se de
clară contra împrumuturilor de 
Stat externe, cu condiții, și crede 
că cea mai bună soluțiune este a- 
ceea a colaborărei capitalului 
strein la exploatarea și valorifica
rea bogățiilor noastre naționale 
prin aceasta obținându-se și acon
turi importante, cari vor putea 
servi la asanarea datoriilor agricul
torilor și refacerea țărei.

Este nevoie absolută, a încheiat 
d-l Ion Scutaru, ca să stabilim un 
plan economic de refacere genera- 
a a țărei, pe un timp mai iade 
lungat, în cadrul căruia să se în
globeze toate aceste chestiuni. A- 
eeasta însă, în concordanță, cu in
troducerea principiului de conti
nuitate în politica economică a ță
rei.

Conferențiarul a fost viu aplau
dat de numerosul public, în spe
cial agricol țărănesc, care a asistat.
—————

Ședința se deschide la orele 5 
jum. sub președinția d-lui Traian 
Bratu. Pe banca ministerială d-nii 
G. G. Mlronescu, I. Mihalache, Pan 
Halippa ș| Armând Căllnescu.

După sumar d. AGRICOLA CAR

DAȘ face o comunicare prin căra 
cere clarificarea raporturilor co
merciale cu Grecia.

D. tag. MIRCEA cere abrogarea 
legii concordatului preventiv.

Modificarea legii administrative
S’a început apoi discuția generală 

la proectul de lege pentru modifica
rea unor articole din legea adminis
trației locale, votat de Cameră.

D. general ARTUR VAITOIANU 
face numeroase critici. Cea mai im
portantă este aceea că proețtul de 
lege are un caracter fiscal. Se voește 
sâ se aplice cu orice preț legea ad
ministrativă deși bani nu sunt. Mini
sterul de finanțe nu acoperă datoriile 
către cel de interne, și atunci e for
țat contribuabilul să ■ plătească. De
clară câ nu va vota legea.

D. ing. MIRCEA cere explica- 
țiuni și asigurări că legea nu va a- 
duce noui sarc'ni fiscale producției 
și în special industriei.

D. GUSS1 
na comunele 
pozite, chiar 
solută nevoe

D. N. BOTEZ protestează că nu 
se lasă Senatului timpul de a studia

De-
sun-

păț

(lib.) arată că totdeau- 
vor percepe aceste lm- 
când nu vor avea ab- 
de ele.

t stice necesare.
D. ministru MIHALACHE: Dar 

nimeni n'a protestat când am cerut 
urgența. Am adus aci proectul înain
te de Crăciun, când am început dis
cuția în comisie.

D. BOTEZ continuând a arătat că 
se aștepta la un proect de ușurare a 
impoz'telor. Contribuabilul • nu mai 
poate suporta dările.

D. ministru MIHALACHE: Acea
stă lege tinde tocmai la înfrânarea 
impozitelor.

D. BOTEZ: Legea aceasta e o 
lege de impunere.

D. ministru MIHALACHE: Dacă 
vor vrea cetățenii să se impună. Le
gea nu va privi decât vre-o 20 de 
sate, care vor primărie independentă. 
D. Botez susține că e vorba de o lege 
de impunere periculoasă. Se vor pune 
impozite, chiar când nu vor fi absolut 
necesare. Sunt primării pline de o-

pinci și țoale, dela țăranii ce nu-și 
pot plăti impozitele.

D. ministru MIHALACHE: 
magogie! Spune-ți, dv. liberalii, 
teți pentru iertarea impozitelor?

D. BOTEZ: Nu puteți spune 
tldului liberal demagog.

D. ministru MIHALACHE: Eu 
n’am făcut demagogie. Eu am spus 
totdeauna oamenilor adevărul In față. 
Șl în opoziție și la guvern.

D. BOTEZ a încheiat vorbind de
spre atribuțiile consilierilor comunali 
și declară că nu va vota legea.

D. LAVR1C a declarat câ va vota 
proectul.

D. N. N. BOTEZ găsește că pro
ectul nu poate fi de cât binevenit și 
închee declarând că-1 va vota.

Ședința a fost ridicată 1« oțele L 
Azi ședință la 4 d. a.

Bestii cu chip de om
RECIȚA- — Un biet muncitor, din 

Doraecea, loșlnd scara din îabrloă *0  
grăbea spre casă. In marglnc> Reci
te! a foni oprit da doi Indivizi, cart 
l-an cerut bani*  Bietul om le-a dat to
tul mgftndu-1 să albă milă de ol *1  
că nn-1 ucidă, căci are doi copil.

Bandiții l-au dat dramul, dar dup| 
ce s’a îndepărtat puțin an tras asu
pra lui omorându-l. Cazul se cerpw 
toană.

Moartea savantului 
Richard Moore

NEW YORK, 21. (Rador)- - 
Azi a încetat din viață savantul 
Richard Moore, care s’a făcut ce
lebru prin cercetările asupra radia 
mulul si heliumului.

Lei 160.000
s’au plătit până acum cititorilor și abonafilor zia
rului „Curentul**,  în baza polițelor de asigurare co 
li s’au dat gratuit de societatea, de asigurare „Pro 
vederea*.  Deci cu un abonament la ziarul „Curen
tul**  sunteți asigurați î" mod cu totul gratut pe 
timp de una lună și puteți câștiga și lei ?O.OOO. 
Strângând bonurile ce apar în pao_. Iii indiferent 
facă sunteți sau nu abonați, primiți gratuit o po

lii Jă de asigurare pentru lei 20.000.
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MICA PUBLICITATE
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul
TANARA cunoscând dactilografia, 
stenografia, limba germană, română 
paută post societate serioasă. Sub 
y,Incepătoare”, 2—15703
CAUT post la galanterie bărbătească 
indiferent engros sau endetail. A- 
Idresați ziar sub „Micu”. 2—15769 
funcționar' de birou cunoscând 
Mașina de scris, Limba Germană, 
perfect arhivar și Expeditor caut 
post cu orice salariu. La ziar sub 
„Harnic”. 2—15961
GERMANA serioasă caută loc la co
pii și provincie. Theodor Aman 33, 

1—15958
AJUTOR contabil, absolvent școala 
superioară de comerț- franceză, ger
mană, engleză, bun calculator oferă 
serviciile 3 luni absolut gratuit ziar 
H. L^D. A/\____________ 3-15946
ALS Saldacontist sache sofortigen 
Stelle. Bitte unter „Fleissig G. zur 
Alministrationschreiben. 4512 
ÇÂUT loc jupâneasă sau la toate cu 
1 ..rbat. Oferte la ziar 25 F. 4513 
DOUA domnișoare una transilvă- 
nțancă știe perfect croitorie și una 
i 'iuțoalcă Banat, merge la copii, 
merge provincie, Magda, Elen, Băn- 
cei. 4514
CORESPONDENT independent ger
mana, franceza, ore libere. Ziar 
,. Destoinic”.___________ 4516
BUCATAREASA singură știu și pră
jituri caut casă ușoară. Anna, Șo
seaua Bonaparte 4.  4500
CAUT post viticultor,, pomicultorsi 
agricultor, Hârja Ptre, str. Retoride 
No. 21, București. 4501
CASIER experimentat fost banei, 
perfecte referințe bancare, eșut post 
La ziar 21 F- 4502
CONTABIL autorizat, tânăr, practi
că îndelungată, posedând garanții 
morale, materiale, dorește angaja
ment serios, Gheorghe Teodorescu, 
București, șos. Pantelimon No. 211.
i .> <1503

f»

FABRICA de mătăsuri caută țesă
tori buni la războae de mână șl spu- 
lărese, 11 Iunie, 67. 4529
JUPANEASA servită, fără bărbat, ca
meră separat caută Inginer Beleș, 
Splaiul Independenței 65 podul Is- 
vor. _ 4530
BUCATAREASA pricepută fără băr
bat caută, calea Moșilor 28?- 4526 
BUCATAREASA bună cu acm” caut, 
are odae separată- Stupinei 6, etaj I.

4527 
LUCRATOARE specialiste cămăși 
bărbătești și guleriste, Paris 7, ca
mera 28. 4528
CAUT servitoare la toate, „Isbânda” 
13 Septembrie 99. 4520
CAUT servitoare la toate, casă ușoa- 
ră. Dogarilor 10- 4521
CAUT jupâneasă servită fără bărbat 
acte in regulă- Transilvaniei 12

_________ «622 
CAUT fată în casă. 15—17 ani, cu
rată și cuminte. Griviței 284. 4516 
CAUT jupâneasă fără bărbat, Tache 
lonescu 12. Parcul Inginerilor 48.

4517 
CAUT femee Ia - copil str. Dr. Râm*  
niceanu 7, Parcul Principesa Elena, 
orele 2—8. 4518
FEMEE prezentabilă, fără bărbat cu'

NEMȚOAICA caut loc la toate, ca
meră, separată, numai casă bună- 
Dr. Felix No. 59 în fund 4508 
FEMEIE la toate caut post, str. Că
lușei No. 53, Elza._________ 4509
DOICA, caut copil pentru lăptat a- 
casă, Varile Dumltrescu III, No. 9. 
I_____________ ________ _ 4510
TELEFONISTA, Dactilografă caută 
post având și practică, str. Raion 
147- 4511
SPALATOREASA perfectă spală cu
ziua- și 'bucata? 'giwflobriy.-iStrr

INDISCUTABIL painea herdanînchiriat, 
Dlin centru 1 Aprilie săli restaurant, 
hotel „Unirea”, cinematograf iama 
și vara, etc. Adresați Elyseu, Iliescu, 
Călărași-_____________ 4573
CAMERA mobilată închiriez conve
nabil str. Pictor Grigorescu 4, lângă 
Palatul Regal. 1574
CAMERE confortabile, apă curentă, 
teracotă, bae, telefon 1500—3500, Ni 
colae Bălcescu 41. 4575
CENTRAL cameră bine mobilată, 
confort baie, pensiune. Sborului 7. 
 4576 

CAUT apartament aproape centru, 
3 camere, bucătărie, baie, instalație, 
parchet, caloriferi adresați ziar 
„Hasch”. ____________ 4564
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, con
fort, intrare separată. Aurel Vlaicu
21, în fund, 4565
ÎNCHIRIEZ cameră două paturi elee 
trică, teracotă, pensiune, Venerel 8 
bls (Silvestru). 4566
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică, teracotă, acces bae, Crăciun
22. (prin Dorobanți sau Nisipari)

456'> 
DAU dejun foarte convenabil, bucă
tărie ardeleană. Numai persoane se. 
rioase. Șerban Vodă 7, d-na Cuie.o- 
rean._____ ____________ 4481
DOAMNA închiriază cameră mobi
lată. electrică, teracotă 1500 lunar 
Elena Doamna 47._______ 4480
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată ac- 
zps baie. Bul. Elisabeta 30. Dr. Ma- 
lich 4483
ÎNCHIRIEZ hotel 35 camere, stațiu
ne balneară Ardeal. Informațiuni 
Herișescu, Imprimeriei 14. 4474
CAMERA modest mobilată, lângă 
Tribunal, electricitate, telefon, pen
siune excelentă, închiriază eftin Sfin 
fii Apostoli 3O._________' 4477
ÎNCHIRIEZ apartament parter «au 
etai. Confort modern. Informațiuni 
prima ușe în gang dreapta, Bd- Bo
naparte No. 17-  4470
ÎNCHIRIEZ cameré mobilate, elec- 
f rică. teracotă. Xenopol 4- 4471
CAMERA mobilată sau nemobilală 
incluusiv lumină, căldură, baie, în
chiriază persoane serioase. Săgeț-i 
1, etaj II. 4472
ÎNCHIRIEZ casă 3 camere, antreé cu 
subsol singur curte. Porumbaru 86 

_____________ 4475 
ÎNCHIRIEZ 2 camere mobilate cu 
bae, str. Popa Soare 16 eventual ga
raj. _______ *476
PROVINCIAL găsește cameră elegan 
tă 1~2 ori săptămânal. Vizitarea di. 
mineața. Grigore Alexandrescu 47.
___________  ' _________ 4473 
ÎNCHIRIEZ imediat cameră, sală, 
modeste, curate, lângă Piața Mare, 
Filip, Spl. Rosettt 8- ________ 4377
CAMERA mobilată bine baie închi
riez imediat Bulevardul Elisabeta 71 
etaj III stânga. 4379
DOUA persoane găsesc pensiune com 
plectă, excelență^ excepțional eftin. 
Seneca 4 (Cazărmei). 4379
CAUT coleg la «tmeră frumqașă, e- 
lectrîcă, sepârată, eventual nensîi'- 
ne. Feinstein, Epureanu 22. 4478
CAMERA mobilată, confort modern, 
închiriază Weissmann. Aleea Corne
lia 6 HI Iunie). 4479
ÎNCHIRIEZ 2 camere, antreu, pentru 
birou, magazin propriu, liberă str. 
Colței 12 etajul I, 45-0. . 4376

PAUNIȚA cumpăr. Adresați str. lor-] CALARAȘI-Ialomița, de 
ceanu 3.
RENTA 
Victoriei ______ __
FORD turism perfectă funcțiune 
vfrnd 14000 lei str. Ferentari 108.

 4468 
VÂND rochi seară și stradă, haine, 
fete mese brodate. Brâncoveanu 10, 
prima ușe. 4464
PIANINA fină absolut nouă vinde 
chilipir, Ițicovici. Garol 36 etat.

VÂND foarte convenabil teren 500 
m. p. strada Dr. Sergiu 22. Adresați 
Sfinții Voivozi 12. Telefon 235-83.

4352
VIN snecialități superioare vinde en 
. ros «i detaliu 16, 18, 20 litru, pro- 
ductăor Arcului 22. 4353
apartament”" ultramodern liber, 
camere, dependințe. Vânz convena
bil. Dudești 73 (aleie) ultimul dreap
ta. 4354
VÂND ocazie gramofon nou mare 
(dulap) Hiss Mașter ultima perfec
ție diafragma No. 5. Stoian Fman- 
țe-Vămi. 4466
MOTOR motorină moară 42, mașini 
treerat vând după dorință. Ghițică, 
Brezoile, Dâmbovița. 4467
DE VANZARE fag fasonat pentru pi
cioare scaune, mese, chilipir. Spiru 
Gheorghiu 6. Stoenesen. 4468
LIMUZINA Buick perfectă stare vin
de Rampa Buzăul, Isvor 78. 4469
VÂND teren frumos 280 m.. 14 m- fa
ța, str. Principesa Ileana (Gramorid). 
Adresați 14 Martie No. 11. 4460
CUMPĂR casă 500—600.000 le’. Buz 
dugan, Răpântiilor 19. 4461
CHILIPIR vând parcelă 120 m. 8-15.

| ___ ’ 4462
4432 i VAND cameră antre, bucătărie loc 

' supralață 384 metri. Mitropolitul Do 
soitei No. 54. 4362
CASA de bani, marcă străină, cu 
două chei, cumpără Școala Militară 
Ofițeri Guarzi Artilerie-Cotroceni. 
_______________________  _ 4396 
TRICICLU de ocaize se caută la bi
rourile Saizman, Lipscani 5. 4347
VAND cauza plecării casă, construc
ție 1930. Str. Virgil Plesoiana 34.

4355 
CHILIPIR vând case noi admirabile 
Tont alegu. Niculescu, iVtan 81.

4356
ÎNCHIRIERI 

I leu cuvântul

Sect. IIL_______ 4542
blocată cumpără Hermes, 
60. 4543 PENSIUNI

___ I leu cuvântul
DOUA persoane găsesc Densiune com 
plectă excelentă confort modern de 
la 2600 persoană. Centru Senpca 4 
(Cazărmei). 1—15950

Lecțiuni și Meditații 
I leu cuvântul

FRANÇAISE donne leçons méthode 
facile. Piața Rosetti 8, V étage.

2-15937
STUDENT prepară convenabil curs 
primar și secundar. La ziar Stu
dent”. 1-15961

CASATORII 
I leu cuvântul

DOAMNA destoinică rezolvă căsă
torii Capitală și Provincie. Persoane 
bogate. „Marfa”, str. 11 Iunie 18. Bu
curești. 6—15933
COMERCIANT 42 ani. singur dorește 
mnostintă în vederea căsătoriei cu 
doamnă sau d-șoară 28/32 ani sim
patică, suflet bun. ceva dotă Deme- 
trius. Oficiul Poștal post-restant. Si
naia. 1—18011

TANAR conferenția 30 ani 8OO0 lei 
lunar caută cunoștință tu vederea 
că'ătosiei a unei doamn*  sau dom- 
nișoare frumoasă bună condiție. l a 
ziar sub ,,Remus”. 1—15944

Informațiuni
UNIVERSITARE

D. dr. Eugen Chirnoagă, asistent 
al facultății de chimie din București, 
a fost numit suplinitor la catedra de 
chimie analitică.

D. Ion Tutuc profesor de materna, 
tică comercială la școala superioară 
de război, fiind plecat in străinătate, 
catedra sa va fi suplinită de d. prof. 
dr. M?-ilescu dela Academia comer
cială.

D. Gh. Oprescu a fost numit pro
fesor agregat la facultatea de litere 
și filosofie din București.

ȘCOLARE
Examenele la școala superioară de 

științe de stat vor începe Luni 9 Fe
bruarie a. c.

înscrierile se premiesc la secreta
riatul școalei până în ziua de Sâmbă
tă 7 Februarie.

STUDENȚEȘTI
Comitetul executiv al U. N. S.

C. R. ține ședință astăzi Joi 22 
Ianuarie, orele 9.30 p. m.

Ședința Academiei Române de VI 
neri, 23 Ianuarie curent va fi pu 
blică și se ya ține la ora 6 (șease)' 
seara. ,

D. Andrei Rădulescu va face o 
comunicare despre: Asemănări între 
ideile primitive ale poporului din Bre- 
tania și ale poporului român.

Uniunea micilor industriași, roa
gă pe toți patronii tâmplari și ta» 
pițeri să vie la sediul uniunii din 
Bd. Schitu Măgureanu 6, sala 
Transilvania, Vineri 23 Ianuarie c. 
ora 7 seara, 
importante 
tate și se 
bresle.

când se vor discuta 
chestiuni de speciali- 

vor constitui cele două

tzimbb prezenianua, îara DarDat c<*i  ..
acte, să știe să gătească. Isvor 1021 Adresah Negru Vodă 17. 
în fund. _.............................. __
JUPANEASA servilă fără bărbat se 
caută în str. G. D. Palade 41 bis.

________________ 4438 
UCENICE etate 14-15 ani pricepute 
mașină de cusut se caută interne la 
corsete Femina, Regală 12. 4431
SUFRAGTOAICA necăsătorită harni
că servită, acte, 12^0 angajez B-dul 
EUsabeta 65. 4435
SPULARESE și ucenici angajează 
fabrica mătase, Antim 32- . 4425
ANQÁJEZ imediat femee la toate, 
harnică, fără bărbat Marian, Bb. 
Carol 46.______ ____________4426
CAUT femee la toate știind bine bu
cătăria bărbat. Avocat Mirea, strada 
Haga No. 5 (Parcul Bonaparte).

_ _ ________________ ^28
ANGAJEZ imediat vânzători e» ga
ranție mică pentru vânzarea pâinii. 
Călărași No. 7. 4429
BUCATAREASA pricepută fără băr
bat caută Focșaner, calea Șerban 
Vodă 1, orele 8-10 și 2-4. 4430
MANICHEZA caută frizeria din in
teriorul Hotelului Royal Palace, Să
rindar 16. ____________ 4431

Vânzări și cumpărări 
~ (diverse)

CAUT cameră goală, oferte preț ziar. 
Domn singur, 3—15927

I
CAUT cameră mobilată centru, I 
mntort modern. A se adresa la ■

die Ras

1

Studenții covurlueni sunt an- 
nunțați, că Duminică 25 crt., ora 
2 d. a. se va ține adunare gene
rală, în localul liceului „Spiru 
Haret” din str. Italiană Nr. 31.

Membrele „Cercului studențesc 
băcăuan”, sunt înștiințate că anul a- 
cesta li se vor distribui ajutoare. Ce
rerile de ajutotare se primesc până la 
data de l/II 1931, la sediul cercului 
din str. Gogu Cantacuzino 19, în zi*  
lele; Luni, Miercuri și Vineri între 
orele 11—12 a. m.

FĂRĂ 
RIVAL

Direcțiunea colegiului studențesc 
din Ilfov, cu autorizația administrației 
județului Ilfov, anunță că a rugat 
printr’o scrisoare pe d. profesor Ior- 
ga, rectorul universităței din Bucu
rești, să binevoiască a înștiința minis
terul de instrucție francez că în cole
giul studenților din Ilfov s'au rezer
vat patru locuri cu complectă între
ținere pentru patru studenți francezi 
cari ar dori să urmeze chiar dela a- 
ceastă dată cursurile universităței din 
București.

I:

( ____ ___
Eczema 
Dacă suferițl de eczemă sau de orice 
altă afecțiune a pielei, procurațl-vă 
o cutie de Pomadă Cadum; ea o- 
prește instantaneu m&ncirimUe, po
tolește $1 vindecă atunci când e 
pielea Iritată sau umflată. Pomada 
Cadum e tot atât de eficace contra 
bubullțelor, pustulelor, rosețet. erup- 
țiunilor, lritallilor, trănjllor. mâncă- 
rimii, pecinglnel. cojilor, pustulelor 
veroase, tăieturilor, Înțepăturilor de 
insecte, etc.

Membrii consiliului de administrație 
al Camerei de comerț se var întruni 
în ședință azi la ora 6 d. a.

Asociația Ab. dlplomați a! șc. d< 
Belle Arte „Curentul artistic româ
nesc", a organizat pentru Sâmbătă 24 
Ianuarie 1931 un matineu dansant tn 
saloanele „Progresul silvic" B-dul 
Brătianu No. 57 bis, dela 4 jum. la 
10 jum. cu scopul de a organiza sa*  
Ionul de artă pe anul 1931.

Intrarea generală 50 leL Studenții 
și ofițerii au reducere. i

Brâaduși 22. 4504
DOAMNA tânără, drăguță, prezenta
bilă. caută post menajeră persoană 
singură, merg provincie. Oferte ziar 
29 F- 4505
FUNCȚIONAR bancă dactilograf, l 
toate lucrările birou, specializat in- 
formațiuni comerciale, pretejițluni 
modeste caută post ziar „Ygrec”. 
încasator' caut post, garanție mo- 
Tală și materială. Florescu, Făinari 
62. 4507
TANAR funcționar, româna, germa
nă, maghiară, practică serioasă, caut 
post, merg și voiaj am reduucere cfr. 
Gagesch. Dr. Felix 109. 4400
DOAMNA în vârstă, caută gătit spă 
lat casă ușoară, Str. Grădinari No. 
®. Florico.______   *401
CAUT loc bucătăreasă restaurant, 
popotă, cămin. Str. Cocoș No. 8 bis 
prin Călărași. Ana. 4402
CAUT post vânzător. încasator, ca
sier; depun garanție materială, Râu- 
reanu 6 etajul 6. 4403
CORESPONDENT absolut indeoen- 
dent, germana, franceza, italiana, 
engleza, dispune ore libere. George, 
jVademiei 2, portar. *404
FARMACISTA asistentă bună lucră
toare caută post Capital sau pro- 
'incie. Davidzon, calea Griviței 181. 
București. . <405
BUCATAREASA primul rang, .a it 
serviciu singură casă străină und*  
vorbește și ungurește. Buslig Roza 
'fr. Baicului 6._____ _ 4413
OF ERTE DE SERV ICIU

I leu cuvântul
AGENȚI de Asigurare caută Repre
zentanța „Urania”. Str. Lipscani 29 
Etaî H- 1—15917
FEMEIE la toate, cu acte în regulă, 
fără bărbat — se caută. 35 Popa 
Soare. &-18009
FRIZERIA Teatrului angajează 2 lu
crători buni. Sft. Ionică 3. 1-15951

. , _____ ,___ ■
MOBILE fine găsiți la expoziția ■ 
fabricai Jelea, șoseaua Mibai B 
Bravu 264, telefon 44/18, tram-B 
vai 2. 21 Călărași. 30—18007 I

VÂND casele, venit anual 170 miî 
cu înlesniri de plată- Triumfului 78. 

__ __________  2—15945 
ATENȚIUNE*  Ocazie rară, foarte ief
tin. Dalloz, Jurisprudență, Répertoi
re alphabétique, Table, Suplement, 
total * 137 Volume, legate piele» per- 
ectă stare. De vânzare. Adresați 
Gherner, Casa Anticarilor, Compar
timentul 5.______________ 1—15967

VÂND FORME, șabloane patent pen
tru turnat clopote orice mărime. Li
brăria Anca, Cluj. 10—18010

MAȘINA cusut Singb”, stare bună, 
vând 3000 lei, Lucaci 85. 3—17890 
VÂND masă de jucat cărți, etajer cu- 
bistic, și un frac. Str. Argentina 40 
Șikiodv. 2—15908

NASH Special Sport Model 1930 fos
te DUțin rulat ca noo vănd jumă
tate preț. Adresați B-dul Brăilann 
No. 44 2—15955
VÂND mașină cusut ,,'Singer’’ nouă 
Deasemeni, 330 m. p. teren ,,Apără
torii Patriei”, str. Cernăuți 6. 
VÂND casă pentru dărâmare, 
rului 19, Felescu, Griviței 265-

4555 
Zefi-

CAUT doamnă, sau d-șoară menaj, 
eventual căsători». Jean str. Splaiu. 
lui No. 2 Dobroteasa. 1—169.56
CAUT ucenice texerne aintoare croi
torie Casa Băer, sfr. Biserica Enei 
14 etajul H. _ 1—15947
QAUT jupneas servită fără bărbat 
str. Vasile Lascăr 55. 4523
CAUT dădacă pricepută copil de 
țșease luni. Adresați Câmpean«» La
birint 58.   4524
CAUT lucrătoare îa mode care pri
cepe el la mașină. Griviței 110
< 4525
BUCÂTÂRRÂ^ băr
bat, caută Lazarovici, Bul. Domni
ței 26- 4532
CAUT ucenic ia cismărie. Str. Nicu- 
lue Bălcescu 5. 4533
CAUT fetite jâ găurele. Victoriei 
101, Valerian. 4534
FATA de preferință germană, știind 
cusutul, angajează ca jupâneasă in
giner Edeleanu, calea Dorobanților 
No. 4. <531

4556 
VÂND mașină gătit 4 ochiuri îl Iu
nie 46.
VÂND birou-bibliotecă Știi perfectă 
stare, Călărașilor 301. 4550
VÂND pianină „Seidmayer” dulap 
mare consolă, ora 10. Toamnei 37- 

_____________  4651
CAUCIUCURI noui ranforsate 32-6, 
lei 60O0, 30-5 lei 4000, vinde Fenice, 
șos. Bonaparte 1Q. 4652
PIANINA Schidmayer se vinde din 
cauza plecărei. Elefterie 10. 4553
ROCHII de bal vând 151*calea Vide- 
riei. 4553
VÂND 33—45 pogoape arabile cu 
conac com. Brătești-Dâmbavița. ga
ra Cazaci 1 Kl. de conac, proprietar 
Danielescu. 4547
VÂND 212 m. p. teren central Zefi
rului 19, Felescu. Griviței 265

_________ 4548
VÂND casele, venit anual 170 mii, 
cu înlesniri de plată. Triumfului 78.

_______ 4549
REZERVOR capacitate 20.000— 
30000—40000 litri caut. Adresați 
ziar 6 E. 4544
OCAZIE, cufăr, garderb de piele și 
pathefon de stejar Odeon. Calea Ra
hovei 95 colt.   4545
REZERVOR capacitate 20.000 — 
SO.OOo—4o.ooo litri, caut. Adresați 
ziar sub ,J>. A.'*.   4546
PIANINA aproape nouă, marca re
mită. vinde ocazional, str. Cometa 
No. 63. _ 4540
OCAZIE vând haină astrahan veri
tabil. start) bună, str. Stelea 24. ________

' 45411 Bradului 1

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 
acces bae, pian, electrică, teracotă 
încălzit intrare separată, prin cen- 
țru. Soarelui 3 etaj I, 2—15755 
DE ÎNCHIRIAT vilă în totală, s’au în 
parte 7 încăperi, bucătărie, construc 
ție nouă. Splaiul Independenței 211, 
Podul Cotrdcenl. Vizibil 2—5.

4—15963 
ÎNCHIRIEZ 2 camere foarte frumos] 
mobilate, tapet, parchet, teracotă. Vâ 
nători 1, Casa Finkelștein scara B 
etaj 2.________________ 2—15960
CAMERE mobilate centrale, intrări 
separate, confortabilă, calorifer, as
censor, acces bae (eventual pensiu
ne) închiriez 15 MihaÂ Vodă (vis-a- 
ris Vama Poștei). 1—15962
APARTAMENT compus din. trei ca
mere mari la stradă de închiriat 
Imediat pentru birouri sau cabinei 
medical. Str. D. A. Sturdza 13-

______________  2-15803 
ÎNCHIRIEZ odae, sală, bucătăria, 
pivniță, magazie, Corbescu 37, car
tier Dudești._____________ 3—15880
DE ÎNCHIRIAT camere mobil e te, se
parate, Electricitate, Baie, pensiune 
extra. unar 4500. etajul I. Pictor Ro 
mano 8 prin Bulevard Carol. Zickel.

1—15948
CAMERA mobilată confort modern, 
baie, teracotă, Lift, Antim 4, etaju' 
4 dreapta. 1—159'68
ÎNCHIRIEZ convenabil cameră mo
bilată, lumină electrică, eventual me 
naj pensiune. Câncea, Emigratului 
22, lângă Tribunal._____ —15949
CU PENSIUNE dau una, două ca
mere mobilate, electrică, bae, con
venabil, sunt separate intrările prin 
Negustori (Pictor Romano 8, ZickeL

1—1594” 
APARTAMENT modern, hali, cinci 
camere, baie instalată, calorifer, de
pendințe. B-dul Dacia 14. informa-1 
țiuni parter. 45801
ÎNCHIRIEZ convenabil cameră mo
bilată. electricitate, Popa-Petre 11.

4581 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată prelun
girea Dorobanți 37. Tramvai 5.

4582 
CAMERA mobilată, electrică, tera
cotă, intrare separată lnr.hiriem 
Toamnei 124 4583
CAMERA mică, zugrăvită cu sobă, 
lumină electrică, închiriez, Griviței 
212. 4&C/

DE ÎNCHIRIAT una cameră, bucătă 
rie, în calea Victoriei 89, adresați 
rismăria Alex. Alexandrescu 39.

4569 
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată,] 
electrică, parquet, teracotă, strada 
Gr. Alexandrescu 39. 4570
închiriez camere goale, calorifer.| 
ascensor 2500 lunar. Biserica Enei 
10.___________________ 4572
ÎNCHIRIEZ centru 1-2 camere splen 
did mobilate, bae, parterre, informa
tiuni, Mșilor 9, etaj. 4577
ANTIM 9, închirez 2 camere, bae, e- 
ventual una mobilată, parter.

 4578 
CAMERA mobilată mică sau mare, 
electricitate, închiriez convenabil. 
Dr. Felix 109, Buzesti 4579
TANARA pereche caută 2 camere, 
hol, bucătărie, adresați Mihalovici, 

, 4563

DIVERSE 
I leu cuvântul

GRATIS cereți catalogul „Bengali” 
brice englezești, Bernard Spiegler, 
București B-dul Maria 4. 12—15722
FADURE 200 pogoane, etate 80 ani. 
Pădure mare, porțiuni, 30 pogoane 
4 km. gara Mihăești. Fân calitatea 
superioară 200.000 kgr. Una presă 
pentm fân puțin uzată. Proprietar 
Oprea Iorgujescu, Câmpulung.
________ • _____10—18000 
PIERDUT în trenul Chișinăn sau 
mașină una Agendă de buzunar pn 
1930 și 1931. Recompensă 500 lei 
I.t.-cnl Panaitescu. Hotel Union. 
București-_________________ W

COMERCIALE
I leu cuvântul

I
IN RATE Haine gata și stofe fi-B 
ne bărbătești și de damă. Ccn-B 
sumul Funcționarilor, Grivițeil

PROFESIONALE
I leu cuvântul____

D-NA OTTILIA prezice în mod ab 
so]ut sigur păsurile fiecăruia. Co. 
bălcescu 5. 4—15992
REPAR mașini cusut, venim ori<» 
cartier (Leonte). Lucaci 85- 3-15889 
BOLILE, rănile oricum numite Knh- 
ne din Lipsea descoperit vindecarea 
Jnr radicală, mai bine ca orice me
dicamente, orice operații practică 
mondială peste 70 ani. Sanatoriul 
medical kuhnist București, strada lt 
Iunie 7 vindecă cu știinta cărților 
geniului Kuhne. Zilnic tratament» 
bolnavilor interni, externi, prin co 
renpondentă, săracii consultați gra
tis. Provincie prospect gratis.

3—15909
DOCTORUL Tiberiu Anastasiu boH 
de copii și interne, Bulevardul Pak» 
62. Telefon 367/67. 10—15913
BLANAREASA execută mantouri 
garnituri, transformări, reparații a- 
casă Si în familie. Rahovei 79 

2—15954
SPECIALIST repar mașini masă, nu 
coace, face fum- Ionel. Joiței 17.

1—15959

ASOCIAȚII 
I leu cuvântul

Farmaciile úe serviciu
In noaptea de 22 Ianuarie 

1931

V. Maaolescu cal. Victoriei 169 
tel. 331/71; dr. G Gud cal. Victoriei 
40 tel. 318/04; Lelia Niculescu strada 
Maica Domnului 1 tel. 207/51; N. 
Constantinescu cal. Rahovei 55; Ștef, 
Panea caL Văcărești 223 teL 320/86; 
G. Paraschivescu cal. Dudești 57 tel. 
323/45; P. Cireșanu-Bârlad, piața 
Rosetti 4 tel. 43/52; G. Cioroni-Vo- 
lanschi str. Popa Tatu 1() tel. 339/74; 
G. Velescu cal. Șerban Vodă 21 tel. 
311/75; I. Năstase str. Traian 106 
tel. 337/90; Ion Cotinghiu șos. Olte
niței 8.

PREDAM imediat centru Capitalei, 
Fa ța Amzei 10, Consumai Amza, 
Coloniale, Delicatese, Băuturi Spir
toase, vad vechi, clientelă formată, 
poziție excelentă. Conditiuni foarte 
avantaioa.se. - 4 15.941

DIVERSE
D. prof. dr. Slătineanu a fost în

sărcinat de a recepționa materialele 
sanitare ne urmează a ne fi predate 
la Berlin In contul reparațiilor de 
război.

D-sa va pleca la începutul săptă- 
: manei viitoare. •

Astăzi se întrunește la ministerul 
de industrie și comerț, comisiunea în
sărcinată cu studierea participării Ro
mâniei la diferitele expoziții interna
ționale.

Ministerul de agricultură a fost se
sizat de către Camera de agricultură 
din Aad. că midi fabricanți de zahăr 
forțează pe cultivatori — în ce pri
vește prețul sfeclei pentru campania 
anului 1931 — fixându-le prețuri cu 
totul mici (50 lei 100 Kg.).

Cronica judiciară
Jurisprudent de drept ardelean

D. ing. Basil Alexandrescu din 
Turda fusese judecat și achitat de in
stanțele de fond de acuzația de șan
taj ce-i fusese adusă. înalta Curte de 
Casație judecând ;n lipsa inculpatului 
recursul părții civile și al parchetului 
general, îl admite, și evocând fondul 
conform dreptului în vigoare în Ar
deal, îl condamnă la o pedeapsă cu 
închisoare. In contra acestei decizii 
de condamnare ce pare definitivă și 
executorie condamnatul uzează de 
calea contestației, singura pe care a 
crezut-o aplicabilă în această situație. 
Curtea de Casație după ce făcuse di- 
vergință asupra admisibilității contes*

tației în această materie, judecând 
eri din nou în complect de divergen
ță, a respins contestația statornicind 
astfel că în această materie nu este 
admisibilă calea contestației. Unde 
însă apare gravă consecința acestei 
jurisprudențe, este acolo că în speță 
contestatorul condamnat susținea în 
contestația sa că partea civilă re
curentă nu figurase în această calitate 
în fața instanțelor de fond și mai 
mult chiar el contestatorul condamnat 
nici nu fusese citat în acel recurs ast
fel că fusese lipsit de posibilitatea 
apărării.

Frații Calmanovici definitiv condamnați
Celebrii făliți Isidor și Moise Cal*  

manovici din str. Io Mese No. 3, 
care cu ocazia exercitării unui co
merț de saci și mușamale reușiseră 
să ajungă la un faliment al cărui pa
siv se ridica la 14 milioane lei, prje- 
juiseră secției Uf a tribunalului o 
condamnare de câte doi ani încHsoa.

re eorecțlonalâ.
Secția I-a a Curții de Apel jude- 

cându-le eri apelurile, a menținut con
damnările pronunțate cu singura re
zervă că le-a admis prin aplicarea art. 
41 din legea penitenciarelor conside
rarea timpului executat în prevenție, 
în care condamnați! au muncit.

Duminică 1 Februarie, ora 11 a. 
m. va avea loc vernisajul expoziției 
de pictură a d-nei Luld Galaction- 
Zambra și a d-lui Gh. ZamphiropoL 
Dall în sala Caselor Naționale dlp 
pasajul English. calea Victoriei No, 
52 ris-a-vis de Teatrul Național.

Au fost numiți, pe termen de 
5 ani, ca membri în consiliul da 
administrație al casei autonome 
a drumurilor de Stat, următorii: 
d. Dumitru Moldovanu, repre
zentant al agriculturii, ingineri 
inspectori generali Gh. Nlcolau 
și Ioan Dumltrescu, ca specialiști 
în drumuri.

Cercul Medical, va ține Vineri 
23 Ianuarie cor., obicinuita șe- 
dnță ștințifică, la sediul din str. 
Lipscani 77, cu următoarea or
dine de zi :

Docent dr. Stromingar: Apen
dicita și colibaciloza;

Docent dr. Millian: Progrese în 
profilaxia boalelor lnfecțioase. 
Ședința va începe la ora 9 seara

Comitetul asociației funcționarilor 
de bancă întrunindu-se Marți seara 
la sediu, a hotărât să ceară mlnîste 
rului muncii să refuze orice cere? 
de prelungirea orele suplimentare.

Azi al orele 9 seara, d. dr. M. S 
Haberman, va conferenția la umvei 
sitatea populară din str. Mircea Vo
dă 20, despre: „Formele 
seninătatea lor biologică 
tică”. Intrarea liberă.

umane, Jn. 
și terapeu-

d. EmestCompatriotul postiu 
Grintescu, subdirector general în mi
nisterul de domenii a susținut cu mult 
succes la Strasbourg teza sa de doc 
torat în științele economice intitulată 
„Le probleme du redressement agri
cole en Roumanie”.

SOCIETĂȚILE DE ASI
GURARE...

D. procuror Constantin Simiones- 
cu a dat rechizitoriu definitiv în care 
cere trimiterea în judecată pentru 
excrocherie a lui Dumitru Mihălcescu 
căpitan pensionar din str. Scărlătes- 
cu No. 49 și a lui Alexandru Cușmâ- 
reanu șl Gheorghe Popescu dispăruți, 
can au reușit să înșele buna credință 
a numeroși naivi cărora le-au estorcat 
peste 73.000 lei, sub pretextul de 
asigura la societatea inexistentă 
asigurări „Rcmânia-Mare”.

ARESTAREA UNUI 
SATIR

D. judecător Răznovanu delegat la 
cab. III de instrucție a arestat eri pe 
Breida Alexandru zis Breido Șandor, 
acuzat de a fi atentat la pudoarea co
pilei Ruxina Vasilescu de 6 ani căreia 
l-a transmis și o boală venerică. Sa
tirul era servitor îa stăpânii sărmanei 
victime.
ARESTAREA UNUI EX- 
CROC INTERNATIONAL

D. jude instructor Costin, titularul 
cabinetului 4 a arestat pe Leca Nictu 
lae cunoscut excroc internațional orl- 
ainar din.comuna Gioseni iud. Bacău.

a-1 
de

prins cu ocazia ultimelor sale isprăvi, 
ale căror ,,beneficii” se cifrează 
câteva sute de mii lei.

CONDAMNĂRI
Secția I-a a trib, a osândit la un 

an jumătate închisoare pe Paușula 
Ion și la un an pe tovarășul său Ron- 
de Iacob, ambii din str. Ștefan Nae 
al Ghiței No. 30, autori a numeroase 
furturi prin efracție.

— Acelaș tribunal a condamnat la 
câta 6 luni închisoare pe Toma A- 
chim Ion Ungureanu și Ion Alexan
dru zis Mitu, cari în noaptea de 13 
Februarie 1923 pe când au fost sur
prinși furând din curtea 
Pantelimon, au tras focuri 
asupra paznicilor.

DIVERSE
D. procuror I. Petrescu 

acțiune publică pentru furt și uz de 
pașaport falș în contra lui Gherson

la

Spitalului 
de armă

Intre regia autonomă a c. f. r. și 
regia publică a conductelor de pe
trol al Statului a intervenit o con
venție privind circulația vehicule
lor, transportul personalului și ma
terialelor regiei C- P. S. pe c. f- r-

Comitetul Unlunel ofițerilor 
de rezervă, face apel la camara
zii cari doresc a da concursul 
lor pentru organizarea marelui 
bal al uniune! care va avea loc in 
seara zilei de 15 Februarie 1931 
în saloanele Cercului Militar, să 
se prezinte la sediul unlunel- str. 
Brezolanu Nr. 11, In orice zi de 
la 10-12 șl 4—7.

VARȘOVIA, 21. (Rador). — Comi
sion ea juridică a dietei, după o dis
cuție la care a luat parte șl miale*  
Irul justiției, a respins moțiunea 
partidului național democrat privi
toare la deținerea foștilor deputați 
din Bre>t-Lltow8k.

Marchenson zis Michel originar dini BERLIN, 21. (Rador)' 
Bălți cu domiciliul provizoriu la Ho
tel Calina din Str. Oituz, care în com 
plicitate cu Avram Leizer zis Laza
rovici, Aron Smucker și Max Feld
man, a săvârșit numeroase furturi. 
Gherson a fost înaintat sub stare de 
arest, ta cab. IVt da _

)•— Din Hapa 
se anunță că teritoriul castelului din 
Doorn a fost declarat parc de ocro
tire a naturei. In consecință, exkaî- 
sernl Wilhelm care locnește la Doorn 
nu va putea tăia nici un arbore șl nu 
va putea schimba nimie din aranja-

avantaioa.se


Franța acordă un împrumut 
Germaniei ?

BERLIN 21 (Rador). In 
ultimele zile se afirmă in 
mod insistent că ar fi în 
curs negocieri serioase ir 
vederea acordării unui 
împrumut Germaniei de 
către Franfa. Ziarele în
registrând zvonul, de*  
ră că din cercurile oficia
le nu se dă nici o desmin- 
țire.

in unele cercuri se afir
mă totuși că în sânul gu
vernului ar fi divergențe 
în privința acestui împru
mut, deoarece s’ar pune

chestiunea dacă Germa
nia frebue să accepte pre 
țul politic legat de aceas
tă operație financiară.

Cutremure Ja Java

Citiți:
Mea Publcitate

BAT AVI A 21 (Hador).
Eri dimineață s’au produs 
in regiunea centrală a t»i- 
sulei Java șeapte violente 
zguduiri sismice, la scurte 
intervale. Pagubele mate 
riale sunt considerabile.

Sease lucrători din fa
brica din Topioca au fost 
ornarăți sub dărâmăturile 
coșurilor.

i*

Cele: mai bune
BONBOANE PURGATIVE

Un mare discurs al d-lui Titulescu
Necesitatea creierii urgeme acieanuiui international agricol

Geneva 21 (Rador) — După a- 
doptarea rezoluțiunei privitoare 
Ia invitarea Statelor ne-membre 
ale Societății Națiunilor, coniisi- 
unea europeană a continuat dis- 
cuțiunea asupra chestiunilor e- 
conoinice.

D. ministru Titulescu luând cu 
vântul a analizat raportul d-lui 
Coliyn și discursul d-lui Marin - 
kovici. D. Titulescu a continuat 
astfel :

„Această desbatere trebuia însă să 
aibă și o concluzie. Statele europene 
vor trebui să se pună din nou la 
lucru și să încerce prin sforțări con
stante și concesiuni reciproce inlă- 
furarea cauzelor cari explică lipsa de 
rezultate la conferințele economice 
ám trecut. Dar aceasta cere timp. Ce 
facem până atunci?

„Nu se poate oferi națiunilor 
europene, ca un remediu pentru 
sforțările lor, simple speranțe că 
din nouile deliberări va eși o no- 
us rezoluțiune teoretică. In inter 
valul deschis trebuie să se acțio
neze în așa fel încât fiecare sä 
aibă conștiința că ora realizări
lor practice a început cu adevă
rat. In ce domeniu este acțiunea 
imediata mai urgentă și poate 
mai ușoară?

TARIFUL PREFEREN
ȚIAL

^După părerea mea, în dome
niul agricol, constat că chestiu
nea tarifelor preferențiale a în
tâmpinat obiecțiuni. dar nu le con 
sider de neîniăturat. Mențin in
tegral punctul de vedere al gu- 
veinuh/i româ î. așa cum a tost 
definit în trecut de delegații săi 
și, formulez speranța câ la viitoa 
rea conferința din Roma, această 
chestiune își va găsi soluțiunea 
de justiție pe care o merită.

Itt așteptare, ce trebuie 
să facem? După părerea 
mea sunt două probleme 
tare pot fi atacate ime
diat cu Șanse de succes. 
Prima este cumpărarea 
excedentelor recoltelor 
din tt)3O. A doua este ches 
tiunea creditelor agri
cole,
DESFACEREA RECOL

TEI DIN ÍS30
„Sunt azi State europene cari 

pentru trebuințele lor importă 
cereale. De ce nu ar cumpără re
colta noastră din 1930. Nu este 
vorba de vioiarea nici unui tra
tat de comerț, ci pur și simplu de 
o operațiune comercială. Dar da
că această cumpărare se face <- 
mediat in Statele agricole din 
Europa centrala și răsăriteană, 
veți fi ajutat nu numai un mare 
număr de State europene, dar 
veți fi creat un fapt concret care 
sa dovedească că solidaritatea 
europeană nu este un mit".

Pe de altă parte, sunt 
Lude State <------ 2-------_
cari nu sunt cumpărătoa
re de cereale. Ele au în- 

capitaluri disponibile, 
cari zac fără dobândă sau 
cu o dobândă ridicolă de 
I la sută în băncile occi
dentale. Pentru ce aceste 
capitaluri nu iau drumul 
către Statele agricole din 
centrul și răsăritul euro
pean, dând astfel un aju
tor eficace țăranilor noș
tri sd rob iți de dobânzi 
uzurare.
CAUZELE LIPSEI DE 

l ÎNCREDERE
’ „Dacă vrem sâ fim sinceri tre- 
buio să recunoaștem că lipsește 
încrederea, — încrederea mai a- 
les în materie financiară, care 
nu se stabilește prin discursuri, 
ci prin organizațiuni potrivite. 
|Trei sunt, după părerea mea cau 
zcla cari explică lipsa de credit 
propriu a instrtuțiunilor naționa
le existente, sau pe punctul de a 
fi create, și a căror menire este 
să ajute agricultura.

Prima cauză este diversitatea 
din legislațiuni în materie de i- 
potecă, gaj și executări silite.

A doua cauză este dificultatea 
pentru capitaliștii străini de a ro 
aliza valoarea exactă a gajului 
co li se oferă.

A treia cauză este lipsa unei 
Instituțiurii centrale internațio-

nale, specializată în materie agrilor: 1) unificarea tegislațiunîlor 
colă, și care, cunoscând condiți-eur°pene in materie de ipotecă, 
unile de credit ale fiecărei țări," 
să vândă titlurile sale în cunoș
tință de cauză, adică după ce s’a 
asigurat de evaluarea gajului o- 
ferit.

„Așa fiind, vom fi ajutat în Iar 
gă măsură pe agricultorii euro - 
peni, dacă putem realiza imediat 
sub auspiciile Societății Națiuni-

gaj și executări silite pentru ere 
anțeie zise agricole; 2) crearea 
unei centrale internaționale, care 
să vândă propriile ci titluri, care 
vor prezenta astfel pe lângă sol
vabilitatea țărilor agricole îm - 
prumutate, propria ei solvabili
tate de instituțiuhe internați - 
nală.

Aceste renumite creme

„Aceste lucruri pot. fi 
făcute repede. De ce co- 
misiunea noastră nu ar 
numi imediat un subcomi
tet, care să pună in prac-

D. N- TITULESCU

tîcă fără întârziere aces
te propuneri ? Dacă veți 
face aceasta nu veți fi a- 
jutat numai 
europeană, 
fi procedat 
materializare parțială a

Propuneri practice
marei idei, care ne aso
ciază aci,

..Dar mai mult. Cea mai fru
moasă imaginațiune nu poate 
concepe toate desvoltările pe cari 
le implică viitorul, căci rațiunea 
rece ridică în fața ei bariera tu
turor imposibilitățlor pe care le 
dictează ceasul prezent. In 
schimb realizările prin etape au 
o calitate mare, aceea de a des
chide mereu orizonturi nebănuite 
Îndată ce o etapă a fost realiza
tă, lucrurile oari păreau imposi
bile apar ușoare și firești,

„Dacă punem imediat în prac
tică toate sforțările noastre pen
tru o prima realizare în materie 
agricolă, veți fi ajutat un mare 
număr de State europene, nu nu 

'mai că veți fi realizat în parte i- 
dealul care vă călăuzește, dar 
veți fi pus în mișcare motorul, 
care trebuie să împingă Europa 
către cucerirea destinelor ei pa
cifice.

„Cer luarea în conside
rare imediată a propune- 
rilor mele**.

Discursul d-lui Titulescu, viu 
aplaudat, este considerat în toa
te cercurile Societății Națiunilor 
și ale presei ca prima propunere 
concretă făcuta.

Șomeuri lotometați ueva:- 
tează un magazin cu 

alimente
WASHINGTON 21 (Ra- 

dor). — La Oklahoma UI- 
ty, vreo 1.000 de șomeri 
înfometați au pătruns în- 
tr’un magazin de alimen
te din centrul orașlui, în 
apropiere de primărie. Ei 
au devastat depozitele 
magazinului.

Un detașament de 100 
polițiști a reprimat dezor 
din ii e și a procedat la a- 
restări în massă. 
demonstrația ȘOME

RILOR UNGURI
BUDAPESTA, 21 (Ba- 

dor). — Un grup de circa 
1ÜO de șomeri, au încer
cat azi să facă o demon
strație de stradă.

Poliția intervenind la 
timp, a reușit să împrâș 
tie pe manifeslanți în câ
teva minute, restabilind 
ordinea.

Au fost arestați cu a- 
ceasta ocaziune 12 mani- 
festanți. ___

Congresul inuusirnior 
europene de aluminiu 

Industriile de aluminiu ale Ger
maniei, Franței, Elveției și Angliei 
s’au întrunit la Zürich pentru a dis
cuta ce s’ar putea face pentru ame
liorarea situației critice care dom
nește actualmente pe piața mondială 
a aluminin.ului.

lor mai

nuri din

Cele două creme Pond't ,e gătetc în borcane 
frumoase ți tn tuburi practice. Cercfi-le la 
orice drogherie bună aau parfumerie.

mențin frumusețea ce-
«S8»..

ponds COLüI CREAM

FAMISH

/

POND’S
frumoase

lume...

întrebuințarea regulata a cremelor Pond’s e 
mai bun mijloc de înfrumusețare

CLASA din care fac parte doamnele, care întrebuințează 
dnil5 f»'PniA PnnH'e; a rp-q mii huna /Intrări?» a

D-lor Zabaria & Cernătmcu. 181, Strada Popa Nan, Bliiun|(l
Alăturat vă trimit 5 lei în mărci pițtale pentru porto fi vă mg ti binevoi# 

a-mi eapedia două tuburi de probă Pond't anficiente pentru o aiptimiai.. 

Numele

Adreu4^\JcV'

O-”’
r>e

ber’1’ Uen

te—

ee/

r^LASA din care fac parte doamnele, care întrebuințează cele 
două creme Pond’s, e cea mai bună dovadă a excelenței acestor 

preparate. Intr’adevăr, printre adeptele entuziaste ale cremelor 
Pond’s sunt capete încoronate, prințese regale, personalități dia 
înalta societate americană și europeană—., femei, care nu întrebuuw 
țează decât tot ce e mai bun.

Frumusețea datorită cremelor Pond’s

Aplicați Cold cream Pond’s, din belșug, pe față și pe gât or^ 
decâteori ați eșit din casă. Uleiurile pure pe care le conține pătrund 
adânc în pori și scot murdăria. După ce v’ați curățat cu Cold cream, 
ștergeți-vă cu un șervet moale și apoi ungeți-vă cu puțină Vanishing 

cream ca să vă protejați tenul și să puteți pune deasupra 
pudra. înainte de culcare, ștergeți-vă bine cu Cold «•«•»»n 
Pond’s și lăsați puțină pe față în timpul nopții.
Pentru a avea mâini albe și catifelate tratați-le tu 
acelaș mod. - , ’

, ------------------ - ------ ------------ ---

Pond’s
L* "‘Ä.“ Pâinea G A G E L

agricultura 
dar veți 
la o primă

Se admite propunerea d-lui Titulescu
D-l Briand a încheiat desbaterea 

declarând că trebuie să se găseas
că un remediu urgent acestor pro
bleme.

Comisiunea a numit un
comitet 
compus 
demon, 
Uurtius, 
kel, Titulescu, Haleski și

de redacținne 
din d-nii Hen- 
Briand, Grandi, 
Hymans, Alowinc

Buroff, care să stabileas
că un text, pe baza propu
nerilor desvoitate de d-l 
Titulescu. rilcesf text va 
fi supus chiar în ședința 
de astăzi comisiunii, E- 
xstă .multe probabilități 
că propunerile d-lui Titu
lescu vor fi admise.

După închiderea 
conferinței indiene

CPJKC1I8 adusa de d. Churchill

europene, tundă«

LONDRA, 21. (Rador)- — Asea
ră, d. Ramsay Macdonald a ținut 
la radio o conferință, spunând in
tre altele că deși conferința india
nă a încetat a lucra în mod for
mal la Londra, ea va continua 
prin tratative locale, în India, un
de urmează a fi rezolvite chestiu
nile nesoluționate la „Masa

pentru buna dezvoltare a milioa
nelor de indieni cari nu fac poli
tică ci doresc a trăi in liniște Și 
siguranță.

ro-

ca, 
pre 

al

spus 
sunt, 
semn 
britanice

Primul ministru a mai 
rezultatele conferinței nu 
cum au insinuat unii» un 
slăbiciunii autorităților 

în fața dezordinelor civile cari
mai de grabă au împiedicat buna 
iezolv*re  a problemelor, ci confe
rința a fost urmarea asigurărilor 
date de rege și vice-regele Indiei 
precum și de oamenii politici en 
glezi că Indiei i se va da treptat 
puterile unui „selfgovernement“.

Delegații la „Masa rotundă" IS vor 
întoarce acasă — a spus d*  Macdo- 
nald__nu numai cu propuneri po
litice, dar și cu convingerea că s’a 
tăcut atât cât se putea face din par
tea Marei Britanii, care este întră- 
devăr interesat în reușita ,,selfgover- 
nementului* 4 indian, căruia îl do
rește tot succesul.

La dineul oferit de liberali dele
gărilor indianl, d- Lloyd GeorgO a a- 
sociat partidul libera] la declarația 
lordului Readlng, exprimându-și 
speranța că totul va merge bine în 
India peste eâteva luni.

In schimb, critici asupra proce
deelor conferinței au fost expri
mate aseară de d. Winnston Chur- 
chill, care a declarat că cele spuse 
la Închiderea conferinței de di
verși oratori, nu reprezintă opinia 
cetățenilor britanici Și a conser
vatorilor. De asemeni lordul Brend 
lord a spus că „selfgovernemen- 
tul**  acordat Indiei Înseamnă dis
trugerea a tot ce Anglia a făcut

LONDRA, 21. (Rador). — Cer
curile guvernamentale londoneze 
speră că, odată introduși in India, 
delegații la conferința „Mesei ro
tunde" vor căuta să prilejuiască 
un acord în chestiunile comunale, 
rămase nerezolvate la Londra.

Guvernul englez prepară o ,<Car 
te Albă" asupra rezultatului con
ferinței și dezbaterilor cari au a- 
vut loc în această conferință.

După toate probabilitățile, în Ca 
mera Comunelor va avea loc săp
tămâna viitoare o discuție in ju
rul conferinței-

Se așteaptă ca nerăbdare dis
cursul, în chestiunea conferinței 
.Mesei rotunde", a d-lui Baldwin, 
leaderul conservator.

CEREȚI ALMANAHUL

ziarului „Curentul“
LEI 40.-

„Aviaiia romantica“
conferința oe aseară a d-loi Gafencu

Aseară, d. Gr. Gafencu, a desvoltat 
la Fundația Regele Carol I, conferin
ța d-sale „Aviația romantică*'.  A a- 
sistat A. S. R. Principele Nicolae, d. 
Prezziosi ministrul Italiei și un nume
ros șl select public.

Faptul că d. Gafencu a fost în tim
pul răsboiului un eminent aviator a 
contribuit enorm — a declarat d-sa — 
ța documentarea, i-am putea spune, a 
necesității „romantismului“ în aviație.

D. Gafencu a cristalizat această 
documentare cu o frază de preciziune 
și rară frumusețe: „Vitejia chiar de 
e zadarnică, nu e niciodată stearpă“.

Și fraza de mai sus care putea servi 
conferențiarului de aseară ri drept un 
motto, ne-amintit de eforturile unui 
Guynemer, ale lui Le Fonck Coste 
Belonte, Nungesser, Coli, Balbo, cari 
și-au ridicat rând pe rând aparatele 
lor în ochiul de azur al cerului, sub 
chemarea irezistibilă a acelei încer
cări supraumane, ce trebuia să aducă 
țărilor lor gloria meritată.

Problema aviației îmi pare că 
are două aspecte cu totul deose
bite după cum e privită: de pe 
pământ sau din aer, începe d-sa.

Privită în aspectul ei psihic 
chestia sburătorului nu e așa ctm 
ni se prezintă la prima vedere. 
Zburător nu e numai decât oricine 
se plimbă cu avionul ori cunoaște 
secretul motorului, al cârmelor, 
etc... Zburător e de bună seamă 
acel care a uitat eă vine de jos, 
e acel căruia fericirea de a privi 
de sus, de a vedea departe și de 
a învinge în fiecare clipă primej
dia, i-a îmbogățit sufletul cu toate 
bunurile pe care le poate da ex
periența cerului.

Oratorul povestește apoi două 
episoade din timpul războiului pen 
tru a arăta că adevăratul aviator 
se simte bine numai atunci când 
nu stă în inactivitate și când are 
de înfruntat primejdii.

Aviatorii formează corpul 
lită din zilele noastre-

Pentru a păstra această
trebue insa să știm s’o plătim. 
Să ne îngrijim materialmente de 
ei, dar mai ales să ne îngrijim 
moralmente de ei. Căci aviația e 
arma care trebue să fie gata ori 
când. Pregătirea ei sufletească, 
na trebue neglijată în vremurile

de e-

elită,

Sinuciderea unei eieve de liceu
wriET, 28IAN.

Ari după amiezi orașul Șiret a 
fost teatrul turei zguduitoare trage
dii. D-șoara Aurora Colomițciri, e- 
levă din cL VI de liceu, și-a pus ca
păt vieții, bând o cantitate mai mare 
de lyiol. Cauzele acestui act funest 
sunt învăluite în mister, defuncta 
nelăsftnd nioi o scrisoare, , _ ~

Cîrculă însă versiunea că deoedata 
ar fî comis disperatul act din cauza 
unei boli neiertătoare de oare suta*  
rea de mai multă vreme 8i oaze i*a  
răpit înainte de câțiva ani mama ți 
apoi pe rând doi frați și o soră.

După o altă versiune motivele si*  
nucideiif sar atribui unei dragoste ne 
fericite*  Politia orașului anchetează*

"F

de pace. Țara trebue să fie demnă 
de aviatorii ei, să se contopească 
cu năzuințele lor.

Aviația civilă, cere slujitori
lor ei, aceiași disciplină sufle
tească, același eroism, ca și avia- I 
ția de război. Nu e țară mai priel
nică desvoltării legăturilor aeriene 
ca România. Avem nu njmai un 
cer albastru sub care se poate 
zbura, dar și câmpii întinse pe 
care se poate ateriza. Din rându
rile poporului nostru, se pot re
cruta batalioane întregi de avia
tori întreprinzători și curagioși.

Am credința — sfârșește d. ba- 
fencu — în aplauzele puternice a- 
le asistenței că epoca de glorie a 
zburătorilor noștri a început în 
noaptea când prin cel mai roman 
tic zbor din câte vor rămâne 
analele aviației noastre, M. S- 
gele Carol a cucerit deodată 
rul, pământul și sufletul țării 
mânești.

L.
Re- 
cc-
IÜ-

Toalete
pentru nunți
Rochii

de seara si visitâ
Mantouri
de stofa cu blană

Noutăți
’ ■ * •

LHituri aerana 
China-Europa ?

LONDRA 21. (Rador). — La fi
nele ltmei Februarie se va încerca 
efectuarea unui raid aerian Nan*  
king-Berlin.

Acest raid e organizat de servi
ciul de aviație „Lufthansa“, in ve
derea unei legături aeriene regii' 
late între China și Europa.

Cereaieie noastre se vând 
In străinătate mai eftin 

ca la noi
BRAZLA 21. — In cercurile co

merciale din localitate circulă știrea 
că dela Sulina a plecat un vapor în.

►►
►►►► noutăți , k

exclusiv Parisiene >
Cu prețuri foarte >
convenabile la magazinul k
Femme ►

Blegante ►
Bucure$ti»CaI.Victoriei 35

»

tcăiid afară este rece ți umed
luațl

ile
care vă feresc de răceală șl Infecfiune

o groaznica crima
ORHEI. — Individul Petrea Gh. 

Gatman, din satul Onitcani, fiind 
in stare de ebrietate s’a dus noap
tea pe la orele 12 la domiciliul lo
cuitorului Pavel Cotoman $1 luân- 
du-se la ceartă, Petrea cu câteva 
tăie'uri de cuțit a spart abdome
nul lui Pavel scotândui toate înțes-

Scăpați de GRIPA, GUTU149 
fi boli infecțioase, etc. 

întrebuințând 

OZENYL 
(în tuburi)

cărcat cu 5.0ÜÖ tone ovăz, pe Dunăre vktima Jn stare gravă a
spre Viena, unde va fi vândut, pe 
piețele de acolo, cu 4000—5000 lei la 
vagon mai eftin ca la noi.

———e KQIMs

Statele Unite vor colabo
ra la rezolvarea problemei 

aurului
WASHINGTON 21 (Rador). — 

Din sursă neoficială se anunță că 
guvernul Statelor Unite este hotă
rât să colaboreze la rezolvarea 
problemei aurului, printr’o acțiune 
internațională'

Dela departamentul de Stat se 
declară că înainte de a se stabili 
un plan precis în vederea înlesnirii 
transferurilor de aur pentru ajuto
rarea economiei internaționale, se 
așteaptă un raport al experților. 
Acest raport se va ocupa mai ales 
de posibilitățile Băncii plăților in
ternaționale din BaseL

fost transportat la Ciiișinău și 
drum a încetat din viață.

Criminalul a fost arestat.
Șeful postului Onițcanl este 

sărchiat cu cercetarea.
• ULîiinr

Rusia propune Canadei 
tixarea prețurilor ie 

cereale In comun
LONDRA, 21 (Damrij).— 

Primul ministru al statu
lui canadian, dr, Albert 
Brownlee, a declarat zia
riștilor că guvernul sovie
tic a propus guvernului 
Canadei de a fixa în co
mun prețurile cerealelor. 
După cum se pare, a spus 
d. Brownlee, guvernul din 
Moscova s£a convins că, 
prin dumping-ul de ce
reale de până acum, s‘a 
păgubit singur«, ~ k

pe

in-
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Tratativele dintre Anglia și RtidU/ 
pentru regularea datoriilor au rebK& 
put zilele acestea. 1

Deasemenea vor începe în cursei 
acestei săptămâni tucrăribe eab-oofld*  
siunilor pentru aranjarea pretențhmt, 
lor Angliei cu privire la împrumuți*  
rile pe cari aceasta le-a acordat Rtfr 
siei, precum și regularea pretențiuniloi 
particulare ale cetăenilor. englezi țați 
de Rusia Sovietică,



CURENTUL

imprumulul se realizează
Uor intra în țara șapte miliarde ini numai din imprumut-ce 

uiticuitap au lost imaturate

Lucrările
Schimbarea politicei 
economice liberale? Discuția asupra plângerii minorităților germane

Discuțiunile care au urmat întoar
cerii d-lui G. G- Mironescu din strel- 
nătate au făcut ca punctul de vedere 
al președintelui consiliului de miniștri 
— favorabil încheerii împrumutului — 
să fie adoptat de întreg guvernul.

In consiliul de miniștri de Marți 
seara d. G. G. Mironescu a făcut o 
largă expunere asupra necesităților 
de ordin economic și de interes de 
stat care reclamă încheerea neîntâr. 
ziată a tranșei a doua din împrumut.

A avut apoi loc un schimb de ve
deri asupra problemelor politice pe 
care le ridică încheerea împrumutului 
■'e către actualul guvern.

In urma acestor discuții consi
liul de miniștri, constatând temei 
nicia argumentelor aduse în fa
voarea încheierei imediate a îm
prumutului, a lăsat să cadă pe 
planul al doilea obiecțiunile de 
ordin politic.

In concluzie Consiliul 
de miniștri a aprobat con
tinuarea tratativelor și 
încheerea împrumutului.

In cercurile oficiale se 
precizează că împrumu
tul va fi încheiat în pri
mele zile ale lunii Fe
bruarie.

suedeză pentru reface
rea drumurilor și care ar 
însuma alte circa patru 
miliarde lei.

Și întrucât actualmente se tratează 
și un împrumut al stabilizării pentru 
țugoslavia, împrumutul românesc ur
mează să se încheie înaintea acestuia 
într’un termen foarte scurt; 10—12 
zile.

Dificultăți învinse
Tratativele pentru încheerea aces*  

i'.i de a doua tranșe a împrumutului 
r. au fost o întreprindere tocmai co. 
modă, guvernul întâmpinând dela în
ceput dificultăți din cele mai serioase.

Astfel dintru început s’a cerut 
Statului român ca în prealabil să aran 
jeze toate litigiile cu creditorii străini: 
datoriile din actiunile societăților par 
ticulare de cale ferată, datoriile co
munale, etc.

Această pretenție se baza pe o 
clauză a planului de stabilizare care 
prevedea aranjarea acestor litigii din 
produsul tranșei a doua. Și astfel fi
nanciari — cei elvețieni mai ales — 
cereau ca din tranșa doua a împrumu
tului să se s:adă sumele necesare 
stingerii litigiilor, ceeace ar fi făcut 
ca statul român să nu primească din 
produsul acestei tranșe decât o sumă 
foarte modestă.

In afară de această dificultate 
reprezentanții guvernului au a- 
vut de luptat și cu rezerva în 
care se țin financiarii străini fa
ță de împrumuturile de Stat, din 
cauza scăderii la burse a titluri
lor acestui soi de împrumuturi.

SPRIJINUL FRANȚEI
Până la urmă a triumfat insă peo- 

parte interesul marilor cercuri indu
striale și financiare streine de a spori 
capacitatea de consum a statelor agri
cole, iar pe de alta dorința guverne
lor din Occident de a ajuta țările din 
sud-estul Europei să treacă un mo. 
ment de criză care ar putea avea 
consecințe fatale pentru actuala struc. 
tură europeană.
In special oficialitatea 

din Franța a sprijinit e- 
f ort uri le guvernului ro
mân.

S’a arătat astfel cercurilor fi
nanciare valabilitatea și solidita
tea pe care le oferă garanțiile 
prezentate ele statul român.

Pe de altă parte s’a arătat că 
România și-a aranjat aproape 
toate aatoriile antebelice și de 
răsboiu și că aceasta denotă su
ficient bune intențiuni și față de 
aranjarea celorlalte datorii mai 
mici.

In urma dispozițiilor favorabi
le obținute prin aceste explicați- 
uni pe piața franceză, celelalte 
piețe au convenit și ele să facă 
credit României șl să lase trata
tivelor ulterioare sarcina de a a- 
ranja litigiile deschise.

Aceasta cu atât mai mult cu 
cât s’a explicat cercurilor finan
ciare clauza din planul stabiliză
rii.

D. G. G. Mironescu într'o 
nouă audiență la Rege 
D. G. G. Mironescu a fost ieri 

dimineață din nou în audiență la 
Rege.

Președintele consiliului a adus 
la cunoștința Suveranului rezul
tatul discuțiilor din consiliul de 
miniștri de Marți seara.

care prevede aranjarea prea-

a a MIRONESCUD.

0 senzațională cerere in 
afacerea Onstnc

PARIS, 21 (Rador). - 
Deputatul socialist Re- 
naudel, a declarat azi pe 
sălile Camerei, că. va cere 
convocarea în fața comi
siunei de anchetă parla
mentară, a d-lor Tardieu, 
Falco» și Cautier.

D. Renaudel propune să 
se obțină de la d. Tardieu, 
previziuni asupra rapor
turilor sale cu foștii cola
boratori, a întrevederilor 
ce a avut cu colaboratorii 
săi, în ce privește banca 
Oustric, precum și asupra 
declarațiilor pe cari d. 
Peret i le-a -făcut perso
nal.

In cercurile liberale au
torizate se afirma că în 
cursul lunei Februarie, d. 
Duca noul șef al partidu
lui liberal va face în dife
rite centre din țară expu
neri publice asupra nouei 
politice economice a par
tidului liberal.

După cei inițiați aceste 
expuneri vor fi de natură, 
să evidențieze politica e- 
conomică a partidului li
beral ce se va conduce du
pă principii noui. 

keziiiBrna’cuîîtraciu 
lui stewari

Guvernul este hotărît că în cu
rând să cerceteze deschiderea 
procesului pentru anularea con
tractului Stewart.

Imediat după întoarcerea d-lui 
Mironescu s’a propus . de către 
guvern d-lui C. Xeni rolul de ar
bitru în comisiunea care conform 
contractului va judeca acest pro
ces.——- 

u-nui s rrajs primit 
ib Rege

D. Serruys a fost primit eri la 
orele 3 jum. d. a. în audiență de 
Suveran.

Audiența d-îui Rășcanu 
la tf. Venizeios

ATENA, 21. (Rador). — D. Lan- 
ga Rășcanu, ministrul României, a 
fost primit intr’o lungă audientă 
de d. Venizelos, președintele de 
Consiliu al Greciei.

Sindicalizarea industriilor
romanești

Acțiunea d-lui Mihail Manoilescu. Sindicalizare 
forțată și carteluri. Industrii, bănci șl oiiciul 

de control

GENEVA, 21 (Rador). — Consi
liul Societății Națiunilor a început 
în ședința de Miercuri dimineața dis
cuțiunea plângerilor germane, privi
toare la situația minorităților ger
mane în Silezia polonă.

D. Curtius, ministrul de externe 
al Reichului, a rostit un aspru rechi
zitoriu asupra evenimentelor din Si
lezia 
acte

cu prilejul alegerilor, acte mențio
nate in diverse note germane remise 
Secretariatului Societății Națiunilor.

D. Curtius a adăogat că atitudinea 
neschimbată a întregului popor ger
man cu privire la chestiunile politice 

este binecunoscută. Germania nu in

tenționează însă să realizeze aceste 

scopuri politice, decât prin mijloacepolonă, enumerând o serie de
de violență, care s’ar fi săvârșit pacifice admise de tratate.

Răspunsul u-iui zaiesm
Zaleski, ministrul de externe al

rol hotărâtor 
Silezia este 

psichologică 
minoritatea 

nu trăește în

război'»

labilă a litigiilor cu finanța stră
ină, ca o recomandație făcută 
Statului român iar nu ca o con
diție fără îndeplinirea căreia să 
nu i se acorde tranșa doua din 
împrumut.

Guvernul francez a susținut în spe
cia? această teză menită să cteteze un 
precedent pentru facilitarea împrumu
tului de stabilizare al JugoSlaviei care 
nu și-a aranjat pănă acum o mare 
parte din datoriile de răsboiu și obli
gațiunile antebelice.

CONDITIUNILE ÎMPRU
MUTULUI

In urma acestei acțiuni a ofici
alității franceze întregul produs 
al împrumutului va fi vărsat sta
tului român aducând o imediată 
și simțitoare ușurare pieței fi
nanciare interne și prevenind e- 
ventualele deficite ale încasărilor 
Statului.

Suma împrumutului se 
ridică la 40 milioane do
lari, adică circa șapte mi
liarde lei.

Bine înțeles in această 
sumă nu intră transacția» 
paralelă împrumutului, 
propusă de societatea

„Times“ despre situația 
din România

Vacanța partidelor politice.— Eventualitatea guver
nului de personalități

Ziarul „The Times” publică în 
numărul său dela 16 Ianuarie cor. 
un lung și interesant articol dato
rit corespondentului său din Bal
cani, intitulat „România sub re
gele Carol”-
GUVERNUL N’A FOST LA 
ÎNĂLȚIMEA SITUAȚIEI

Corespondentul lui „Times“ se 
ocupă în acest articol de criza e- 
conomlcă din România, arătând 
că guvernul n’a fost la înălțimea 
situației. Cabinetul Mironescu este 
arătat ca un guvern de umplutură, 
al cărui insucces a neutralizat e- 
fectul tonic pe care restaurarea re
gală a avut-o asupra poporului ro
mân.
VACANTA PARTIDELOR

Corespondentul se ocupă apoi de 
starea creată prin moartea lui Vin- 
tilă Brătianu și prin alegerea ca 
șef al partidului liberal a d-lui 
Duca.

„Partidele de guvernământ, însă, 
scrie autorul, nu sunt acum pe pro
gram. In măsura cât intențiile regelui 
pot fi deslușite, politica suveranului 
pare a fi condusă de credința că par
tidele au epitizat rațiunea lor de a fi 
(;,the impulses which created them”) 
și că trebue să se repauzeze și să se 
refacă înainte de a putea să repre
zinte curentele de azi ale cugetării 
politice din România. Pentru a le da 
timp să se regrupeze, partidele, ca să 
spunem astfel, trebuesc îndepărtate 
(separate, „discomected”) dela guver Soc. Națiunilor.

narea țării. De aci concepția unul gu
vern de personalități”.
IN MARTIE UN CABI
NET DE PERSONA.

LITAT11
Referindu-se la viitorul gu

vern și comentând situația, zia
ristul englez este de părere să se 
formeze un guvern de personali
tăți, în afară de partide, care ar 
avea avantagii evidente.

Acest guvern ar urma să se 
formeze după 15 Martie, când re
gele ar putea să amâie parlamen 
tul — deoarece Constituția pre
vede numai o sesiune de cinci 
luni — în chipul acesta noul ca
binet putând avea în fața lui 
șeapte luni libere, timp sufici
ent pentru a se întări și căpăta 
încrederea parlamentului.

Corespondentul se întreabă în
să dacă regele va aplica acest 
plan.

Autorul articolului crede că un 
guvern condus de d-nii Tituiescu 
și Argetoianu ar fi bine primit de 
corpul electoral.

In încheere și ca soluție, ziaris
tul englez susține ca chiar dacă 
d. Tituiescu nu va deveni prim- 
ministru, se va urma totuși „po
litica Tituiescu”. Această politi
că ar consta în elaborarea unui 
plan economic și financiar com
plect în colaborare cu experții

D. Mihail Manoilescu, ministrul de 
industrie și comerț, anunță o acțiune 
pentru revizuirea prețurilor produse
lor industriale, în vederea „raționali- 
zăreC*,  adică pentru reducerea chel- 
tuelilor de producțiune și deci a prețu
lui de desfacere.

Această acțiune este desfășurată 
concomitent cu revizuirea tarifelor 
vamale protecționiste pentru industria 
națională.

Până în prezent, sântem într'o fază 
de tatonări, conciliabule, pertractări 
etc. neavând un punct de vedere clar 
și răspicat.

Credem că ar fi necesar, ca d. 
Mihail Manoilescu, să precizeze 
planul d-sale de acțiune în 
această privință, întrucât o 
astfel de problemă, ca ace
ea a revizuirei regimului vamal 
protecționist industrial, este de o 
importanță, care trece peste obi
cinuitele conferințe sau 
ale resortului d-sale.

S’au ținut conciliabule 
prezentanții băncilor, iar 
zentanții industriilor sunt invi
tați rând pe rând a trata cu d-sa, 
această chestiune.

In această combinație, își spu
ne cuvântul și așa numitul ofi
ciu de control al băncilor, cari 
sunt interesate în diferitele între 
prinderi.
SINDICALIZAREA FOR

ȚATĂ
D. Manoilescu, a anunțat prin

cipiul sindicalizărei forțate a in
dustriilor, explicând- că nu se vor 
sindicaliza, decât industriile a că 
tor majoritate vor cere sindicali
zarea.

Principiul este foarte 
simplu: Acele industrii 
cari se vor sindicaliza, 
vor beneficia de avanta
gii ; iar acele cari nu vor 
voi să intre în sindicate, 
nu vor beneficia.

Nu cumva, sub această formulă, 
se trădează principiul cartelărîlor 
și a trusturilor? Toate țările din 
lume (și este de ajuns să cităm 
Germania, care este cea mal in
dustrială) luptă contra oricărei 
forme de carteluri și trusturi — 
vezi ultima lege a Reich-ului), Iar 
România găsește a-șl „raționaliza“ 
industria prin sindicalizare for
țată.

De altfel, nu Înțelegem noțiunea 
de „forțată”, când de 
spune că: „Sindicalizarea 
face decât atunci când 
tea industriilor, vor cere
UN PROIECT CARE TRE

BUIE BINE DISCUTAT 
Sântem informați, că după termina

rea tratativelor dintre ministerul in-

măsuri

cu re- 
repre-

fapt se 
nu se va 
majorita- 
aceasta...

dustriei și reprezentanții industriilor, 
băncilor
va întocmi un proect de lege.

Ne rezervăm a discuta acest pro. 
iect de lege, atunci când va fi redac
tat. Până atunci, noi credem, că o 
discuțtane cât mai amplă a problemei 
este absolut necesară, evident cunos- 
cându-se precis Mențiunile celor cari 
alcăfuesc acest proect.

De altfel noi avem as
tăzi în țară o serie de in
dustrii „sindicalizate« 

sau mai bine zis „cartela
te*'  și cari se bucură de 
toate avantagiile unui re
gim protecționist: hârtia» 
cimentul, sticla, zahărul, 
cuiele, oțelul, postavul, 
textilele, cărămizile, etc. 
Asupra modului cum a- 
cesțe industrii „se rațio
nalizează«, asupra chel- 
tueliior de producțiune și 
mai ales a prețurilor de 
desfacere, sunt multe de 
discutat, ceeace vom fa
ce, tratând chestiunea cât 
de amplu, dar și cât de o- 
biectiv indiferent de 
„principiile de raționali« 
zare“ ale d-lui Mihail Ma
noilescu.

și al oficiului de control, se

s,

Instituirea unei comisii 
de organizare

GENEVA, 21- țRador). - In ul
tima ședință a comisiunei europe
ne. d. Munch, (Danemarca), a pro
pus înființarea unei comisiuni de 
organizare, care ar întocmi pro
gramul activltăței și regulamentul 
interior.

D Procope a sprijinit propune- 
ret} delegatului Danemarcei.

Adunarea a aprobat în
ființarea comitetului, in 
care intră delegații Ger
maniei, Angliei, Franței, 
Italiei, Spaniei, Elveției» 
Iugoslaviei, Greciei, Da
nemarcei, Poloniei, Por
tugaliei și Finlandei.

D. Briand propune apoi adoptarea 
rezoluției pregătită de d-nii Briand» 
Curtius. Herdsrson și Grandi- Tex
tul este adoptat în unanimitate, D*  

’ Motta mulțumește apoi d-lui Briand. 
D*  Henderson se asociază la elogiile 
aduse d-lni Briand.

In fine, d- Briand 
leoilor pentru bună 
arătată, după care 
prima sesinne a comisiunei euro
pene. ___ ___

că Polonia va favoriza prin toate 
mijloacele colaborarea pacifica 
între toți locuitorii țării, fără deo
sebire de rasă și de religie. Ea va 
proceda fără cruțare împotriva tu 
turor vinovaților de dezordine.

Discuțiunea a rămas in conti
nuare pentru ședința de după a- 
miază.

Ședința ne după masă
GENEVA, 21. (Rador). — In șc-' 

dința de după amiază, Consiliul So*  
cietăței Națiunilor, a ascultat repl-ca 
d-lui Curtius, care a citit din nou 
numeroase acte arbitrare contra ale
gătorilor germani în Silezia, ajun*  
gând la aceleaș concluziuni ca îti 
expunerea $a de dimiueață.

In replica sa» d- Zaleski s’a măr
ginit să repete că acolo unde s’a fă
cut vre-o nedreptate, justiția va fi 
făcută.

Atitudinea conciliantă a d-lu'l Za
leski, a făcut o impresie excelentă*

Discuția va continua Joi, în prima

D.
Poloniei, a respins acuzațiunile ger
mane. D-sa a arătat că nu trebue să 
se facă dintr’o chestiune de justiție, 
o chestiune politică și să se impie
teze asupra intereselor Statului.

Ceeace a jucat un 
în evenimentele din 
situația morală și 
creată prin faptul că 
polonă din Germania
condițiuni satisfăcătoare. Guver
nul polon nu contestă că s’au pro
dus incidente regretabile.

S’au luat însă toate mă
surile ce se 
tru cele 255 i 
s’au deschis 
și autorii 
cari în fond 
te electorale,. _____ ,
fost traduși înaintea Jus
tiției. Nu trebue să se ui
te că perioada electorală 
în Silezia a fost extrem 
de agitată, ca și în alte 
regiuni vecine.

D- Zaleski a încheiat declarând\eAîn\& a Consiliului

impun. Pen- 
cazuri citate, 
449 anchete 
incidentelor, 
sunt conflic- 

!, locale, au

mulțumește co-*  
voința unanim 
declară închisă

———.

Condamnarea aspră aco- 
mnnișiilor unguri

închiderea conferinței europene
GENEVA, 21. țRador).— Corni- ne-a apărut in mod clar, că lipsa

tetul de redactare, instituit pentru a 
examina propunerea făcută de d. Ti
tuiescu, a adoptat un proiect de re
zoluție, pe care-1 va supune comisiu
nei europene.

Proectul de rezoluție 
prevede ca în cursul lu
nei Februarie, să se țină 
o întrunire oficioasă a re
prezentanților țărilor eu
ropene importatoare de 
grâu, în vederea ștabiți- 
rei unui acord amiabil, fă. 
ra ca să mai refere comi
siunei europene.

Pentru a se preîntâmpina în viitor 
cazul recoltelor prezentând excedente 
s’a renunțat la tarifele preferențiale, 
cari necesită negocieri prea lungi. S’a 
decis insă să se croieze un comitet care 
să fie format din reprezentanții princi 
palelor Puteri europene interesate, 
care va studia măsurile realizabile în 
Europa, în legătură cu conferința 
grâului ținută la Roma.

In fine proiectul prevede relativ 
la creditul agricol, intiințarea unui co
mitet special compus din 10 membri, 
aleși din sânul comisiunei europene. 
Comitetul ar urma să prezinte apro
piatei sesiuni a comisiunei europene, 
proiectul relativ la organizarea credi- ■ 
tului agricol» creiându.se un institut ’ 
internațional. Statutele acestui Znsti- I 
tut v*"'  ti întocmite de comitetul de < 
mai sts, iar comisiunea europeană și! 
consiliul Societățel Națiunilor, vor 
putea să se pronunțe asupra lui, ho
tărând punerea lui în vigoare, încă 
în cuisi i lunei Mai.

*
GENEVA, 87. (Rador). — In șe

dința de după amiază a comisiunei 
de studii europene, ținută azi ia ora 
18, adică în ședința ținută pentru 
închiderea lucrărilor, s’a adoptat în 
unanimitate manifestul pregătii de 
d-nii Curtius, Briarrd, Henderson și 
Grandi.

Acest text aprobat de comislune, 
are următorul cuprins:

,Jn decursul ultimelor discuți*

ne-a apărut în mod clar, că lipsa 
de încredere în viitor, datorită îngri 
jorărei politice, sporite de știr'le a- 
supra pos'bililăței unui Hon război 
este una din piedicile ce se opun 1® 
reconstruirea economică.

„Recunoaștem că există dificultăți 
politice, sporite de nestabilitatea șj 
reaua sfare economică.

D. BRIAND

Intre guvern 
șl majoritatea ardeleană
D. Aurel Vlad cere modificarea Constituției și intro 

ducerea pedepsei cu moartea
lă trebue să modificăm 
Constituția. Astăzi când a- 
vem un rege putem pune 
această problemă în dis
cuție. Ne trebue o consti
tuție adoptată la timpul 
și sufletul nostru.

In noua Constituție tre
bue să se introdueă pe
deapsa cu moartea, căci 
hoții și tâlharii se înmul
țesc tot mai mult“.

D. Vlad a mai adus unele critici 
guvernului, critici de cari presa s’a 
maii ocupat, și a terminat declarând 
că-și va spune și în Cameră opiniile 
d-sale politice.

Trebue sa adăogăm discursul 
d-lui Vlad a fost aprobat de către 
toți parlamentarii ardeleni ce au par
ticipat la întrunirea dela Orăștie. 
După cum se vede, țn majoritatea ar
deleană, se manifestă din ce în ce o 
stare de spirit specială, deosebită de 
aceea a celorlalți național-țărăniști.

Duminică a avut loc la Orăștie o 
întrunire a organizației național-țără- 
niste din județul Hunedoara.

La această întrunire, care a fost 
prezidată de d. Aurel Vlad, au parti
cipat un foarte mare număr de par
lamentari majoritari ardeleni.

D. Aurel Vlad, cu această ocazie, 
a ținut o cuvântare.foarte interesantă 

mai ales acum când viața politică pare 
a se îndrepta spre alte orizonturi.

După ce s’a ocupat de criză, criti
când rclitică economică a tuturor gu
vernelor ce s’au perindat, după răz
boia, la cârma țării. fostul ministru al 
artelor — a făcut o șarjă împotriva 
votului aniversai care a dus — a afir
mat d.sa — la demagogie.

Ocupându-se de constituție, d. Au
rel Vlad, a spus următoarele:

Avem o constituție anti
constituțională, care este 
o legislație anarhică.

Pentru ca să ajungem 
la o viață politică norma*

BUDAPESTA, 21. (Rador). — Tri- 
brna’ul din Budapesta a pronunțat 
azi sentința în procesul celor 13 co-*  
mvnișli dati în judecată pentru răs
pândirea de broșuri tendențioase șl 
achune activă comunistă.

Zece inculpați au fost condamnați 
la pedepse variind între 2 ș*  5 uni 
închisoare.

•
BUDAPESTA, 21. (Rador). — Tri

bunalul din Seghedin, a condamnat 
la pedepse variind între o lună și un 
an și jumătate închisoare» pe 2<j a- 
gen’i comuniști. Toți cei condam
nați au fost dați în judecată pentru 
acțiunea comunistă desfășurată în 
principalele orașe ale Ungariei, pre
cum ș-' în numeroase comune ru
rale.

Sa.utatea g n raluiui 
Barihiot satisfăcătoare
PARIS 21. (Rador). — Buletinul 

medical dat as'ăzi de dimineață 
arată că starea sânătăței genera
lului Berthelot este satisfăcătoare. 
Modul cum funcționează inima

Ex .iozu us ijdn.UB
la Buonos Aires

BUENOS AIRES 21 (Ra
dor). De pe urma explozi-♦.Cel mal bun lucru ce avem d^®8^- ■P® urma expsozi-

făcut, pentru amel<orarca situației liOTtșomiJS, provocate 
economice, este de a nu lăsa vre-c^®“ * r iîeirite gări ale O- 
îndoială asupra păcei Europei. ț rașului, S"‘rct patru morți 

„Ținem să proclamăm că suntem; ȘÎ 1^*  rai B ^i.
acum, mai mult ca ori când, bo | a‘lesilatelor n‘au
tărîți toți să slujim Societății Națiu- p^tist ii pâuă acum (ISSCO 
oilor» pentru ca să se renunțe la perițî.

Ravagiile yraganytyi
în Palestina

21 (Ba*IERUSALIM, 
dor). — Uraganul care s!a 
abătut in ultimele zile a- 
supra Palestinei a produs 
pagube enorme in toată 
țara.

In regiunea Haifa ura
ganul a distrus in câte
va locuri legătura de cate 
ferată și a aruncat în 
re câteva depozite de 
terial rulant aflate 
țărm.

La Jaffa treizeci 
bărci au fost complect 
sfărâmate. Birourile ma
ritime și recolta de porto
cale au avut foarte mult 
de suferit de pe urma u- 
raganului. La Jaffa ura-

țanul a făt ut și o victimă 
cnte: eastă.

La Hai sa cablul electric 
a rest rupt.

ma
ma.

pe

de

P8sube:8 pe marea 
neaura

STAMBUL 21. (Rador). — Vio
lentele perturbații atmosferice 
cari au adus mari pagube în toate 
regiunile țării s’au resimțit în deo
sebi în regiunea Mărei Negre. Pa
gubele suferite de vapoarele arun
cate de valuri și lovite de coastă 
sunt evaluate până în prezent la 
12 milioane franci francezi.

Comunicațiile intre Ankara Șl 
Stambul au fost întrerupte.

Guvernul engiez dus
in minoritate tecameracomunelor

LONDRA 21. (Rador). — In șe
dința de azi a Camerei Comune
lor, cu ocazia discuției articolului 
din proiectul de lege relativ la e- 
ducația, care prevede că vârsta 
învățământului obligatoriu este 
de 15 ani, Camera a adoptat cu 
232 contra 249 voturi, un amenda
ment combătut de guvern. Acest 
amendament a fost propus de de
putatul laburist Scurr. Prin el se 
prevede că proectul va fi aplica
bil inainie de votarea lege! pentru 
deschiderea creditelor necesare 
școlilor nesubvenționate.

«TIMPUL« S. A. R. Institut de Arte Grafice si Editură. Str. Constantin Miile (fost Sărindar). Ne. 17

După anunțarea rezul
tatului votului, prin care 
guvernul este pus în mi
noritate cu 33 de voturi și 
sugestiile făcute de opo
ziție ca guvernul să de
misioneze, d. MacDonald 
a anunțat că guvernul nu 
socotește chestiunea ca 
fiind importantă, decla
rând că acceptă amenda
mentul depus de d. Scurr, 
cerând votarea proiectu
lui de lége, după a treia 
citire.
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